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Уважаемые дамы и господа!

21 февраля 2013 года «Дом антикварной книги в Никитс�
ком» проводит 11�й аукцион, на котором будет представлено
365 лотов редких книг и автографов из санкт�петербургского
частного собрания. В целом, тема представленного собрания —
история России и русской государственности от Рюриковичей
до Романовых.

Среди разделов антикварных книг, представленных на дан�
ном аукционе, «Юбилейные и ведомственные издания Россий�
ской Империи», «К 400�летию Дома Романовых», «История Рос�
сии в источниках и исследованиях», «Русское право, суд и по�
лицейский надзор», «Российские железные дороги», «Города и
местности Российской Империи», «История Сибирского края»,
«История Кавказа», «История родов русского дворянства», «Исто�
рия русской фалеристики и нумизматики» и многое другое.

Топ�лоты аукциона представлены такими редкими книгами,
как, уничтоженное издание «О Государстве Русском» Дж. Флетче�
ра (СПб., 1848), не предназначенные для продажи книги «Исто�
рия образования Государственного Совета в России» (СПб., 1859)
и «История уделов» (СПб., 1901—1902); роскошные юбилейные из�
дания «Министерство финансов» (СПб., 1902), «История Лейб�
Гвардии Конного полка» (Париж, 1938—1966), «Пажеский Его Им�
ператорского Величества Корпус за сто лет» (СПб., 1902); издания
по истории городов и местностей Российской Империи «Описа�
ние Кавказа...» (СПб., 1805), «Кавказский путевой дневник» (СПб.,
1878), «Замечания о Сибири» (СПб., 1828—1829), «Семисотлетие
Москвы» (М., 1847) и другие.

Будем рады видеть вас на очередном аукционе «Дома анти�
кварной книги в Никитском»!

С уважением,

Сергей Бурмистров
Генеральный директор

«Дома антикварной книги в Никитском»,
эксперт по печатным изданиям

Министерства культуры РФ
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К 400�ЛЕТИЮ

ДОМА РОМАНОВЫХ

Лот № 1. Верховный Уголовный суд над злоумышленниками, учрежденный по Высочайшему Мани�
фесту 1�го июня 1826 года. СПб., 1826. 64 с. 20,6 х 12,3 см. В издательской обложке. Сохранена только
задняя часть обложки. Большая редкость. Включает в себя доклад по делу о декабристах, роспись государ�
ственных преступников с приговорами по суду, указ Верховному Уголовному суду.

80 000 — 90 000 руб.

Лот № 2. Донесение Следственной Комиссии [о деле декабристов]. СПб.: В Военной тип. Главного
штаба Е.И.В., 1826. 95 с. 25,5 х 17,6 см. В немой облатке эпохи. В хорошем состоянии, небольшие загряз�
нения; необрезанный экземпляр. Большая редкость. Представляет историческую ценность.
Книгохранилище Минцлова № 749 («редка»).

100 000 — 110 000 руб.
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Лот № 3. Муравьев, А.Н. Вос�
поминания о посещении свя�
тыни московской Госуда�
рем Наследником. СПб.: Тип.
III Отд. Соб. Е.И.В. Канцеля�
рии, 1838. 114, [1] c. 21,8 х
13,2 см. В полукожаном пере�
плете эпохи, тройной крапле�
ный обрез. В состоянии, близ�
ком к хорошему.

20 000 — 22 000 руб.

Лот № 4. Строев, П. Выходы Госу�
дарей, Царей и Великих князей,
Михаила Феодоровича, Алексея
Михайловича, Феодора Алексе�
евича, всея Русии самодержцев
(с 1632 по 1682 год). М.: Типогра�
фия Августа Семена, 1844. VIII, 703,
119, [4] с. 30,5 х 25 см. В составном
полукожаном переплете с сохране�
нием гравированной издательской
обложки. В состоянии, близком к
хорошему: реставрация переплета.
Павел Михайлович Строев (1796—
1876) — русский историк и архео�
граф, член Петербургской АН
(1849).
Ольхин № 1619.

50 000 — 55 000 руб.
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Лот № 5. Грибовский, А.М. Записки о Ека�
терине Великой, состоявшего при Ея Осо�
бе Статс�секретаря и Кавалера Адриана
Моисеевича Грибовского. С присоединени�
ем отрывков из его жизни. М.: В Универси�
тетской тип., 1847. 110 с. 21,5 х 14 см. В полу�
кожаном переплете эпохи. В состоянии,
близком к хорошему, «лисьи» пятна, неболь�
шие потертости переплета.
Первое издание воспоминаний, которое бы�
ло опубликовано в журнале «Москвитянин» в
1847 году. Минцлов упоминает, что были и от�
дельные оттиски. Таким образом, представ�
ленный у нас экземпляр является отдельным
малотиражным оттиском первого издания.
Минцлов № 901.

12 000 — 15 000 руб.

Лот № 6. Флетчер, Дж.
О государстве Русском.
Изд. Имп. Общества Ис�
тории и Древностей
Российских. СПб.: Уни�
верситетская тип., 1848.
XII, [4], 106 с. 24,4 х
16,7 см. В полукожаном
переплете эпохи. В хо�
рошем состоянии, вре�
менные пятна.
Оригинал этого сочине�
ния был написан на анг�
лийском языке, напеча�
тан в Лондоне в 1591 г.
и по напечатании, за
исключением очень не�
многих экземпляров,
был уничтожен по приказанию правительства, не желавшего нарушить мира и торговых сношений с Рос�
сией. Перевод труда Дж. Флетчера на русский язык был осуществлен Д.И. Гиппиусом и напечатан в 1848 г.
в первой книге «Чтений Общества истории и древностей российских», однако по выходе она была запре�
щена. Как пишет Л. Добровольский, министр народного просвещения граф С.С. Уваров, найдя в записках
Флетчера «оскорбительные» для России, русских монархов и русской церкви отзывы, сообщил об этом
Николаю I, который приказал конфисковать первую книгу «Чтений», где были помещены записки Флет�
чера, и отдельные оттиски этих записок. Книга не поступала в продажу.
Д. Ульянинский пишет: «В настоящее время сочинение Флетчера в русском издании 1848 г. на антиквар�
ном рынке попадается очень редко, и цена за него доходит до 30 руб., причем, по большей части, встреча�
ются все�таки вырезки, а не отдельные оттиски, отличающиеся от первых заглавных листом, на котором
напечатано: „О государстве русском. Сочинение Флетчера. Москва. В Университетской Типографии.
1848“, а на обороте его — в середине: „По определению Общества. Москва. Июня 12�го 1848 года. Секре�
тарь Бодянский“, и внизу — „Издание Императорского Общества Истории и Древностей Российских“».
В вырезках же из «Чтений» оборот титульного листа без текста. Наше издание представляет собой вырез�
ку из «Чтений».
См.<Сок. № 2106, Н.Б. № 643 («редчайшая»), Ульянинский, с. 1575—1579, Добровольский, Л.М. Запрещенная книга
в России, с. 42—43.

100 000 — 120 000 руб.
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Лот № 7. Последняя дань благоговения, к незабвенной памяти в бозе по�
чившего Государя Великого князя Михаила Павловича и воспоминания о
пятидесятилетнем юбилее Его Императорского Высочества, как генерал�
фельдцейхмейстера. СПб.: В Тип. Вингебера, 1849. 60 с., литогр. портр.
(рис. на камне Клюквин). 26 х 17 см. В издательской гравированной обложке
с виньетами. Текст в гравированной рамке, украшен политипажами. В состо�
янии, близком к хорошему, небольшие надрывы обложки.
Великий князь Михаил Павлович (1798—1849) — четвертый сын Павла I и Ма�
рии Федоровны, самый младший ребенок, единственный порфироносный
из детей Павла I (т.е. родившийся в период его правления). Младший брат
императоров Александра I и Николая I. Как военный проявил себя исполни�
тельным и опытным генералом, участвуя в антинаполеоновских кампаниях
1814—1815 годов.
Участвовал в подавлении декабристского восстания 14 декабря 1825 года.
Позже, как член Следственной комиссии по этому делу, великий князь Миха�
ил Павлович настоял на замене смертной казни вечной каторгой Вильгельму
Кюхельбекеру, поэту и другу Пушкина, который обвинялся в том, что стре�
лял в Михаила Павловича.

18 000 — 20 000 руб.

Лот № 8. Вицын, А. Краткий очерк управления в Рос�
сии от Петра Великого до издания общего учрежде�
ния министерств. Казань: В Тип. Губернского правле�
ния, 1855. 297, [II] с. 22 х 14,2 см. В полукожаном пере�
плете эпохи. В хорошем состоянии. Редка.
Каталог русских книг СПб. Университета, т. 1, с. 106.

20 000 — 22 000 руб.
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Лот № 9. Корф, барон. Восшествие на престол Николая I�го. Пятое из�
дание, дополненное (третье для публики). СПб.: В Тип. III Отд. Соб.
Е.И.В. Канцелярии, 1857. XIV, 238, 42 с. 19 х 13 см. Во владельческой об�
латке эпохи. В хорошем состоянии, следы выведенной записи в углу ти�
тульного листа, неразрезанный и необрезанный экземпляр.

12 000 — 13 000 руб.

Лот № 10. Победоносцев, К. Письма о путешествии Государя Наследника Цесаревича по России от
Петербурга до Крыма. М.: В Тип. Грачева и Комп., 1864. X, 568 с. 24,7 х 16,6 см. В издательской обложке.
В хорошем состоянии, утрата небольшого уголка обложки; неразрезанный и необрезанный экземпляр.
Представляет историческую ценность. Редка.
В 1863 году 20�летний цесаревич отправился в путешествие по России. В продолжение четырех с полови�
ной месяцев он подробно знакомился с огромными территориями российского государства, проделав
путь на пароходе от Петербурга до Астрахани, добравшись от Царицына до Крыма, проехав от Бердянска
через южные колонии Екатеринославля, и обратно через Харьков, Курск, Орел и Тулу до Москвы.
Маршрут путешествия был тщательно продуман. В свиту наследника входили его воспитатель граф
С.Г. Строганов, И.К. Бабст, профессор Московского университета, преподававший цесаревичу статисти�
ку и экономику, флигель�адъютант О.Б. Рихтер, Ф.А. Оом, впоследствии секретарь императрицы Марии
Федоровны, К.Н. Победоносцев — будущий член Государственного совета, обер�прокурор Синода, препо�
дававший цесаревичу юридические науки, доктор М.И. Шестов и художник А.П. Боголюбов, основавший
впоследствии в Саратове Радищевский музей и художественную школу. Бабст и Победоносцев издали в
1864 году отдельной книгой «Письма о путешествии государя наследника цесаревича по России от Петер�
бурга до Крыма».
Минцлов № 3245.

25 000 — 27 000 руб.
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Лот № 11. Куприянов, И. Краткий очерк жизни Ея Императорского Величества блаженной памяти
Государыни Императрицы Марии Федоровны. СПб.: Печатня В. Головина, 1869. II, 90 c., генеал. табл.
22 х 15 см. В издательской обложке. В хорошем состоянии, небольшие загрязнения обложки, неразрезан�
ный экземпляр.

15 000 — 16 000 руб.

Лот № 12. Перри, Дж. Состояние России при нынешнем царе / пер. княжны О.М. Дондуковой�Корса�
ковой. М.: В Университетской тип., 1871. VIII, 193, [2] с. 26 х 17,2 см. В полукожаном переплете эпохи
с сохранением передней части издательской обложки. В хорошем состоянии. Редка.
Книгохранилище Минцлова № 572, Ульян. № 4065, Минцлов № 330, Бурцев, V, № 943.

12 000 — 13 000 руб.



1 0   ·   АУ К Ц И О Н  № 1 1   ·   Р Е Д К И Е  К Н И Г И  П О  И СТО Р И И  Р О С С И И :  О Т  Р Ю Р И КО В И Ч Е Й  Д О  Р О М А Н О В Ы Х .  Ч АСТ Н О Е  С О Б РА Н И Е ,  СА Н К Т � П Е Т Е Р Б У Р Г

Лот № 13. Достопамятные сказания о жизни и делах Петра Великого. Собраны редакцией журнала
«Русская старина». СПб.: Общественная польза, 1876. Фронт. (литогр. портр.), 206 с. 25,3 х 17,6 см. В по�
лукожаном переплете эпохи. В хорошем состоянии, пятна. На корешке суперэкслибрис «А.Л.», принадле�
жащий Льву Александровичу Кавелину, известному историку древнерусской литературы, специалисту по
археологии, агиографии, этнографии.
Штампы и экслибрисы № 86.

15 000 — 16 000 руб.

Лот № 14. Материалы для истории царствования Императора Николая Павловича. Лейпциг:
Э.Л. Каспарович, 1880. 243, [2] с. 17 х 11,5 см. В полукожаном переплете эпохи. В состоянии, близком
к хорошему, потертости переплета, загрязнения, временные пятна.
В сборник вошли статьи А.И. Герцена, Н.А. Мельгунова, «Философическое письмо» П.Я. Чаадаева, пись�
ма декабристов В.И. Штейнгеля и М.С. Лунина, «Государственная уставная грамота Российской империи»
и др.

10 000 — 11 000 руб.
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Лот № 15. Опись Московской Оружейной палаты. В 7 ч. [10 вып.]. М.: Тип. Общества распростране�
ния полезных книг, 1884—1893.
Ч. 1. Царская образная. — Древний царский чин и принадлежности священнаго коронования. — Ук�
рашения древних царских одежд и различныя вещи. (1884). 140, XIV, [2] c., ил.
Ч. 2. Кн. 1. Золотая и серебряная посуда. (1884). 281, XX c., ил.
Ч. 2. Кн. 2. Серебряная посуда. (1885). 295, XXV c., ил.
Ч. 2. Кн. 3. Посуда раковинная, костяная, каменная, кокосовая и проч. — Древняя домашняя утварь. —
Мебель и одежда. (1884). 264, ХХХ c., ил.
Ч. 3. Кн. 1. Знамена, прапоры, значки, флаги и штандарты. (1884). 130, VIII c.
Ч. 3. Кн. 2. Броня. (1884). 312, Х c., ил.
Ч. 4. Холодное оружие. (1885). 348, XXI c., ил.
Ч. 5. Огнестрельное оружие. (1886). 344, XLVIII c., ил.
Ч. 6. Конюшенная казна. — Ловчий снаряд. (1884). 193, XXII c.
Ч. 7. Дополнительные статьи. (1893). 55, [2], 82, [2], 30, [2] c., ил.
34 х 26 см. В десяти издательских обложках. В хорошем состоянии. Кроме части первой, все части на тол�
стой бумаге; экземпляры на толстой бумаге встречаются гораздо реже.
Настоящее издание имеет большое историческое значение и получило широкую известность сразу после
выхода в свет. Благодаря этой описи Оружейной палаты были введены в научный оборот около десяти
тысяч художественных памятников. «Опись» стала одним из первых русских специализированных музей�
ных изданий. При подготовке этой описи были учтены сведения из архивных документов XVI—XVII вв.,
донесших до нас записи, сделанные приказными дьяками при поступлении в царскую казну разных пред�
метов. Заслуга составления многотомной описи принадлежит известному искусствоведу и археологу
Г.Д. Филимонову и знатоку старинного оружия Л.П. Яковлеву. Особую ценность описаниям и фототипи�
ям с изображением экспонатов Оружейной палаты придает тот факт, что некоторые из них были безвоз�
вратно потеряны для отечественной культуры в ранние годы советской власти. Известна трагическая ис�
тория, связанная с директором Оружейной палаты Кремля — Дмитрием Ивановым. Он решил уйти из
жизни, когда стало очевидным: противостоять хищению, уничтожению культурных ценностей он не мо�
жет. 12 января 1930 года он покончил с собой, а на следующий день в Оружейную палату должны были
явиться представители Антиквариата с мандатом об изъятии из музея 120 предметов. Актом от 21 июня
1930 г. Антиквариат забрал из Оружейной палаты триста восемнадцать предметов для продажи.

20 000 — 25 000 руб.
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Лот № 16. Цветаев, Д. [автограф] Из истории брачных дел в Царской семье Московского периода.
М.: В Университетской тип., 1884. 106 с. 24 х 16,6 см. В издательской обложке. В хорошем состоянии, не�
разрезанный экземпляр. На титульном листе автограф автора Ивану Алексеевичу Лебедеву, штамп�экс�
либрис библиотеки Лебедева. Весьма редка. Тираж 110 экз.
Специальные научные изыскания Д.В. Цветаева по русской истории сосредоточиваются главным обра�
зом на «немецком» вопросе в России и состояли в документальном выяснении положения, жизни и дея�
тельности иностранцев и инородцев протестантского и католического вероисповеданий и отношения
русских к этим людям и к западноевропейской культуре и образованности. В предлагаемой книге рассмат�
риваются проблемы брачных союзов московских царей и княжон с иностранцами.
Ульян. № 3883.

10 000 — 12 000 руб.

Лот № 17. Самарянов, В.А. Палаты бояр Романо�
вых, или дворец царя Михаила Феодоровича,
в Костромском кафедральном 1�го класса Ипать�
евском монастыре (Исторический очерк по де�
лам и документам Ипатьевского архива. Рязань:
Типо�лит. Н.Д. Малашкина, 1892. IV, 88 с., литогр.
ил., план. 25,4 х 16,9 см. В полукожаном переплете
эпохи. В хорошем состоянии. Редка.
Книгохранилище Минцлова № 161.

15 000 — 16 000 руб.
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Лот № 18. Безгин, И.Г. Наказ Императрицы Екатерины II, данный Комиссии о сочинении проекта
нового уложения. Библиографические примечания к изданиям «Наказа» с 1767 по 1893 год. СПб.: Па�
ровая Скоропечатня П.О. Яблонского, 1893. 53, 201 с., виньет. 27 х 19,5 см. В добротном полукоаном пе�
реплете эпохи с великокняжеским вензелем на корешке. В хорошем состоянии. У Д. Ульянинского с спра�
вочнике указано это издание, отпечатанное в том же году и в той же типографии, но с другой пагинаци�
ей. Тираж у Ульянинского — 50 экз.
Ульян. № 1294.

25 000 — 30 000 руб.

Лот № 19. Альбом�книжка, содержащий сним�
ки из жизни Наследника Цесаревича и Вели�
кого князя Алексея Николаевича, в картинах
и фотографиях. Издание Московского отдела
Общества попечения о бедных и больных детях.
СПб.: Т�во Р. Голике и А. Вильборг, [б.г.]. 23 л.
ил. 29,5 х 16,5 см. В издательском иллюстрированном картонаже с золотым тиснением. В хорошем состо�
янии, небольшие утраты по корешку, загрязнения картонажа.
В альбом помещены 23 фотографии цесаревича с подписями. Один из таких альбомов находится в фон�
дах редкой книги Государственного Исторического музея.

12 000 — 13 000 руб.
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Лот № 20. Записки Я.К. Номена о пребывании Петра Великого в Нидер�
ландах в 1697/98 и 1716/17 гг. Киев: Тип. С.В. Кульженко, 1904. 93, [4] c.
21,5 х 14,5 см. В полукожаном переплете эпохи, ляссе, крашеный обрез. В хо�
рошем состоянии. Редка.
Сведения о Я.К. Номене весьма скудны. Известно только, что он был членом

деревенской управы в Зандаме, а по профессии — купцом, торговавшим сукном. В 1717 г., во время второ�
го путешествия Петра Великого, он, скорее всего, находился уже в преклонном возрасте, так как у него
тогда было двое внучат. В России он не бывал. Записки свои Номен вел в хронологической последова�
тельности, описывая при этом не только пребывание Петра Великого в разных городах и местностях Ни�
дерландов, но и поездки его в Англию, Австрию и Францию. Так как он не сопровождал царя в путеше�
ствиях, то уже отсюда ясно, что он пользовался не только своими личными наблюдениями, но и другими
источниками.
Книгохранилище Минцлова № 599.

12 000 — 13 000 руб.

Лот № 21. Кондаков, Н.П. Изображения русской княжеской семьи.
С 6 таблицами и 13 рисунками в тексте. СПб.: Тип. Имп. Акад. наук, 1906. 123,
II с., 6 л. табл., ил. 28 х 19,5 см. В издательской обложке. В хорошем состоя�
нии, разлом по корешку. Редка.

8 000 — 9 000 руб.
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Лот № 22. Посольство в Рим и служба в Москве Павла Менезия (1637—
1694). С портретом Петра Великого и многими иллюстрациями. Иссле�
дование Н.В. Чарыкова. СПб.: Тип. А.С. Суворина, 1906. X, 775 с., портр.
(фронт., офорт раб. В. Матэ), ил. 29,4 х 21 см. В роскошном французском
полукожаном переплете работы мастерской Шнель, золотая головка, тор�
шонированный обрез, шелковое ляссе в цвет российского император�
ского флага, цветные форзацы; с сохранением издательской обложки.
В очень хорошем состоянии. Экземпляр представляет коллекционную
ценность. Редка.
Ульян. № 4044.

90 000 — 100 000 руб.
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Лот № 23. [Екатерина II]. Записки императрицы Екатерины Второй /
пер. с подлинника, изданного Императорской Академией Наук. СПб.: изд.
А.С. Суворина, 1907. VIII, 749 с., 12 л. портр., 5 л. факс. 22 х 15 см. В полуко�
жаном переплете эпохи с золототисненым названием на корешке. В удо�
влетворительном состоянии, загрязнения переплета, уголок титульного ли�
ста восстановлен, временные пятна.
Записки императрицы Екатерины II в течение ста лет были окутаны покро�
вом государственной тайны и стали известны в их полном составе лишь в
издании Императорской Академии Наук. Впервые записки вошли в лон�
донское издание той редакции французских «Мемуаров», которую напе�
чатал Герцен в 1859 г.; тогда же там появился и русский перевод, перепеча�
танный впоследствии пять раз за границей и трижды в России. Записки,
изложение в которых доведено до 1760 г., а также публикуемые в книге по�
зднейшие дополнения к ним и письма императрицы Екатерины II к разным
корреспондентам дают яркую картину придворной и государственной жиз�
ни России середины и второй половины XVIII в., раскрывают незаурядную
личность их автора. Иллюстративный ряд книги включает воспроизведе�
ния автографов Екатерины II, а также портреты Екатерины II и других го�
сударственных лиц.

25 000 — 30 000 руб.

Лот № 24. Успенский, В.,
Писарев, С. Основание
Московского Успенского
собора и преставление
Святого Петра митро�
полита (фототипическая
выпись из Лицевого
Царственного Летопис�
ца XVI—XVII вв.). СПб.,
1908. [14] с., ил. 31 х 23 см.
В издательской литогра�
фированной с серебром
обложке. В хорошем со�
стоянии, небольшие за�
грязнения обложки.

6 000 — 7 000 руб.
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Лот № 25. Назаревский, В.В. Чтения из истории Царствующего Дома Рома�
новых. 1613—1913. В 15 вып. Вып. 1—15. СПб.: Синодальная тип., 1911—1913.
Вып. 1. Смутное время и деятельность Патриарха Гермогена. 1598—1610. 48 с.,
18 ил.
Вып. 2. Троицкие грамоты и народные ополчения в 1611 и 1612 гг. 40 с., 21 ил.
Вып. 3. Царь и Великий Государь Михаил Феодорович, всея России Самодер�
жец. 72 с., 45 ил., 4 хромолит.
Вып. 4. Царь и Великий Государь Алексей Михайлович, всея России Самодер�
жец. 60 с., 39 ил.
Вып. 5. Петр I, Самодержец Всероссийский. 144 с., 83 ил.
Вып. 6. Императрица Елизавета Петровна. 24 с., 8 ил.
Вып. 7. Императрица Екатерина II. 63 c., 18 ил.
Вып. 8. Император Павел I. 40 с., 9 ил.
Вып. 9. Император Александр Благословенный и его внутренне управление.
51 с., 22 ил.
Вып. 10. Борьба Императора Александра I с Наполеоном I. 1812 год и другие
войны этого царствования. 108 с., 59 ил.
Вып. 11. Император Николай I. 74 с., 17 ил.
Вып. 12. Оборона Севастополя. 26 с., 7 ил.
Вып. 13. Император Александр II. 74 с., 17 ил.
Вып. 14. Император Александр III. 76 с., 19 ил.
Вып. 15. Значение Романовского периода русской истории. 15 с., 5 ил.
25,3 х 17,3 см. В 15 замечательно исполненных иллюстрированных обложках, торшонированные обрезы,
на мелованной бумаге; все выпуски заключены во владельческие суперобложки и в единый футляр. В кол�
лекционном состоянии. Комплект в идеальном состоянии. Большая редкость.

100 000 — 120 000 руб.
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Лот № 26. Избрание Михаила Феодоровича Романова на Всероссийский Царский престол. Состав�
лено по изданной в 1856 году Высочайшим повелением рукописи «Книга об избрании на Превысо�
чайший престол Великого Российского царства Великого государя и Великого князя Михаила Фео�
доровича, всея России Самодержца». СПб.: Тип. Э. Арнгольда, 1912. 24 с., ил., портр. 19,5 х 16,7 см.
В издательской хромолитографированной обложке, исполненной в старорусском стиле. В хорошем со�
стоянии.

6 000 — 6 500 руб.

Лот № 27. Платонов, С.Ф. и др. Начало династии Романовых. Историче�
ские очерки. С 12 портретами и рисунками. СПб.: Тип. М. Волковича, 1912.
[6], 248 с., ил. 21,6 х 15,4 см. В издательском коленкоровом переплете с накле�
енной на верхнюю крышку иллюстрацией, тройной мраморированный обрез,
цветные форзацы. В хорошем состоянии.

10 000 — 12 000 руб.
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Лот № 28. Дубенский Д. Царственный дом Романовых 1613—1913 /
Д. Дубенский, Д. Желчин. СПб., [1913]. [8], 121, [3] c., 2 л. портр. 29 х
20,5 см. В издательской иллюстрированной обложке. В удовлетворитель�
ном состоянии: обложка отделена от блока, утрата корешка, надрывы пер�
вых и последних страниц. На титульном листе штамп библиотеки Св. Си�
нода. Издание содержит множество иллюстраций в тексте и 2 портрета на
вкладках под издательскими кальками.

6 000 — 6 500 руб.
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Лот № 29. Николай Михайлович, Великий князь. Письма Высочайших особ к графине А.С. Протасо�
вой. С 16 портретами и факсимиле. СПб.: Экспед. Загот. Госуд. Бумаг, 1913. XXIV, 312 c., ил., портр., факс.
26,5 х 21 см. В издательской обложке. В состоянии, близком к хорошему, утрата уголка задней части об�
ложки. Экземпляр № 206 из тиража 600 экземпляров.
Графиня Анна Степановна Протасова — любимая камер�фрейлина Екатерины II; дочь сенатора Степана
Федоровича Протасова. Вскоре по восшествии на престол Екатерины II, Протасова, по ходатайству кня�
зя А.Г. Орлова, была пожалована в статс�фрейлины. Пользуясь постоянным благоволением Императри�
цы, она с течением времени приобретала все большую ее любовь и доверенность, которая «обратилась
для государыни в привычку и, наконец, в дружескую связь», так что Протасова была в том тесном кружке
лиц, при которых Екатерина II не стеснялась высказывать свои сокровеннейшие мысли. В марте 1784 го�
да Анна Степановна была пожалована званием камер�фрейлины и драгоценным портретом Императри�
цы. Неизменное расположение к Протасовой продолжалось до самой смерти Императрицы, которая
дала фрейлине прозвище «Королевы».

20 000 — 22 000 руб.
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Лот № 30. О избрании Благоверного и Благородного Великого Госу�
даря Царя и Великого князя Михаила Федоровича Всея Руси Само�
держца. М.: Русское Т�во Печатного и Издательского дела, б.г. 16 с., ки�
новарные заставки и концовки. 26,6 х 19,5 см. В издательском цветном
иллюстрированном картонаже. В хорошем состоянии, на последней
странице карандашная запись старой орфографии: «25 июля 1913 г. Из
Комн. Его Величества».

6 000 — 7 000 руб.

Лот № 31. Пирлинг, О. Не умер ли католиком Александр I? Историческая загадка. М.: Кн�во «Совре�
менные проблемы», 1914. 136 с. 20 х 13,5 см. В издательской обложке. В хорошем состоянии, неразрезан�
ный экземпляр.
Непереизданная работа иезуита Павла Пирлинга, посвященная версии о желании императора Александ�
ра I крестить Россию в католическую веру, для чего он обратился с секретным посланием к Папе Римско�
му, и о принятии императором католической веры на смертном одре.

4 000 — 5 000 руб.
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Лот № 32. Полиевктов, М. Николай I. Биография и обзор царствования. М.: Типо�лит. Т�ва И.Н. Куш�
нерев и Ко, 1918. XI, 392, [4] с. 21,6 х 15 см. В издательской обложке. В хорошем состоянии, необрезан�
ный экземпляр.

5 000 — 6 000 руб.

Лот № 33. Назанский, В.И. Крушение Великой России и Дома Романовых. Париж, 1930. 545, [3] с.
25,5 х 16,5 см. В шрифтовой издательской обложке. В хорошем состоянии, небольшие утраты по кореш�
ку, страницы блока не разрезаны.
Автор книги — Владимир Иванович Назанский служил помощником градоначальника Баку и исполняю�
щим должность полицмейстера, с 1915 г. — помощник московского градоначальника в чине полковника
конной артиллерии Императорской русской армии.
В настоящей книге В.И. Назанский описал события, которым был непосредственным свидетелем или
слышал о них от очевидцев и участников. Он использовал официальные секретные документы, перепис�
ки и донесения, так как имел доступ к ряду частных эмигрантских архивов. О событиях Первой мировой
войны и революции, происходивших в 1914—1918 гг., он повествует на основе редких коллекций русских
и иностранных журналов и изданий, хранившихся в библиотеке Военного музея во Франции. Ряд собра�
ний документов, на которые опирается автор, погибли во время оккупации Парижа нацистами. Приводи�
мые в издании документальные свидетельства (ряд глав представляет собой публикацию целых докумен�
тальных комплексов) имеют самостоятельное историческое значение, являясь весьма важным материа�
лом для политической истории России начала ХХ в.

12 000 — 15 000 руб.
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Лот № 34. Монархия в России в период царствования императора Петра I Великого до царствова�
ния и гибели императора Николая II включительно. Париж: Издание С. Людингаузен�Вольф, 1945.
64 с., ил. 23,4 х 16 см. В издательской иллюстрированной обложке. В хорошем состоянии.

2 000 — 2 500 руб.
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К 200�ЛЕТИЮ

ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1812 ГОДА

Лот № 35. История войн Цезаря, со�
чинение Наполеона, диктованное им,
на острове Св. Елены г. Маршану. М.:
В Тип. С. Селивановского, 1836. IV, VIII,
176 c. 16,9 х 10,7 см. В полукожаном пере�
плете эпохи. В состоянии, близком к хо�
рошему, потертости переплета, неболь�
шие надрывы по корешку.
Ольхин № 2072.

30 000 — 35 000 руб.

Лот № 36. Бочаров, И. Сказание о том, как Россия сражалась за веру, царя и отечество в 1812 году.
СПб.: В Тип. Военно�учебных заведений, 1846. [6], 185, VI с. 19 х 11 см. В издательской печатной облож�
ке. В хорошем состоянии, загрязнения, небольшая утрата по корешку.

12 000 — 15 000 руб.
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Лот № 37. Голицын, П.Б., князь. Жизнеописание генерала от кавалерии Емануеля. СПб.: В Тип.
Н. Греча, 1851. Фронт. (портр.), 195, III с. 24,7 х 16,5 см. В полукожаном переплете эпохи. В хорошем со�
стоянии, штамп библиотеки Пажеского корпуса.
«Жизнеописание генерала от кавалерии Емануэля» вышло в свет в Петербурге в 1851 г. Его создатель —
князь Н.Б. Голицын служил адъютантом Г.А. Емануэля во время Отечественной и Кавказской войн. Он
состоял и при легендарных военачальниках — Багратионе и Остермане�Толстом, в мирные годы жизнь
сводила его с такими современниками, как Пушкин, Бетховен... Даже такие фигуры не заслонили в его
памяти человека незаурядного и необычайной судьбы. Емануэль — молодой венгерский дворянин к девят�
надцати годам имеет послужной список в котором две турецкие и три французские кампании. В 1797 г. он
приезжает в Россию и становится генералом от кавалерии и начальником Кавказской области.

25 000 — 27 000 руб.

Лот № 38. Записки Алексея Петровича Ермолова с приложениями. Издание Н.П. Ермолова. В 2 т. Т. 1.
М.: В Университетской тип., 1865. 282, 386 с. 25,6 х 17,2 см. В полукожаном переплете эпохи. В хорошем
состоянии, следы стертой надписи на титульном листе, инициальный суперэкслибрис «В.Д.» на корешке,
возможно принадлежащий известному государственному деятелю В.Ф. Джунковскому. Редка.
Минцлов № 1101, Книгохранилище Минцлова № 708, Экслибрисы и штемпели № 58.

30 000 — 32 000 руб.
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Лот № 39. Языков, А. Баталион Ея Император�
скаго Высочества Великой княгини Екатери�
ны Павловны, герцогини Ольденбургской
1812 года. СПб.: Тип. Эдуарда Метцига, 1868.
[2], 63, [1] с., 1 л. ил. 23,8 х 15,8 см. Книга в со�
ставном полукожаном переплете. В хорошем со�
стоянии, загрязнения страниц. В данной книге
описывается история участия в боевых действи�
ях батальона, образованного на средства Ве�
ликой княгини Екатерины Павловны. Сестра им�
ператора Александра была очень патриотично
настроена. Она поддерживала дружеские отно�
шения с Багратионом и решила пополнить рус�
скую армию еще одной частью. Автор рассказы�
вает о создании и участии в боях батальона, его
подвигах. Издание содержит много фактическо�
го материала.

15 000 — 16 000 руб.

Лот № 40. Струков, Д. Воспоминание о дне 1�го сентября 1812 года на Филях под Москвою. М.: Тип.
Л. и А. Снегиревых, 1887. Фронт. (портр.), 36 с., ил. 21,2 х 14,1 см. В составном переплете эпохи. В хоро�
шем состоянии.

6 000 — 7 000 руб.
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Лот № 41. Пеэр, Р. История Наполеона I. Издание Д.Д. Федорова. В 2 т. Т. 1—2. СПб.: Тип. Н.А. Лебеде�
ва, 1893. 902 с., ил. 21,5 х 15,5 см. В полукожаном переплете эпохи. В состоянии, близком к хорошему, вре�
менные пятна, потертости переплета, реставрация книжного блока.
Монументальный труд французского историка�литератора Роджера Пейра — одно из самых основатель�
ных исследований жизни Наполеона в XIX веке. В издании в полном объеме дана вся история великого
полководца и государственного деятеля, ставшего императором Франции. Описаны вся жизнь Наполео�
на I, его семья, сподвижники и враги, многочисленные исторические статьи, очерки из архивов, доку�
менты и личные записи великого императора, его характеристика и биография.

18 000 — 20 000 руб.
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Лот № 42. Слоон, В. Новое жизнеописание Наполеона I. С множеством портретов и иллюстраций.
В 2 т. Т. 1—2. СПб.: Тип.: бр. Пантелеевых, 1895. 583, 597 с., ил. 24,3 х 15,7 см. В двух разных полукожаных
переплетах эпохи. В хорошем состоянии, на корешках инициальные суперэкслибрисы «М.П.» и «М.Д.».
Книга американского историка посвящена Наполеону Бонапарту, личность которого автор рассматрива�
ет в широком историческом контексте. В.М. Слоон, изучая факторы, сформировавшие великого фран�
цузского императора, по сути, описывает историю большей части Европы рубежа веков. В книге деталь�
но прослеживается путь Бонапарта к власти, исследование начинается с детских и юношеских лет Напо�
леона, первых шагов в военной карьере, сражений, сделавших будущего французского императора
блестящим военачальником. Автору интересна личность Наполеона, мотивы его поступков, душевный
склад. В.М. Слоон уделяет внимание изучению истории России, правлению императора Александра I.

35 000 — 40 000 руб.
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Лот № 43. Александр I и двенадцатый год. Художественно�исторический альбом фото�тинто�гравюр
Т�ва «Образование». М., 1911. [4] с, 50 фото�тинто�гравюр. 26 х 19 см. В издательской иллюстрирован�
ной папке. В хорошем состоянии, небольшой надрыв коленкора. На передней крышке папки наклеен
цинкографированный экслибрис барона Н.Н. Врангеля раб. худ. Е. Нарбута. Представляет коллекцион�
ную ценность.

14 000 — 15 000 руб.
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Лот № 44. Юбилейный альбом в память
Отечественной войны 1812 г., состоящий из
12 репродукций в красках по картинам худож�
ников В. Верещагина, А. Кившенко, И. Пря�
нишникова, Г. Дау. Репродукции исполнены в
художественных мастерских С.М. Прокудин�
Горского в Петербурге. М.: Издание Военно�
народного журнала «Верность», 1912. [4] с.,
12 л. цв. репродукций, накл. на паспарту. 37 х
28,3 см. В издательской цветной литографиро�
ванной папке. В состоянии, близком к хороше�
му, надрывы по корешку папки, утрата неболь�
шого ее уголка. Редок.

18 000 — 20 000 руб.
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Лот № 45. Генерал от кавалерии Николай Николаевич Раевский (историко�биографический очерк).
Ч. 1 (и единственная). СПб., [1912]. XV, 247, 62 c., ил., портр. 25,4 х 17,7 см. В издательской обложке.
В хорошем состоянии, необрезанный и неразрезанный экземпляр.
Николай Николаевич Раевский (1771—1829) — русский полководец, герой Отечественной войны 1812 го�
да, генерал от кавалерии (1813). За тридцать лет безупречной службы участвовал во многих крупнейших
сражениях эпохи. После подвига под Салтановкой (в результате боя под Салтановкой, 2�я армия Баграти�
она получила время для переправы через Днепр, оторвалась от преследования Даву и 3 августа вышли на
соеденение с Барклаем де Толли) стал одним из популярнейших генералов русской армии. Борьба за бата�
рею Раевского явилась одним из ключевых эпизодов Бородинского сражения. Участник «Битвы народов»
и взятия Парижа. Член Государственного совета. Был близко знаком со многими декабристами. Дружбой
с Раевским гордился А.С. Пушкин. Являлся двоюродным братом Дениса Давыдова.

20 000 — 22 000 руб.
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Лот № 46. Тарапыгин, Ф.А. Год русской
славы (Незабвенный 1812 год) / ред.
Ф.А. Витберга. СПб.: Тип. А.С. Суворина,
1912. Х, 228 с., ил., 1 л. карт. 21,5 х 15 см.
В издательском картонаже с коленкоро�
вым корешком и уголками. В хорошем со�
стоянии, незначительные потертости пе�
реплета. На форзаце 1б — дореволюцион�
ная печать библиотеки 1�й Васильевской
мужской городской воскресной школы.
Книга издана к столетней годовщине Оте�
чественной войны 1812 года, в ней под�
робно и художественно описаны события
этого времени. Исторические зарисовки
в книге перемежаются с произведениями
лучших русский поэтов и писателей, по�
священных «году русской славы».

5 000 — 6 000 руб.
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ЮБИЛЕЙНЫЕ

И ВЕДОМСТВЕННЫЕ ИЗДАНИЯ

РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ

Лот № 47. Соколов, Д. Историческое и ста�
тистическое описание Горного Кадетского
корпуса. СПб.: В Тип. Деп. Народного Про�
свещения, 1830. [4], 171 с., 3 гравированных
чертежа с акварельной подкраской. 22,5 х
15 см. В издательской немой облатке. В хоро�
шем состоянии, неразрезанный экземпляр.
Горный Кадетский корпус образован 19 нояб�
ря 1804 г. из Горного училища, учрежденного
21 октября 1773 г., для подготовки горных
чиновников. С момента основания Горный
кадетский корпус находился в ведении Гор�
ного департамента, хотя общие правила по�
ведения, обучения и воспитания заимствова�
ны были из устава военно�учебных заведе�
ний. Воспитанники четырех низших классов
назывались кадетами, двух следующих — кон�
дукторами, а в высших классах обучались
офицеры. В 1833 г. Горный кадетский корпус переименовали в Горный институт и в связи с этим в следую�
щем году корпус прекратил свое существование.

25 000 — 30 000 руб.
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Лот № 48. Описание празднования столетнего юбилея Горного института. СПб.: Тип. Имп. Акад. наук,
1874. XVI, 298 c. 24,5 х 16,7 см. В издательской иллюстрированной обложке, политипажи на авантитуле и ти�
тульном листе. В состоянии, близком к хорошему, надрывы по краям обложки; необрезанный экземпляр.
«„Горный институт“ — заведение военизированное и закрытое; учащиеся распределены по ротам, ими
командуют фельдфебели и унтер�офицеры; помимо общеобразовательных и специальных предметов, изу�
чаются ружейные приемы, маршировка, хоровое пение, фехтование, гимнастика и танцы. Форма уча�
щихся: двубортный мундир, узкая черная портупея, шинель темно�серого сукна, каска, на которую в высо�
которжественные дни водружался султан; к балам выдавались белые замшевые перчатки... На весь Петер�
бург славились балы, задаваемые Горным. К ним задолго готовились: декорировали залы, в вестибюле
устанавливали кадки с экзотическими растениями. В означенный вечер зажигали бра, люстры, лампы —
их было несметное множество. Гремел оркестр. В антрактах между танцами разносили фрукты, лаком�
ства, напитки. Двери в сад распахивали, оттуда веяло свежесть...».

20 000 — 22 000 руб.

Лот № 49. Денисов,
С.Н. Описание тор�
жественного празд�
нования двухсотле�
тия существования
Горного ведомства.
СПб.: Тип. М. Мер�
кушева, 1901. 192 с.,
8 л. ил. 24,5 х 16,6
см. В издательской
шрифтовой облож�
ке. В хорошем состо�
янии, потертости
обложки, утрата
фрагмента корешка.
Горное ведомство
России осуществля�
ло управление казенной горно�металлургической промышленностью страны и надзирало за частными
предприятиями отрасли. В юбилейном издании, посвященном 200�летию существования Горного ведом�
ства, содержится перечень главных событий торжества, изложение данных, относящихся к торжествам
в Санкт�Петербурге и описание соответственных мероприятий в местах нахождения Горных Управлений.
Издание снабжено черно�белыми иллюстрациями на отдельных листах — фотоснимками поздравитель�
ных посланий, зарисовками и снимками залов, украшенных к торжеству, изображениями выпущенных
к празднику памятных жетонов, медалей и пр.

30 000 — 35 000 руб.
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Лот № 50. Смирнов, С. История Московской Славяно�
Греко�Латинской Академии. М.: В тип. В. Готье, 1855.
428, II, [2] с., ил. 24 х 16 см. В индивидуальном полукожа�
ном переплете. В хорошем состоянии, потертости пере�
плета, временные пятна.
Славяно�Греко�Латинская Академия — первое в России
высшее учебное заведение, учрежденное в 1687 году
по инициативе выдающегося педагога, просветителя и
поэта Симеона Полоцкого. По уставу академии, на нее
возлагались, помимо собственно учительских, также цен�
зурные и даже полицейские функции, и кроме того юрис�
дикция трибунала по делам христианской вера. Из Славя�
но�Греко�Латинской Академии появились Московский
государственный университет имени М.В. Ломоносова,
Московская Духовная Академия, Санкт�Петербургский го�
сударственный университет и другие высшие учебные за�
ведения России.

18 000 — 20 000 руб.

Лот № 51. Учреждение Государственного
Совета и Государственной Канцелярии.
СПб.: В Тип. II Отд. Соб. Е.И.В. Канцелярии,
1856. II, 56, [20] с. 26 х 17 см. В издательском
гравированном картонаже. В хорошем состо�
янии, небольшая реставрация корешка. Весь�
ма редка.
Государственный совет — высший законосо�
вещательный орган Российской империи с
1810 года. Рассматривал внесенные мини�
страми законопроекты до их утверждения
императором, сметы и штаты государствен�
ных учреждений, жалобы на определения
департаментов Сената и других органов.
Председатель и члены Государственного со�
вета назначались императором. Состоял из
нескольких департаментов и Государствен�
ной канцелярии во главе с государственным

секретарем. После создания Государственной думы (1906) в Государственный совет входили члены по на�
значению императора и члены по выборам (поровну). Выборные члены избирались от духовенства, гу�
бернских земских собраний, губернских и областных дворянских обществ, АН и университетов, а также
от промышленности и торговли (частично путем косвенных выборов). Государственный совет рассмат�
ривал принятые Государственной думой законопроекты до их утверждения императором.

25 000 — 30 000 руб.
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Лот № 52. История образования Государственного совета в России / сост. П. Даневский. СПб., 1859.
[4], 60 с. 26,5 х 17 см. В цельнокожаном владельческом переплете с тиснением по корешку и обеим крыш�
кам. В состоянии, близком к хорошему, следы выведенных штампов на авантитуле и титульном листе, не�
большие потертости переплета. На форзаце экслибрис библиотеки Великого князя Константина Никола�
евича.
Пий Никодимович Даневский (1820—1892) — один из видных деятелей судебной реформы императора
Александра II. Позднее служил во II отделении Собственной Его Императорского Величества канцеля�
рии и был членом комиссии для составления проектов законоположений, относящихся до преобразова�
ния судебной части. В 1859 г. был назначен помощником статс�секретаря Государственного Совета по де�
партаменту законов. В этой должности Даневский состоял до 1862 г. В 1859 г. исполнилось 50 лет со дня
создания Государственного Совета, и Даневскому было поручено составить историю образования россий�
ского законодательного учреждения. Даневскому был открыт доступ в московские архивы, где он мог
пользоваться необходимыми для своей работы материалами. «История образования Государственного
Совета в России» была удостоена монаршего одобрения. По повелению государя, книга была отпечатана
за казенный счет в количестве полутораста экземпляров и роздана членам Государственного Совета, ми�
нистрам и управляющим отдельными частями. В продаже это сочинение никогда не находилось и пред�
ставляет собой безусловную библиографическую редкость.

35 000 — 40 000 руб.

Лот № 53. Глебов, И., Ива�
нов, Д. История Москов�
ской Практической Акаде�
мии коммерческих наук.
Составили к пятидесяти�
летнему ея юбилею (1810—
1860). М.: Тип. Лазаревско�
го Института Восточных
языков, 1860. VIII, 676,
[2] c., 1 л. ил. 25,7 х 17 см.
Книга в современном доб�
ротном полукожаном пере�
плете, на бинтовом кореш�
ке наклейка из черной ко�
жи и золотое тиснение
геометрического орнамен�
та. В хорошем состоянии.
Издание украшает гравиро�
ванный заглавный лист с изображением Академии. Представляет историческую ценность.

18 000 — 20 000 руб.
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Лот № 54. Степанов, В.С., Григорович, Н.И. В память столетне�
го юбилея Императорского Военного ордена Святого Велико�
мученника и Победоносца Георгия (1769—1869). СПб.: В Тип.
В.Д. Скарятина, 1869. [2], 117, 230, LXXXVI с. 25 х 16 см. В изда�
тельской обложке. Утрата части издательской обложки, неразре�
занный и необрезанный экземпляр. Представляет историческую
ценность. Весьма редка.
Книга включает в себя материалы, посвященные Императорскому
Военному ордену Святого Великомученика и Победоносца Геор�
гия: обзор законоположений, сведения о частях Русской Армии и
Флота, имеющих Георгиевские боевые знаки отличий, список ка�
валеров Ордена четырех степеней за сто лет и т.д.

30 000 — 35 000 руб.

Лот № 55. Военно�статистический сбор�
ник. Вып. 4: Россия. СПб.: В Военной тип.,
1871. XXX, [2], 922, 235 c., 36 цв. литогр.
карт. 26,2 х 18 х 7 см. В полукожаном пере�
плете эпохи, ляссе. В хорошем состоянии.
В сборнике представлена всеобъемлющая
статистическая государственная информа�
ция, начиная с подробного описания государ�
ственного устройства Российской Империи
со всеми ее властными институтами; описа�
ны землевладение, сельское хозяйство, гор�
ный промысел, мануфактура, пути сообще�
ния, торговля, финансы, народное образова�
ние, преступность, комплектовании армии и
флота и пр.

25 000 — 27 000 руб.
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Лот № 56. Краткий отчет деятельности Второго Отделения Собственной Его Императорского Вели�
чества Канцелярии. 1826—1876. Список чинам Второго Отделения Собственной Его Императорско�
го Величества Канцелярии. 1826—1876. СПб.: В Тип. Второго Отд. Собственной Е.И.В. Канцелярии,
1876. 90, 88 с. 23,8 х 17,4 см. В коленкоровом переплете эпохи с изящными давлеными виньетками по обе�
им крышкам, иллюстрированный заглавный лист, текст в цветных рамках. В хорошем состоянии.
Второе отделение Собственной Е.И.В. канцелярии было образовано 4 апреля 1826 г. взамен состоявшей
при Государственном Совете «комиссии составления законов». Это отделение имело своей целью, в про�
тивоположность прежней комиссии, не сочинение новых законов, а приведение в порядок действующих.
Задача кодификации встала уже не в первый раз со времен Соборного Уложения 1649г, но впервые сам
Император взял дело под личный контроль. Император серьезнейшим образом добивался решения слож�
нейшей задачи — кодификации всего накопившегося законодательного материала с 1649 г. Только на со�
здание специальной типографии было потрачено 1 млн золотых, сотрудников было от 30 до 50 человек —
тоже деньги целевым направлением. Управляющим II отделением был назначен профессор Петербург�
ского университета, первый декан Юридического факультета, в свое время ректор университета М.А. Ба�
лугьянский, но душой дела был его помощник М.М. Сперанский, благодаря энергии которого в течение
трех лет были собраны все законы, накопившиеся за предшествующие 180 лет и разбросанные по разным
местам и учреждениям (см. «Полное собрание законов Российской империи»). Считается, что сам Балугь�
янский был стар и как юрист уже плох, но Николай боялся шока людей от возвращения на высокое место
Сперанского, хотя он уже был возвращен из опалы. Затем II отделение приступило к созданию второго
сборника, в котором отобрало все действующее законодательство и изложило его в предметно�истори�
ческом, а не в хронологическом порядке (см. «Свод законов Российской империи»).
Во главе II отделения Собственной Е.И.В. Канцелярии стояли: М.А. Балугьянский, граф Д.Н. Блудов,
граф М.А. Корф, граф В.Н. Панин, князь С.Н. Урусов.

25 000 — 27 000 руб.
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Лот № 57. Глиноецкий, Н.П. Исторический очерк
Николаевской Академии Генерального штаба.
СПб.: Тип. штаба войск гвардии и Петербургскаго
военнаго округа, 1882. [2], VII, [1], 385, [1], 205, [1],
98 c. 26 х 17,5 см. В составном полукожаном перепле�
те эпохи с золотым тиснением на корешке. В хоро�
шем состоянии, временные пятна.
Академия Генерального штаба — высшее военное
учебное заведение в Российской империи. Офи�
циальное название при создании — Императорская
военная академия, с 1855 года носила название Нико�
лаевская академия Генерального штаба (в память им�
ператора Николая I), с 1909 года — Императорская
Николаевская военная академия. Выпускниками Ака�
демии были П.Н. Врангель, А.И. Деникин, Е.Е. Вы�
шинский и многие другие именитые военные дея�
тели.

30 000 — 35 000 руб.

Лот № 58. Попов, Н. История Императорского Московского Общества Истории и Древностей Рос�
сийских. (1804—1812). Ч. 1 (и единственная) М.: В Университетской тип., 1884. II, 249 с. 27,4 х 18,8 см.
В издательской обложке. В хорошем состоянии, неразрезанный экземпляр.
Московское общество истории и древностей Российских (ОИДР, МОИДР) — первое научное историчес�
кое общество в Российской империи для изучения и публикации документов по русской истории. Основа�
но в 1804 при Московском университете по инициативе Шлецера. В него вошли преподаватели универси�
тета, а также историки, архивисты и археографы (Н.М. Карамзин, Н.Н. Бантыш�Каменский, А.Ф. Мали�
новский, К.Ф. Калайдович, А.И. Мусин�Пушкин и др.).

10 000 — 11 000 руб.
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Лот № 59. Сонцов, Д.Д. Альбом пятидесятилетнего юби�
лея Московского Императорского Общества Любите�
лей конского бега 1834—1884. М.: Тип.�лит. М.И. Нейбюр�
гер, [1884]. 1 л. фронт., 215, [3], VIII, [3] с., 53 л. ил. 34 х
27 см. В коленкоровом переплете с серебряным тиснением
по корешку и передней переплетной крышке по рисунку
Д.Н. Чичагова. В очень хорошем состоянии, незначитель�
ные потертости переплета.
В данном издании представлен подробный исторический
очерк Московского Императорского общества любителей
конского бега. Общество было создано в 1834 году и позже
получило название Московского бегового общества. Поми�
мо исторического очерка книга содержит следующие раз�
делы: Несколько слов по поводу столетней годовщины ор�
ловского рысака; Таблицы летних призов; Таблицы зимних
призов; Общие статистические таблицы: Алфавит лоша�
дей; Таблицы наибольшей резвости лошадей; Список чле�
нов Общества. Автор книги — Дмитрий Дмитриевич Сон�
цов — владелец крупного конного завода при своем име�
нии. Автор ряда книг по истории коневодства в России,
изданных в Москве. В книге множество замечательных ил�
люстраций. 48 из них — изображения породистых лошадей.
Редкое издание по истории русского коневодства, представляет коллекционную ценность.

70 000 — 80 000 руб.
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Лот № 60. Велихов, Л.А., Красовский, А.А. Исторический очерк деятельности к 50�летию Импера�
торского С.�Петербургского Общества Поощрения Рысистого Коннозаводства. 1861—1911. СПб.:
Тип. Т�ва Р. Голике и А. Вильборг, 1911. 239, [142] с., ил., портр., в т.ч. более 100 снимков выдающихся
рысаков, бежавших на Невском и Семеновском ипподромах. 27 х 28 см. В роскошном тканевом издательс�
ком переплете, исполненном по рисунку Н. Самокиша; все заставки, концовки и прочие украшения книги
его же работы, титульный лист раб. худ. А. Лео, роскошные иллюстрированные форзацы, торшонирован�

ный обрез. В хорошем состоянии, потертости
переплета, следы стертых записей и неболь�
шие загрязнения титульного листа. Редкий,
великолепно изданный альбом в память пяти�
десятилетия существования Общества.

70 000 — 80 000 руб.

Лот № 61. Список частных конских заводов
в России. Издание Главного Управления Го�
сударственного Коннозаводства. СПб.: Ти�
по�лит. Ю.Я. Римана, 1904. XII, 1280 с. 18,3 х
13,4 см. В коленкоровом переплете эпохи с зо�
лотым тиснением по корешку и верхней
крышке. В хорошем состоянии, небольшие
загрязнения переплета.

18 000 — 20 000 руб.
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Лот № 62. Козлянинов, В.Ф. Юбилейная Памятка Конногвардейца. 1730—1930. 1706—1931. Париж:
Изд. Е.И.В. Великаго князя Дмитрия Павловича, 1931. XXXVI, [2], 11—87, [3] с., ил., 4 л. ил. 27 х 19 см.
В издательской иллюстрированной обложке, на передней крышке раскрашенный от руки литографиро�
ванный герб Конногвардейцев. В хорошем состоянии. Книга напечатана тиражом 500 нумерованных эк�
земпляров и роздана 26 апреля 1931 года в день празднования юбилея полка всем членам Союза Конног�
вардейцев и чинам Добровольческого эскадрона конной гвардии. Наш экземпляр № 396. Титульный лист
и предисловие отпечатаны также на французском, английском и немецком языках. Издание содержит
массу исторических сведений, прекрасно иллюстрированных, сделана попытка проследить историю пол�
ковых реликвий, оставшихся в большевистской России, и приводится список отличившихся чинов пол�
ка, в большинстве своем погибших на фронтах Гражданской войны. Исключительная редкость! В прода�
жу не поступала.

45 000 — 50 000 руб.
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Лот № 63. Лейхтенбергский, Г.Н., полковник Л.гв. Конного полка, герцог. История Лейб Гвардии
Конного полка. 1706—1801 / худ. Б. Зворыкин. Париж, 1938—1966. В 3 т. Т. 1—3, папки с иллюстрациями.
Т. 1. 1938. XVIII, 249 c., ил, портр. Тираж 165 экземпляров на бумаге арш. Графические рисунки и заглав�
ные листы художника Б. Зворыкина. Текст заключен в изящные наборные рамки.
Т. 2. 1966. 216 с., ил. Экз. № 125 из тиража 125 экземпляров. Титульный лист по рис. худ. Б. Зворыкина.
Т. 3. 1964. 337 с., ил. Экз. № 174 из тиража 200 экз. Титульный лист по рис. худ. Б. Зворыкина.
Иллюстрации. 1961. 12 папок иллюстраций с отд. томом описаний. Экз. № 247. Во владельческой короб�
ке. На коробке наклейка библиотеки Pierre Petitot (Париж).
32,5 х 25,4 см. В издательском (?) картонаже. В хорошем состоянии. Уникальный комплект музейного
уровня, представляющий историко�культурную ценность. Особенна ценна и редка папка с иллюстрация�
ми, отсутствующая практически во всех известных нам комплектах издания.

300 000 — 350 000 руб.
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Лот № 64. Столетие
С.�Петербургского Го�
родского Общества.
1785—1885. Издано по
постановлению С.�Пе�
тербургской Городской
Думы, в память дня
21 апреля 1785 года.
СПб.: Тип. Шредера,
1885. 1 л. фронт., XIII,
[1], 403 с. 27,5 х 18 см.
В издательской облож�
ке. В состоянии, близ�
ком к хорошему, неболь�
шие утраты по верху
задней сторонки облож�
ки и уголков двух стра�
ниц. Неразрезанный экземпляр.
Издание было выпущено по постановлению Санкт�Петербургской Думы к столетию появления манифес�
та Екатерины II о даровании городам России Жалованной грамоты, что, по сути дела, означало зарожде�
ние в стране местного самоуправления. За полгода до юбилея, 22 февраля 1884 года, городской голова
Думы Санкт�Петербурга обратился к городским представителям со следующими словами: «Достопамят�
ный 1785�й год представляет эпоху для городов Российской империи. Известно, что при императоре Пет�
ре Великом город не имел значения юридического лица, не составлял особой местной общины, ведаю�
щей о своих интересах и нуждах; в нем не было чисто городских учреждений, составляемых из представи�
телей городского населения. Императрица Екатерина II по вступлении на всероссийский престол много
добра от городов и их торгово�промышленного населения ждала для государства лишь в том случае, если
это население «твердое, на добронравии и поощрении к трудолюбию основанное положение получит».
В 1785 году, 21 апреля, в день рождения великой царицы, явился высочайший манифест о даровании го�
родам Жалованной грамоты.

18 000 — 20 000 руб.

Лот № 65. Тимофеев, В. Пятидесятилетие С.�Петер�
бургского Николаевского Сиротского Института.
1837—1887. Исторический очерк. СПб.: Тип. Экспед.
Загот. Госуд. Бумаг, 1887. IV, VI, 151, 83, 125 с., портр.,
13 л. литогр. планов. 29,5 х 22 см. В полукожаном пере�
плете эпохи. В хорошем состоянии, потертости пере�
плета. На титульном листе автограф автора. Редкое ма�
лотиражное издание.

18 000 — 20 000 руб.
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Лот № 66. Гулак�Артемовский, Н. [автограф]
Парусные яхты. С 15�ю рисунками. СПб.: Тип.
Морского Министерства, 1889. 82 с., чертежи.
23,6 х 15,4 см. В полукожаном переплете эпохи
с сохранением передней части издательской об�

ложки. Небольшие потертости переплета, небольшой надрыв по корешку. На обложке автограф: «Глубо�
коуважаемому Николаю Павловичу Азбелеву от преданного ему автора на память». На титульном листе
штамп�экслибрис библиотеки адмирала, преподавателя Военно�морской академии Н.П. Азбелева.

18 000 — 20 000 руб.

Лот № 67. Гранц, Г. Парусная яхта. Руководство к самостоятельному изготовлению управляемой мо�
дели парусной яхты. Приложено четыре чертежа в натуральную величину, в тексте 26 рисунков.
СПб., 1911. 75, [4] с., ил. 22,5 х 16 см. В издательском иллюстрированном переплете, с иллюстрирован�
ным титульным листом — оба по рис. В. Левитского. В коллекционном состоянии.

10 000 — 12 000 руб.
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Лот № 68. Императорский Речной Яхт�Клуб. 1860—1910. СПб.: Тип. М.Д. Ломковского, 1910. [2], 338 с.,
ил., портр., план. 29,6 х 24 см. В издательском картонаже. В хорошем состоянии, на титульном листе сле�
ды стертой владельческой надписи. Роскошное малотиражное издание, посвященное 50�летию существо�
вания Императорского Речного Яхт�клуба.
14 марта 1860 года стало официальным днем рождения Санкт�Петербургского речного яхт�клуба, второго
яхт�клуба России.
Торжественное открытие Санкт�Петербургского речного яхт�клуба состоялось 21 мая 1860 года. Флаг
Санкт�Петербургского речного яхт�клуба был впервые поднят на новой территории (на арендованной
в том году даче Шишмарева, № 10), в присутствии большого количества высокопоставленных особ и по�
четных гостей, среди которых присутствовали управляющий Морским министерством генерал�адъютант
Н.К. Кнаббе, а также управляющий канцелярией Морского министерства генерал�адъютант С.А. Грейг.
Состоявшийся по этому случаю торжественный обед, положил основание многочисленным клубным тра�
дициям. В частности, с этого дня утвердилось правило торжественные приветствия клубу, его членам,
дружеские пожелания и поздравления, а иногда даже и деловые выступления, высказывать в стихотвор�
ной форме. Заложил эту традицию член клуба Н.Н. Круглополев, который во время этой праздничной
трапезы произнес за столом тост за новорожденный клуб и его высочайшего покровителя Великого кня�
зя Константина Александровича:

«После всех речей и спичей
Вы позвольте пять, шесть строк
Принести — таков обычай, —
Мне младенцу на зубок:
Пусть родителям в забаву,
В утешенье их сердец,
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Вырастает он на славу —
Наш малютка молодец.
Пусть цветет, растет, мужает
Не по дням, а по часам,
Пусть надежды оправдает.
Пусть с отрадой Крестный сам
Полюбуется на сына!
Ну, друзья, теперь пора:
Раз еще в честь Константина
Грянем дружное „Ура“!»

Августейший покровитель Великий князь Кон�
стантин Николаевич всемерно оказывал поддер�
жку Санкт�Петербургскому речному яхт�клубу.
Он, часто в сопровождении других членов царс�
кой фамилии, активно участвовал в многочислен�
ных клубных мероприятиях, особенно патрони�
ровал клубным соревнованиям, ежегодно выстав�
ляя специальный приз от своего имени. Он пропагандировал прогулки на яхтах, а также водные виды
спорта не только среди подданных, но и среди членов царской семьи. Так, его стараниями в 1863 году ве�
ликие князья Алексей Александрович, а также наследник российского престола Николай Александрович
согласились принять звания почетных членов Клуба. А в 1864 году гонку, проходившую 19 июля, посетил
государь император Александр II.
Августейшее покровительство сопутствовало Санкт�Петербургскому речному яхт�клуб на протяжении
всего времени его существования. Его высочайшими покровителями были также Великий князь Алексей
Александрович, а после его кончины в 1909 году эта обязанность была возложена на юного наследника
престола Великого князя Алексея Николаевича. Его венценосный отец, император Николай II, еще буду�
чи наследником, также принимал активное участие в жизни клуба. В благодарность за это Николай Алек�
сандрович был включен в список почетных членов особ императорской фамилии Санкт�Петербургского
речного яхт�клуба. После восшествия на престол Николай Александрович соизволил оставить свое имя
в этом почетном списке.

25 000 — 30 000 руб.



4 8   ·   АУ К Ц И О Н  № 1 1   ·   Р Е Д К И Е  К Н И Г И  П О  И СТО Р И И  Р О С С И И :  О Т  Р Ю Р И КО В И Ч Е Й  Д О  Р О М А Н О В Ы Х .  Ч АСТ Н О Е  С О Б РА Н И Е ,  СА Н К Т � П Е Т Е Р Б У Р Г

Лот № 69. С.�Петербургский Парусный Клуб. Юбилейная памятка.
1887—1912. СПб.: Северная печатня, 1912. 185 с., ил., литогр. карт. 23,8 х
16,2 см. В издательском переплете с серебряным тиснением по верхней
крышке, иллюстрированные форзацы, исполненные в стилистике модер�
на. В очень хорошем состоянии.

15 000 — 16 000 руб.

Лот № 70. Императорский Речной Яхт�Клуб. Памятная книжка на 1914 год. СПб.: Северная печатня,
1914. 108 с., ил.; 6 с. цв. литогр. 22 х 14 см. В издательской обложке. В очень хорошем состоянии.

18 000 — 20 000 руб.



М О С К В А ,  2 1  Ф Е В Р А Л Я  2 0 1 3   ·   4 9

Лот № 71. Справочная книга о лицах С.�Пе�
тербургского купечества и других званий, по�
лучивших в течение времени с 1 ноября 1890
по 1 февраля 1891 г. свидетельства и билеты
по 1 и 2 гильдиям на право торговли и про�
мыслов. СПб.: Гос. тип., 1891. [6], XVI, 810 с.
22,2 х 16 см. В издательском картонаже. Назва�
ние на переплете «Справочная книга о купцах
Гор. С.�Петербурга. 1891». В хорошем состоя�
нии: незначительные потертости переплета,
сведенная печать на титульном листе и пере�
плете.
В издании детально воссоздан образ «Москвы
купеческой» конца XIX века. Так, в нем содер�
жаться конкретные сведения, как о людях, так
и о предприятиях осуществлявших коммерчес�
кую деятельность, опубликованы данные о со�
стоянии их капиталов. Отдельно приведены
данные о торговых учреждениях, аптеках, музеях и, что заслуживает отдельного внимания — литографи�
ях, типографиях и «фотографиях».

18 000 — 20 000 руб.

Лот № 72. Барановский, Г.В. Юбилейный сборник сведений о дея�
тельности бывших воспитанников Института Гражданских Инже�
неров. 1842—1892. СПб.: Типо�лит. К.Л. Пентковского, 1893. VI, 400, X,
[2] с., ил., портр. 32 х 25 см. В роскошном коленкоровом переплете ма�
стерской Яблонского с блинтовым растительным и золотым тиснени�
ем по крышкам переплета, цветные форзацы, крашеный обрез. В хоро�
шем состоянии. Роскошное малотиражное редкое издание.

35 000 — 40 000 руб.
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Лот № 73. Последние десять лет первого двадца�
типятилетия существования С.�Петербургского
Славянского Благотворительного общества по
протоколам общих собраний его членов, состо�
явшимся в 1883—1893 гг. СПб.: Тип. В.В. Комаро�
ва, 1893. [2], 560 c. 27 х 19,8 см. В великолепном цельнокожаном подносном переплете с золотым и блин�
товым тиснением, золототисненая дублюра, форзацы под муар, тройной золотой обрез, в футляре. Изда�
ние на плотной бумаге. В коллекционном состоянии.
В 1877 г., одновременно с объявлением войны Турции, было образовано С.�Петербургское Славянское
Благотворительное общество, и тогда же был утвержден устав общества. По окончании русско�турецкой
войны общество направило свою деятельность преимущественно на вспомоществование молодым славя�
нам, приезжающим в Россию для получения высшего образования, а также продолжало стремиться к раз�
витию духовных и литературных связей России со всеми славянами; по его ходатайству Св. Синод отпус�
тил разоренным православным церквам на Балканском полуострове церковные облачения, принад�
лежности и богослужебные книги. Когда в 1887 и 1888 гг. Черногорию постиг неурожай, общество исхо�
датайствовало разрешение на открытие кружечного сбора, который дал свыше 35 000 р. Общество отзы�
валось на все общеславянские события: в 1869 г. оно праздновало 1000�летие со дня кончины св. Мефо�
дия, в 1885 г. чествовало память св. Кирилла, в 1888 г. принимало участие в праздновании 900�летия кре�
щения Руси, в 1889 г. вспоминало 500�летие Косовской битвы. За этот период в делах общества
принимали участие В.И. Ламанский, А.Ф. Гильфердинг, К.Н. Бестужев�Рюмин, Н.А. Киреев, Т.И. Филип�
пов, А.С. Будилович, А.Д. Башмаков, В.И. Аристов, О.Ф. Миллер, Н.Н. Страхов, кн. А.И. Васильчиков,
М.О. Коялович, Ю.Ф. Самарин, Ф.M. Достоевский, К.Я. Грот, И.И. Срезневский, Н.Я. Данилевский,
гр. Н.П. Игнатьев, И.И. Первольф, М.И. Семевский и мн. др.

25 000 — 30 000 руб.

Лот № 74. Столетие учреждения Лесного департамента. 1788—1898.
СПб.: типо�лит. Ю.Я. Римана, 1898. 253 с. 25,2 х 17 см. Без переплета. В со�
стоянии, близком к хорошему: надрывы страниц, разломы корешка. Час�
тично неразрезанный экземпляр.
Государственное управление лесами в России начало зарождаться во время
царствования Петра I, однако при Екатерине I вальдмейстерская служба
была упразднена. Императрица Елизавета, по восшествии на престол, вос�
становила все указы Петра I по управлению лесами, но самостоятельный
государственный орган управления лесами России — Лесной департа�
мент — был учрежден лишь в июне 1798 г. императором Павлом I.
Данное юбилейное издание повествует, что в течение 1798—1898 гг. Лес�
ной департамент был то самостоятельным органом, то переходил по под�
чиненности из одного ведомства в другое, однако государственная лесная
служба сохранялась. В каждой главе книги дается рассказ о наиболее зна�
чительных изменениях в управлении лесами, учреждении различных
министерств и ведомств, в состав которых входил Лесной департамент.
В конце издания также помещено 22 приложения, которые дополняют от�
дельные главы историческими документами и справками.

9 000 — 10 000 руб.
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Лот № 75. Веселовский, Н.И. История Императорского Русского ар�
хеологического общества за первое пятидесятилетие его существова�
ния. 1846—1896. С приложением портретов основателей и председате�
лей общества. СПб.: Типография Главного управления уделов, 1900. [4],
515 с., 24 портр. 28,7 х 20 см. В двух издательских обложках. В хорошем
состоянии. Надрывы по краям обложек и корешкам. Весьма редко встре�
чается с отдельной тетрадкой приложений, в коей 24 портрета председа�
телей и основателей общества.

18 000 — 20 000 руб.
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Лот № 76. Кротков, А. Морской Кадетский
Корпус. Краткий исторический очерк с ил�
люстрациями. Составил по поручению Его
Императорского Высочества Великого кня�
зя Генерал�Адмирала Алексея Александрови�
ча, Августейшего шефа Морского Кадетско�
го Корпуса, генерал�майор А. Кротков. СПб.:
Экспедиция Загот. Государственных Бумаг,
1901. 227, [1] с., ил., портр. (фототип.). 26,4 х
18,4 см. В цельнокожаном современном худо�
жественном переплете с сохранением изда�
тельской обложки. В очень хорошем состоя�
нии. Роскошное издание на мелованной бума�
ге. Представляет коллекционную ценность.
15 декабря 1752 г. Указом императрицы Елиза�
веты Петровны был образован Морской Шля�
хетный кадетский корпус. Одновременно бы�
ли упразднены московская школа на Сухаревой
башне, Санкт�петербургская Морская акаде�
мия, существовавшая с 1715 г., Гардемаринская
рота и Морская артиллерийская школа, имев�
шая комплект на 150 человек. Воспитанники
этих учебных заведений тем же указом перево�
дились в Морской кадетский корпус, ему же
были переданы здание и имущество Морской
академии и Гардемаринской роты. Первым ди�
ректором Морского Шляхетного кадетского
корпуса стал воспитанник петербургской Мор�
ской академии капитан 1�го ранга Алексей Ива�
нович Нагаев, участник нескольких морских
кампаний, известный специалист в области
гидрографии, разработавший атлас Балтийского моря и составивший карты Камчатского моря и Акапс�
кого берега. Сорок лет, с 1762 г. Морской кадетский корпус возглавлял адмирал первого класса Иван Ло�
гинович Голенищев�Кутузов, троюродный дядя М.И. Голенищева�Кутузова. Усилиями широко образован�
ного и деятельного директора И.Л. Голенищева�Кутузова Морской кадетский корпус превратился в под�
линный центр подготовки офицеров для российского флота. В его стенах подготовлено не одно
поколение русских моряков, прославивших Отечество. Среди первых воспитанников Морского кадет�
ского корпуса прославленные флотоводцы адмиралы Федор Федорович Ушаков, выпускник 1766 г., Дмит�
рий Николаевич Сенявин (1780), Михаил Петрович Лазарев (1808), мореплаватели Иван Федорович Кру�
зенштерн (1788), Фаддей Фаддеевич Беллинсгаузен (1797).

45 000 — 50 000 руб.
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Лот № 77. История Уделов за столетие их суще�
ствования. 1797—1897. В 3 т. Т. 1—3, прил.
Т. 1. Управление Уделами и удельное хозяйство.
СПб., 1902. 723, [4] с., ил.: портр.
Т. 2. Крестьяне дворцовые, государевы и удель�
ные. СПб., 1901. 581, [4] с.
Т. 3. Приложения. СПб., 1901. 198, [1] c., 5 рас�
клад. цв. литогр. карт.
28,4 х 19,5 см. В четырех роскошных цельнокожа�
ных переплетах с вензелем под короной, золото�
тисненая дублюра, форзацы зеленого муара,
тройной золотой обрез, шелковые ляссе. Т. 1. —
переплет работы мастерской Шнель, Т. 2, 3 — ка�
чественно выполненные современные идентич�
ные переплеты, Т. 4 — футляр для карт. В очень
хорошем состояния, небольшая трещинка по ко�
решку первого тома. Большая редкость. В прода�
жу не поступала. Роскошное издание по истории
государственной власти в России.
Н.Б. № 117.

120 000 — 150 000 руб.
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Лот № 78. Обзор деятельности Министерства Им�
ператорского Двора и Уделов за время царствова�
ния в бозе почившего Государя Императора Алек�
сандра III (1881—1894). Ч. 1. Кн. 1 и 2. СПб.: Тип. Глав�
ного Управления Уделов, 1901.
Кн. 1. 258, 98 с., ил.: литогр.
Кн. 2. [2], 295, 50, 309 с., ил.: литогр.
28 х 19,4 см. В двух полукожаных переплетах эпохи
с золототисненой императорской короной по верх�
ним крышкам; первая книга с сохранением супероб�
ложки. В хорошем состоянии.
Министерство Императорского Двора — государствен�
ный орган Российской империи, учреждено 22 августа
(3 сентября) 1826 года под названием «Министерство
Императорского Двора и уделов». Министерство объ�
единяло все части придворного управления, вне конт�
роля сената или какого бы то ни было другого высше�
го установления. Министерство возглавлялось мини�
стром Двора, который состоял под непосредственным
ведением Государя. Все повеления министр Импера�
торского Двора получал непосредственно от Государя
и по делам, требующим Высочайшего разрешения, так�
же имел право входить с докладом прямо к Государю.
Такое положение министерства Императорского Дво�
ра объясняется тем, что предметы его деятельности не
имели общегосударственного характера, а касались ис�
ключительно Царствующего Дома. В 1858 году к мини�
стерству Императорского Двора была присоединена
экспедиция церемониальных дел, а в 1859 году — Импе�
раторская археологическая комиссия. Существенным
преобразованиям во всех своих частях министерство
подверглось в царствование императора Александра III:
коллегиальное начало, господствовавшее до тех пор
в учреждениях министерства Императорского Двора, было заменено началом единоличным. Эти преоб�
разования были завершены изданием нового учреждения министерства 16 апреля 1893 года. По новому
законодательству, министр Императорского Двора — главный начальник над всеми частями придворного
ведомства и вместе с тем министр уделов и канцлер Императорских и Царских орденов. В его главном
ведении состояли Императорская Академия художеств и Московское художественное общество. В 1893
году была учреждена должность помощника министра Императорского Двора, с правами и обязанностя�
ми товарища министра.

120 000 — 150 000 руб.
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Лот № 79. История Императорской Военно�медицинской (бывшей Медико�хирургической) акаде�
мии за сто лет. 1798—1898. СПб.: Тип. Мин. Внутр. Дел, 1898. XV, IV, 828, 337 c., ил.: фототип. и литогр.
31,5 х 25,5 см. В коленкоровом издательском переплете работы мастерской Гаевского с золотым тиснени�
ем по корешку и верхней крышке, цветные форзацы, тройной обрез «павлинье перо». В хорошем состоя�
нии. Роскошное малотиражное издание об истории знаменитой Военно�медицинской академии.

35 000 — 40 000 руб.



5 6   ·   АУ К Ц И О Н  № 1 1   ·   Р Е Д К И Е  К Н И Г И  П О  И СТО Р И И  Р О С С И И :  О Т  Р Ю Р И КО В И Ч Е Й  Д О  Р О М А Н О В Ы Х .  Ч АСТ Н О Е  С О Б РА Н И Е ,  СА Н К Т � П Е Т Е Р Б У Р Г

Лот № 80. Данилевский, А.Я., акад., Лихачев, А.А. Юбилейный сборник Императорской Военно�Ме�
дицинской Академии. СПб.: Тип. М. Меркушева, 1902. VII, 438 c., ил., 12 табл. 34,5 х 25,7 см. В коленкоро�
вом переплете мастерской Гаевского с золототисненым названием по корешку и верхней крышке, заклю�
ченным в рамку, исполненную в стилистике модерна, иллюстрированные форзацы, тройной обрез под
павлинье перо. В хорошем состоянии, небольшие загрязнения. Редкое малотиражное роскошное изда�
ние.

20 000 — 25 000 руб.

Лот № 81. Тимофеев, А.Г. История С.�Петербургского коммерческого училища. В 2 т. Т. 1—2. СПб.:
Тип. Глазунова, 1901—1902. 28,5 х 20,5 см. Т. 1. 1772—1840. 1901. [6], 168 с., 19 л. ил., 6 факс. Т. 2. 1841—
1902. 1902. 212, [2] с., 22 л. ил. В современном цельнокожаном переплете с золотым тиснением на кореш�
ке и верхней переплетной крышке. Крапленый обрез с золотой головкой. В хорошем состоянии. На ти�
тульном листе дарственная надпись: «Многоуважаемому Михаилу Владимировичу». Петербургское ком�
мерческое училище (первоначальное название Демидовское) было основано Екатериной II в 1733 г. в
Москве, в 1799 г. — переведено в Петербург; в это же время оно вошло в подчинение Ведомства учрежде�
ний императрицы Марии. Получив в 1789 г. статус среднего учебного заведения, давало учащимся общее
образование и готовило их к коммерческой деятельности, а также к должностям бухгалтеров, контроле�
ров, приказчиков и др. Примечательно, что в число специальных предметов входили такие дисциплины,
как, например «коммерческая арифметика», «товароведение», «история торговли».

30 000 — 35 000 руб.
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Лот № 82. Левшин, Д.М. Пажеский Его Императорского Величества Корпус за сто лет. В 2 т. Т. 1—2.
СПб.: Заведение графических искусств «Т�ва Художественной печати», 1902. Хромолит. загл. л., 716,
510 с., ил., портр. 33 х 24,5 см. В двух коленкоровых переплетах начала XX века. В хорошем состоянии.
Роскошное редкое малотиражное издание, в оформлении которого принимал участие художник Н. Само�
киш.
«В связи со столетием преобразования Пажеского корпуса в военное учебное заведение был образован
Пажеский юбилейный комитет во главе с генерал�адъютантом О.Б. Рихтером, постановивший издать к
10 декабря 1902 года двухтомник „Пажеский корпус за сто лет“. Комитет поручил выполнение этого труда
подполковнику Дмитрию Михайловичу Левшину (1864—?), штатному офицеру воспитателю корпуса,
окончившему Археологический институт, Николаевскую академию Генерального штаба и Институт вос�
точных языков для офицеров. Автор не ограничился описанием истории Пажеского корпуса. Первый
том начинается с зачатков просвещения на Руси. Во введении фактически изложена история просвеще�
ния, образования и воспитания начиная с конца XVI века, в том числе обучения наследников престола,
рассказано о домашнем образовании и воспитании в провинциальных и столичных дворянских семьях
разного достатка, о различии между подготовкой к военной и штатской службе, о стремлении Петра I
и Екатерины II создать в России „новую породу людей“.
Первые пажи появились в Москве в 1711 году, когда царь Петр Алексеевич завел на европейский манер
Двор. Приглашая иностранцев, царь «никогда не упускал из виду необходимость заменить их, как можно
скорее, русскими». В книге помещены подробные биографии не одних лишь пажей и их воспитателей.
Д.М. Левшин использовал массу важнейших документов, хранившихся в государственных архивах, в семь�
ях бывших пажей и преподавателей, родовых имениях, записанные им свидетельства современников,
разбросанные по многим журналам статьи и мемуары. Некоторые сведения нигде больше не отыскать.
В числе воспитанников Пажеского корпуса оказались многие будущие министры, фельдмаршалы, круп�
ные дипломаты, видные общественные деятели.
Книга Д.М. Левшина, написанная превосходным языком, обильно иллюстрированная, рассказывает, как
„воспитание пажей обращалось в существенную пользу“ Отечеству, как их „обучали надлежащим наукам“.
Ничего в ней не устарело, наоборот, она может быть причислена к новейшему направлению историчес�
кой науки — исторической антропологии и особенно полезна сегодня. Если мы и впрямь стремимся к
процветанию России, то обязаны сделать так, чтобы труд Д.М. Левшина стал доступным каждому заботя�
щемуся об образовании и воспитании идущих нам на смену».
Про книги № 4 (21), 2012, с. 125.

350 000 — 400 000 руб.
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Лот № 83. Огородников, С.Ф. Исторический обзор развития и деятельности Морского Министер�
ства за сто лет его существования (1802—1902 гг.). СПб.: Тип. Морского Министерства, 1902. IX, [2],
263 с., 15 л. портр. 26,5 х 19 см. В издательском коленкоровом переплете с золотым тиснением по кореш�
ку и верхней крышке, форзацы под муар. В хорошем состоянии; загрязнения, дореволюционная библио�
течная печать на титульном листе, реставрация. Издание составлено по поручению Морского Министер�
ства. Включает подробный обзор его структуры и деятельности, систематизированный в соответствии
с периодами правления русских императоров.

25 000 — 30 000 руб.

Лот № 84. Рождественский, С.В. Исторический обзор деятельности Министерства Народного Про�
свещения. 1802—1902. СПб.: Государственная тип., 1902. II, 786 с., портр. 28 х 19,5 х 7 см. В добротном
полукожаном переплете эпохи с бинтами и золотым тиснением по корешку, тройной золотой обрез, фор�
зацы под муар. В хорошем состоянии: выпадение 1 л. с портретами. Дореволюционный библиотечный
штамп на титульном листе. Роскошное ведомственное малотиражное издание на плотной бумаге со мно�
жеством портретов. Содержит сведения о лицах, стоявших во главе министерства, обзор законодатель�
ства и перечень важнейших административных распоряжений по Ведомству народного просвещения.

100 000 — 120 000 руб.
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Лот № 85. [Конволют] Список чинам
Министерства Внутренних Дел. Ис�
правлено по 3 апреля 1874 г. Список
лицам, служащим по ведомству Мини�
стерства Внутренних Дел в губерниях,
областях и градоначальствах. Исправ�
лено по 3 апреля 1874 г. 214, XXVIII,
223, XXXIII с. 15 х 11,3 см. В коленкоро�
вом владельческом переплете. В хоро�
шем состоянии, потертости переплета.
Две книги, изданные в типографии
МВД, содержащие списки высших чи�
нов центральных и местных отделений
министерства внутренних дел с указани�
ем сведений о прохождении службы, на�
градах, доходах на каждого губернатора
и градоначальника.

15 000 — 16 000 руб.

Лот № 86. Министерство Внутренних Дел. 1802—1902. Исторический очерк. В 3 т. Т. 1—3. СПб.: Тип.
Мин. Внутр. Дел, 1901.
Т. 1. 225, [5], 47 портр., 52 ил. в тексте.
Прил. 1. Автографы, грамоты, виды сооружений и проч. XXXI, 160 c. ил.
Прил. 2. Почта и телеграф в XIX столетии. 248, VIII, ил.
41,5 х 31,5 см. В трех коленкоровых издательских переплетах, тройной тонированный обрез, узорные
форзацы растительного орнамента. В хорошем состоянии. Роскошное ведомственное издание. Редкость.

500 000 — 600 000 руб.
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Лот № 87. С.�Петербургская столичная полиция и градоначальство. Краткий исторический очерк.
СПб.: Тип. Т�ва Р. Голике и А. Вильборг, 1903. 325, XVI с., ил., портр. 36 х 27 см. В роскошном современ�
ном цельнокожаном переплете с золотым тиснением по корешку и золотисненым государственным гер�
бом по верхней крышке, золотая головка, торшонированный обрез, шелковое ляссе, золотисненая дуб�
люра, форзацы под муар. В хорошем состоянии, на титульном листе следы сведенной печати. Роскошное
ведомственное издание на плотной мелованной бумаге.

250 000 — 300 000 руб.
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Лот № 88. Министерство финансов. 1802—1902. В 2 ч. Ч. 1—2. СПб.: Экспедиция Загот. Госуд. Бумаг,
1902.
Ч. 1. Фронт. (портр.), X, 640 c., ил., портр., факс.
Ч. 2. VIII, 692 c., ил., портр., факс.
32 х 23 см. В двух цельнокожаных современных роскошных переплетах с сохранением издательских
обложек, золототисненая дублюра, муаровые форзацы, золотая головка, торшонированный обрез. В хо�
рошем состоянии, небольшие загрязнения обложек. Экземпляр из библиотеки Василия Григорьевича
Дружинина — заместителя председателя Археографической комиссии, археографа, магистра русской ис�
тории, библиофила.
Богомолов, С.И. Российский книжный знак, 1700—1918, № 5133.

250 000 — 300 000 руб.
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Лот № 89. Обзор деятельности Министерства финансов в
царствование Императора Александра III (1881—1894). СПб.:
Тип. В. Киршбаума, 1902. VII, 603, 41, XVI, [2]. 30 х 22,3 см. В из�
дательской обложке. В состоянии, близком к хорошему, задняя
часть обложки отделена от блока, загибы страниц. Редкое мало�
тиражное издание.

15 000 — 16 000 руб.

Лот № 90. Тимофеев, А.Г. История С.�Петербургской биржи. 1703—1903. История биржевого законо�
дательства, устройства и деятельности учреждений С.�Петербургской биржи. Издание С.�Петербург�
ского Биржевого Комитета. СПб.: Тип. Т�ва Печатного и Издательского дела «Труд», 1903. 293, 37 с., ил.,
портр. 27 х 19 см. В издательской обложке. В хорошем состоянии, небольшие потертости, необрезанный
и частично неразрезанный экземпляр. Роскошное малотиражное издание, приуроченное к 200�летию
биржевой деятельности в России.
Первая биржа в России возникла не как результат самоорганизации купечества, а по повелению Петра I
в 1703 году в Санкт�Петербурге. Решающую роль в этом решении Петра Великого сыграло его посещение
товарной биржи в Амстердаме. В 1705 году по высочайшему приказу для первой российской биржи было
построено особое здание и указаны часы для проведения в нем собраний купечества — время проведения
торговой сессии. Такие же биржи Петр I предполагал организовать и в других городах.
16 января 1721 года был издан «Регламент, или Устав Главного магистрата», в 18�й главе которого «О бир�
жах или схожих местах» говорилось: «Такожде надлежит в больших приморских и прочих купеческих
знатных городах со временем же в удобных местах недалеко от ратуши. По примеру иностранных купе�
ческих городов построить биржи, в которых бы сходились торговые граждане для своих торгов и поста�
новления векселей. Также и для ведомостей о приходе и отпуске кораблей и коммерции: понеже в таком
месте каждый купец и продавец в один час по вся дни тех может найти, с которыми ему нужда есть виде�
тися».

45 000 — 50 000 руб.
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Лот № 91. Учебные заведения ведом�
ства учреждений императрицы Марии.
Краткий очерк. СПб.: Тип. В.Д. Смирно�
ва, 1906. VIII, 477, [2] с. 27,5 х 19,5 см.
В издательской обложке. В хорошем со�
стоянии, небольшой надрыв по корешку.
Ведомство учреждений императрицы Ма�
рии — государственный орган по управле�
нию благотворительностью в Российской
империи. Ведомство образовалось в 1796
году с переходом воспитательных домов
в Москве и Санкт�Петербурге в ведение
императрицы Марии Федоровны (жены
Павла I). По смерти Марии Федоровны
в 1828 году вошло в состав Собственной
канцелярии в качестве четвертого отделе�
ния. С 1854 года получило название «Ве�
домство учреждений императрицы Ма�
рии». После октябрьской революции в 1918 году ведомство было упразднено, а его имущество и капита�
лы национализированы. Первоначально в ведении канцелярии Марии Федоровны были Смольный и
Александровский институты, Коммерческое училище, Воспитательный дом и Опекунский совет, вскоре
при участии императрицы были открыты Екатерининский и Павловский институты, Училище глухоне�
мых, Вдовий дом, Повивальный институт, в ведение канцелярии переданы некоторые заведения Приказа
общественного призрения.

18 000 — 20 000 руб.

Лот № 92. Сумцов,
В.Н. Нижегородский
графа Аракчеева Ка�
детский корпус. Се�
мидесятилетие корпу�
са 1834 — 15 марта —
1909. [Нижний Нов�
город, 1909]. 63, 48,
[4] с., ил. 26 х 18 см.
Тираж 300 экземпля�
ров. В цельноколенко�
ровом переплете с зо�
лотым тиснением по
верхней переплетной
крышке. В хорошем
состоянии, дореволю�
ционный штамп.

Проект создания Новгородского кадетского корпуса разрабатывался в течение нескольких лет. Откры�
тие корпуса ускорило решение графа А.А. Аракчеева внести в казну 300 тысяч рублей ассигнациями с тем,
чтобы на эти деньги воспитывались в Новгородском кадетском корпусе дети дворян Новгородской и
Тверской губерний. Программа корпуса включала следующие предметы: закон Божий, русский язык, гео�
графия, математика, физика, естественные науки, чистописание, рисование. Выпускник кадетского кор�
пуса 1863 года Юлий Доморацкий вспоминал: «Классных уроков было два до обеда и два после обеда.
В морозы свыше 5 градусов на воздух кадет не выпускали, так как кадетские шинели были без всякой под�
кладки, давались суконные наушники... Чай давался 2—3 раза в год, в особые праздники... Освещение
в классах и коридорах было лампами, наполняемыми конопляным маслом, а в спальнях сальными свеча�
ми, плававшими в воде. Некоторые любители конопляного масла наливали масло на черный хлеб, затем
круто солили и помещали хлеб в печную трубу на вьюшки для поджаривания».

25 000 — 30 000 руб.



6 4   ·   АУ К Ц И О Н  № 1 1   ·   Р Е Д К И Е  К Н И Г И  П О  И СТО Р И И  Р О С С И И :  О Т  Р Ю Р И КО В И Ч Е Й  Д О  Р О М А Н О В Ы Х .  Ч АСТ Н О Е  С О Б РА Н И Е ,  СА Н К Т � П Е Т Е Р Б У Р Г

Лот № 93. Государственная Канцелярия. 1810—1910. В 2 т. Т. 1—2. СПб.:
Государственная тип., 1910. Фронт. (портр.), 466, XXVI, 78 с., ил. портр. Все
виньетки исполнены худ. Е. Лансере. Рамки к портретам, рисункам и видам
исполнены худ. В. Чемберсом. 29,3 х 21,5 см. В двух роскошных полукожа�
ных переплетах эпохи с золотым тиснением по корешку и золототисненым
государственным гербом по верхним крышкам, иллюстрированные форза�
цы. Издание на слоновой бумаге. В хорошем состоянии. Роскошное пода�
рочное малотиражное издание.
Государственная канцелярия была учреждена 1 января 1810 г. согласно Пла�
ну государственных преобразований М.М. Сперанского, который стал ее
первым руководителем. Канцелярию возглавлял госсекретарь, каждым из
ее отделений руководил статс�секретарь. Это учреждение занималось под�
готовкой дел к слушанию, обработкой журналов прений и подготовкой
извлечений из них («меморий») для императора, заведовало архивом Госсо�
вета. Благодаря ключевому положению в административной системе Рос�
сийской империи, Государственная канцелярия на рубеже XIX—XX вв. при�
обрела характер «чиновничьей гвардии»: из нее вышел целый ряд будущих
министров.
«Государственная канцелярия: 1810—1910» содержит уникальный историчес�
кий материал, основанный на подлинных документах. Издание повествует об
истории создания канцелярии, ее структуре и функциях, руководителях это�
го учреждения и их ближайших сотрудниках. В книге большое количество ил�
люстраций в тексте и на отдельных листах.

100 000 — 120 000 руб.
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Лот № 94. 200�летие Кабинета Его Императорского Величества. 1704—1904. Историческое исследо�
вание. СПб.: Тип. Т�ва Р. Голике и А. Вильборг, 1911. [2], XX, 526, 146, [4] c., портр. (гелиогравюры и фо�
тотип.). 27,8 х 19,6 х 7,7 см. В издательской обложке с золототисненым вензелем императора Николая II,
торшонированный обрез. В хорошем состоянии, загрязнения и надрыв титульного листа. Роскошное ма�
лотиражное издание.
Издание «200�летие Кабинета его императорского величества» составлено по распоряжению министра
Императорского Двора генерал�адъютанта В.Б. Фредерикса — командующего Кабинетом его императорс�
кого величества.
Кабинет его императорского величества — административное учреждение с исполнительскими функ�
циями, ведавшее имуществом царской семьи (бумагами, драгоценностями), дворцовым строительством,
приобретением художественных произведений, горными заводами и художественными производствами
и занимавшееся некоторыми другими вопросами в 1704—1917 гг. Учрежден в 1704 г. Петром I, являлся
собственно канцелярией царя, ведал его казной и имуществом, вел переписку.
Издание содержит уникальные исторические исследования о возникновении и дальнейшей судьбе Каби�
нета, основанные на редких архивных документах XVIII—XIX веков. Особое внимание уделяется изуче�
нию Кабинета Петра Великого. Книга богато иллюстрирована портретами начальников Кабинета.

150 000 — 170 000 руб.
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Лот № 95. Историческая выставка архи�
тектуры: [альбом] / пред. А. Бенуа. СПб.:
Тип. Т�ва А.Ф. Маркс, 1911. 336, X с., ил.
30,5 х 25,8 см. В издательском иллюстриро�
ванном картонаже. В удовлетворительном
состоянии, пятна, потертости обложки. Рос�
кошное издание, посвященное значитель�
ному событию в русской культуре начала
XX века архитектурной выставке в Санкт�
Петербурге.
Общество архитекторов�художников, орга�
низовавшее весной 1911 года в залах Импе�
раторской Академии Художеств Историчес�
кую выставку архитектуры и художественной
промышленности, предприняло настоящее
издание в целях ознакомления публики с ценными и почти неизвестными художественными произведе�
ниями, представленными на выставке, в систематическом порядке, с пояснительным текстом и биогра�
фиями художников.

18 000 — 20 000 руб.

Лот № 96. Исторический очерк пятидесятилетней деятельности С.�Петербургского Городского Кре�
дитного Общества. 1861—1911. СПб.: Тип. Т�ва Р. Голике и А. Вильборг, 1911. XX, 345 с., ил., портр. 32 х
23,5 см. В издательской обложке, иллюстрированной гербом Общества. В хорошем состоянии. Редкое
роскошное малотиражное издание.

25 000 — 30 000 руб.
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Лот № 97. Патин, К. Справочник. полный и подроб�
ный алфавитный указатель приказов по военному
ведомству, циркуляров, предписаний и отзывов Глав�
ного Штаба и прочих Главных Управлений и при�
казов, приказаний и циркуляров по всем военным
округам. Настольная книга для штабов, канцелярий,
управлений, учреждений и заведений. Издал комиссио�
нер Военно�учебных заведений В. Березовский. В 2 кн.
Кн. 1—2. СПб., 1911.
Кн. 1. XXIV, 1360 c.
Кн. 2. XIX, 1256 с.
27,6 х 19 см. В двух полукожаных переплетах эпохи с зо�
лотым и блинтовым орнаментальным растительным
тиснением по корешкам и верхним крышкам, форзацы
в виде рекламных объявлений, тройной мраморирован�
ный обрез. В хорошем состоянии, потертости ребер ко�
решков.

25 000 — 30 000 руб.

Лот № 98. Рубец, А.А. «Наставникам, хранившим юность нашу»: Памятная
книжка чинов Императорскаго Александровсаго, бывшаго Царскосель�
скаго, лицея с 1811 по 1911 год. СПб.: Т�во Р. Голике и А. Вильборг, 1911. [4],
349, [1] с. 28 х 20,8 см. Издательская обложка сохранена в блоке. В хорошем
состоянии, проведена реставрация обложки. Книгу открывает стихотворение
А. Пушкина:
«Наставникам, храгившим юность нашу,
Всем честию, и мертвым и живым,
К устам подняв признательную чашу,
Не помня зла за благо воздадим...»
А.А. Рубец составил списки преподавателей, воспитателей и других сотрудни�
ков Лицея за сто лет, дополнив их биографиями некоторых из них.
Рубец, А.А. Столетний юбилей Императорскаго Александровскаго, быв�
шаго Царскосельскаго, лицея. Октябрь 1911 г. Январь 1912 г. СПб.: Изд.
Имп. Александр. лицея, 1912. [2], 185, [3] с., ил., 1 л. ил., 10 л. портр., 5 л.
факс., 14 л. нот. 28 х 20,8 см. Издательская обложка частично сохранена. В хо�
рошем состоянии. Автор подготовил описание праздничных мероприятий и тор�
жеств по случаю столетия Лицея. В книге отражена хроника этих мероприятий и
собраны уникальные документальные свидетельства, материалы и фотографии,
касающиеся празднования.
Две книги в идентичных современных роскошных цельнокожанных переплетах
с художественным блинтовым и золотым тиснением, трехсторонний крапленый
обрез, ляссе, дублюра, муаровые форзацы.

45 000 — 50 000 руб.
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Лот № 99. Состоящее под непосредственным Высочайшим Их Императорских Величеств покрови�
тельством С.�Петербургские и Московские детские приюты Ведомства учреждений Императрицы
Марии. СПб.: Тип. Имп. Училища Глухонемых, 1911. 73 с., ил., портр. Титульный лист и рисунок на об�
ложке раб. Л. Дмитриева�Кавказского. 34 х 24,2 см. В коленкоровом иллюстрированном издательском пе�
реплете, тройной обрез под мрамор, цветные форзацы. В хорошем состоянии.

30 000 — 35 000 руб.

Лот № 100. Князев, Г.М. Исторический
очерк С.�Петербургского Первого Реаль�
ного Училища 1862—1912 г. СПб.: Тип.
Тов�ва А.С. Суворина — «Новое время»,
1912. IV, 87, [1], 234 с., 23 л. ил. 23,5 х 16 см.
В издательской шрифтовой обложке. В со�
стоянии, близком к хорошему, частичная
утрата корешка.
Преобразовано в С.�Петербургское Первое реальное училище в 1872 году из «С.�Петербургской реальной
гимназии» (существовала с 1862 года). В 1912 году в ознаменование 50�летия со дня основания Училищу
было присвоено наименование «императора Александра II». Находилось в ведении попечителя С.�Петер�
бургского (Петроградского) учебного округа. Передано в ведение Народного комиссариата просвещения
на основании декрета СНК от 5 июня 1918 г.

16 000 — 18 000 руб.
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Лот № 101. Строев, В.Н. Столетие Собственной Его Императорского Величества Канцелярии.
1812—1912. СПб.: Государственная тип., 1912. Фронт. (портр.), 331 с., ил., портр., факс. Портреты Алек�
сандра III и Николая II — офорты В. Матэ. 30,5 х 24,5 см. В издательской обложке с золототисненым госу�
дарственным гербом и вензелями императоров Александра I и Николая II. Текст в голубой рамке расти�
тельного орнамента. В хорошем состоянии, неразрезанный и необрезанный экземпляр. Роскошное мало�
тиражное ведомственное издание.
Редкая книга, составленная приват�доцентом Василием Николаевичем Строевым — историком, профес�
сором Московского Университета, одним из крупнейших дореволюционных специалистов в области ис�
тории государственного управления. Издание посвящено столетней истории собственной его импера�
торского величества канцелярии (1812—1912 гг.) — важнейшего государственного органа, игравшего роль
связующего звена между императором и правительственными учреждениями по наиболее важным вопро�
сам внутренней политики. Основанная на редких архивных документах, книга дает исчерпывающую ин�
формацию об одном из важных властных учреждений Российской империи. Издание содержит краткий
очерк ведомств, предшествовавших канцелярии, обзор деятельности канцелярии, биографии государ�
ственных чиновников. На иллюстрациях представлены русские императоры, высшие государственные
чиновники, возглавлявшие канцелярию его императорского величества, исторические виды зданий, в ко�
торых располагалось это учреждение в разное время. В издании также присутствуют уникальные копии
важнейших документов (указов, повелений, рескриптов и резолюций императоров; императорских экс�
либрисов и факсимиле знаков рассмотрения документов) из архива канцелярии. Значительная часть из�
данного тиража пропала в революционные годы.

120 000 — 130 000 руб.
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Лот № 102. Шумигорский, Е.С. Императорское Женское патриотическое общество (1812—1912). Ис�
торический очерк. С иллюстрациями и факсимиле. СПб.: Госуд. тип., 1912. [2], 205, V с., ил., портр.,
факс. 28,8 х 21,5 см. В составном кожаном переплете эпохи, золотая головка, шелковое ляссе. В хорошем
состоянии. Сведенный библиотечный штамп на титульном листе. На авантитуле — цветное тисненое
изображение наградного знака Женского патриотического общества. Роскошное издание по истории,
посвященное 100�летнему юбилею Отечественной войны 1812 года.
Санкт�Петербургское Женское патриотическое общество — старейшая и наиболее влиятельная в России
женская общественная организация, учрежденная указом императрицы Елизаветы Алексеевны от 29 де�
кабря 1812 года для «вспомоществования бедным, от войны пострадавшим». Создание общества отвечало
патриотическим настроениям, охватившим женщин�аристократок с началом Отечественной войны
1812 года. В 1913 году в Совет общества, председательницей которого была императрица Александра Фе�
доровна, входили: фрейлина В.В. Бельгардт (вице�председательница), великие княгини: Мария Павлов�
на, Виктория Федоровна, Елизавета Маврикиевна, Анастасия Николаевна, Ксения Александровна, Ольга
Николаевна, принцессы Евгения Максимилиановна Ольденбургская, Елена Георгиевна Саксен�Аль�
тенбургская; светлейшая княгиня О. П. Волконская, княгиня Н.Ф. Мурузи, Е.А. Нарышкина, баронесса
В.И. Мейендорф, графиня М.Ф. Шереметева, Л.А. Дурново, О.О. Скаржинская, М.В. фон�Эттер.

35 000 — 40 000 руб.
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Лот № 103. Краткий очерк 50�летия акцизной системы взимания налога с крепких напитков и 50�ле�
тия деятельности учреждений, заведывающих неокладными сборами. 1863—1913. СПб.: Тип.
В.Ф. Киршбаума, 1913. [2], IV, 295, [7] с., ил., портр., 11 табл. 34,5 х 25,3 см. В коленкоровом переплете
эпохи с золотым тиснением, узорные форзацы, исполненные в стилистике модерна. В хорошем состоя�
нии. Роскошное подносное издание, посвященное историческому очерку производства и торговли креп�
кими напитками в России и их налогообложению.

35 000 — 40 000 руб.

Лот № 104. Пятидесятилетие Румянцевского музея в Мос�
кве. 1862—1912. Исторический очерк. М.: Тов�во скоропе�
чатни А.А. Левинсон, 1913. 194, [4] c., ил. 30 х 22 см. В изда�
тельской обложке и суперобложке. В хорошем состоянии,
небольшие загрязнения и утраты по краям суперобложки.
Великолепно выполненное обильно иллюстрированное из�
дание, приуроченное к пятидесятилетию одного из ярчай�
ших московских музеев. Издание иллюстрировано портрета�
ми царей и великих князей, а также выдающихся деятелей
эпохи. Кроме того, в книге много ярких цветных репродук�
ций картин, принадлежащих музею и цветных же вклеек с
факсимильными изображениями редких изданий, хранящих�
ся в музее. Альбом отличается высочайшим качеством поли�
графического исполнения и по�настоящему красивым, худо�
жественным оформлением.

22 000 — 25 000 руб.
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Лот № 105. Барсков, Я.Л. Педагогический музей Военно�учебных заведений. 1864—1914. СПб.: «Сири�
ус», 1914. XXVII, 343, [3] с., ил., портр. 25,8 х 19,5 см. В добротном цельнокожаном переплете эпохи, зо�
лотисненая дублюра, муаровые форзацы, золотая головка, ляссе; с сохранением издательской обложки.
В хорошем состоянии, несколько императорских портретов перечеркнуты карандашом. Роскошное из�
дание.
Педагогический музей Военно�учебных заведений образован в 1864 г., по образцу лондонского кенсинг�
тонского, при деятельном участии В.П. Коховского, который был и первым директором. Первые годы ад�
министрация музея была исключительно занята составлением коллекций образцовых пособий, учебных
и воспитательных (иностранных, за неимением русских), которые и были выставлены в 1866 г. (первая
в России педагогическая выставка). В 1870 г. при М. учреждена «Постоянная комиссия», с целью выработ�
ки удешевленных пособий для русской школы; результаты ее деятельности были демонстрированы на
всероссийской политехнической выставке в Москве, в 1872 г. Высочайше утвержденным в 1888 г. Поло�
жением цель музея: а) служить постоянной выставкой образцов учебных пособий и коллекций, б) соби�
рать сведения о производстве и издании учебных пособий в империи и за границей; в) определять отно�
сительные достоинства новых пособий; г) содействовать учебным заведениям в приискании составите�
лей и издателей учебных пособий; д) снабжать, для временного пользования, своими коллекциями СПб.
военно�учебные заведения и войска и е) содействовать составлению и изданию чтений для солдат.

20 000 — 22 000 руб.

Лот № 106. Императорская Санкт�Петербургская Академия художеств. 1764—1914. В 2 т. Т. 1—2 / сост.
С.Н. Кондаков. [СПб.]: Товарищество Р. Голике и А. Вильборг, [1914]. 28,5 х 21 см.
Т. I. Юбилейный справочник Императорской Академии художеств. 1764—1914. [4], IV, [2], 350, [4] с.,
20 л. ил.
Т. II. Часть биографическая. Список русских художников к юбилейному справочнику Император�
ской Академии художеств. 454, [6] с., ил.
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В издательских обложках, частично неразрезаный экземпляр, конгревное тиснение на передней сторон�
ке: лицевая сторона медали Академии художеств «За успех в рисовании». В хорошем состоянии, реставра�
ция.
Великолепно оформленное издание содержит подборку уникальных сведений о деятельности Импера�
торской Академии художеств. Это, прежде всего, перечень биографических данных о ее «воспитанни�
ках»: живописцах, скульпторах и архитекторах — деятелях искусства с мировым именем и забытых совре�
менными искусствоведами мастерах. Кроме того, в издании помещен перечень членов АХ за 1764—1914 гг.:
президентов, директоров, вице�президентов, конференц�секретарей и др. Отдельную ценность представ�
ляют опубликованные в «Юбилейном справочнике» тексты внутренних документов АХ, уставов и инст�
рукций, регламентирующих внутренний распорядок, стипендии и др., а также подробные сведения о на�
правлениях ее деятельности, в том числе — издательской. Большое количество иллюстраций в тексте —
портретов художников, выполненных фототипическим способом изображений внутренних интерьеров
залов академии, ее художественных и исторических коллекций, знаменитых скульптурных и живописных
работ ее членов, документальные кадры, запечатлевающие внутреннюю жизнь АХ: работу в классах и
профильных мастерских. Художественно оформленные титульные листы и шмуцтитулы.
См.<Сок. № 4089.

45 000 — 50 000 руб.

Лот № 107. Сельскохозяйственное ведомство за 75 лет его деятельности. 1837—1912. Пг.: Тип. «Содру�
жество», 1914. VII, 397, 61, VII с., портр. 27 х 19,2 см. В коленкоровом переплете эпохи с угасшим золо�
тым тиснением, форзацы под муар. В хорошем состоянии. Редкое ведомственное малотиражное издание.

20 000 — 22 000 руб.
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Лот № 108. Виноградов Н. Московское коммерческое училище. Сто
лет жизни. 1804—1904. М.: Т�во скоропечатни А.А. Левенсон, 1904.[10],
372, 54 с., 12 л. ил., ил. 30,5 х 26 см. В современном художественном цель�
нокожаном переплете с золотым тиснением монограмм императоров
Александра I и Николая II. Трехсторонний торшонированный обрез. Со�
хранена передняя сторонка издательской обложки работы С. Ягужинско�
го. В хорошем состоянии. Реставрация обложки. Богато иллюстрирован�
ное юбилейное издание с проложенными кальками портретами россий�
ских императоров, императриц и других личностей, внесших свой вклад
в становление училища на отдельных листах, а также многочисленными
иллюстрациями в тексте. «Задачей юбилейного издания считалось не
только собрать сохранившиеся в архивах документы прошлого, но и об�
легчить для желающих знакомство с этим прошлым и, по возможности,
побудить в читателе интерес к учреждению, сто лет с честью прослужив�
шему делу просвещения. Это — причина стремления к внутреннему изя�
ществу, это — причина решения поместить не только рисунки из соб�
ственно�училищной жизни, но и виды Москвы того давнего времени и
портреты деятелей эпохи, среди которых протекала жизнь Училища;
это — причина выделения из исторического очерка в особые главы всего, что могло бы замедлить общий
рассказ, хотя и имело бы специальный интерес».

60 000 — 65 000 руб.
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Лот № 109. Императорское Русское Историческое Общество. 1866—1916. Пг.: Экспед. Загот. Госуд. Бу�
маг, 1916. Фронт. (портр.), XI, 193 c., ил., портр., факс. 28 х 22,2 см. В цельнокожаном роскошном совре�
менном переплете с золотым тиснением по корешку и художественным золотым тиснением по верхней
крышке, с сохранением издательской обложки, тонированная головка, торшонированный обрез. В кол�
лекционном состоянии.
Императорское Русское историческое общество — общественная организация Российской империи в
1866—1917 годах, собиравшая, обрабатывавшая и публиковавшая материалы и документы, связанные с ис�
торией государства. Русское историческое общество было основано в Санкт�Петербурге в марте 1866 го�
да по инициативе известных отечественных историков, военных и государственных деятелей. Устав об�
щества был утвержден императором Александром II 23 мая 1866 года. Общество было подчинено веде�
нию Министерства народного просвещения.
Цель Русского исторического общества — «всесторонне содействовать развитию русского национального
исторического просвещения». Почетным председателем Общества был Александр III. Деятельность об�
щества заключалась в том, чтобы собирать, обрабатывать, а затем распространять в России документы и
материалы по истории и тем самым ввести их в научный оборот. Отобранные материалы публиковались
в «Сборниках Русского Исторического Общества»: за 50 лет жизни общества было издано 148 томов.
Обычно публиковались редкие или ранее неизвестные документы, свидетельствующие о неких истори�
ческих фактах. Найти такие уникальные материалы позволяли личные связи и возможности князя Вязем�
ского, первого председателя Общества. Помимо регулярного выхода «Сборников», к 50�летию общества
было выпущено подготовленное историком русской литературы В.И. Саитовым юбилейное издание —
с 61 иллюстрацией (28 цветных и 33 черно�белых), 104 портретами, письмами и другими редкостями.
С 1896 года вышло в свет 25 томов «Русского биографического словаря».
Общество представляло собой закрытый клуб: попасть в него могли лишь люди, приглашенные несколь�
кими действительными членами общества или одним из основателей. При этом деятельность общества
была публична, а результаты работы открыты.

25 000 — 27 000 руб.
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Лот № 110. Оприц, И.Н. Лейб�Гвардии Казачий Е.В. полк в годы революции и гражданской войны
1917—1920. Париж: Изд. В. Сияльскаго, 1939. [4], 365, [3] с., ил. 28,3 х 20 см. В иллюстрированной изда�
тельской обложке. В хорошем состоянии, страницы блока не разрезаны. Тираж 400 экз., из них первый
помечен литерой А и 150 нумерованных. Наш экземпляр не нумерован. Представляет историко�культур�
ную ценность.
Илья Николаевич Оприц (1886—1964) — генерал�майор, последний командир полка. Параллельно подроб�
ному изложению деятельности казачьего полка Лейб�Гвардии кратко излагается и общий ход событий
гражданской войны, оцениваемых исключительно с точек зрения строевого офицера фронта. Деятель�
ность полка изложена строго на основании показаний участников�однополчан, путем согласования и тща�
тельной сверки как с архивными данными, так и с сохранившимися полковым и некоторых сотен дневни�
ками боевых действий.

30 000 — 35 000 руб.
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ИСТОРИЯ РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ

В ИСТОЧНИКАХ И ИССЛЕДОВАНИЯХ

Лот № 111. Кеппен, П. О виноделии и винной торговле в России. СПб.: В Тип. Карла Крайя, 1832.
XXX, 263, VIII с., табл. 22 х 15 см. В издательской гравированной обложке с виньетами по обеим крыш�
кам. Небольшая утрата по корешку, неразрезанный экземпляр. Весьма редка.

25 000 — 30 000 руб.

Лот № 112. Сперанский, М.М. Обозре�
ние исторических сведений о своде
законов. СПб.: В Тип. II Отд. Соб.
Е.И.В. Канцелярии, 1833. 200, VII c.
21,8 х 14 см. В издательской обложке.
Трещины по корешку, небольшие загряз�
нения страниц. Редка.
Одна из научных работ автора многих
проектов государственных преобразова�
ний, составителя «Свода законов» и пер�
вого «Полного собрания законов Рос�
сийской Империи», русского философа,
выдающегося государственного деяте�
ля, реформатора Михаила Михайловича
Сперанского (1772—1839).

22 000 — 24 000 руб.
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Лот № 113. Устрялов, Н. О системе прагматической рус�
ской истории. Рассуждение, написанное на степень док�
тора философии. СПб.: В Тип. Л. Снегирева и Комп., 1836.
84 с. 22,5 х 14,8 см. В полукожаном переплете эпохи. «Ли�
сьи» пятна, небольшие потертости переплета, мытый ти�
тульный лист. Редка. Малотиражная диссертация известно�
го русского историка Н. Устрялова.

14 000 — 15 000 руб.

Лот № 114. Сказания современников о
Дмитрии Самозванце. В V ч. Ч. II—V / [под.
ред. Н. Устрялова]. СПб.: Тип. Император�
ской Российской академии. 25,4 х 17 см.
Ч. II. Записки Георга Паерле. 1837. [2], XII,
[2], 216, [10] с.
Ч. III. Записки Маржерета и президента
де�Ту. 1837. [1], [XVII], 242, [12] с., 1 л. карт.
Ч. IV. Дневник Марины Мнишек и послов
Польских. 1834. [4], IV, [2], 232, [16] с., 1 л.
ил.
Ч. V. Маскевич. 1834. [6], VIII, 234, [16] с. Час�
тично неразрезанный экземпляр.
В четырех издательских обложках. В хоро�
шем состоянии. Карта России, составленная
в начале XVII века по чертежу царевича Фе�
дора Борисовича Годунова в ч. III. Портрет
Марины Мнишек в ч. IV.
Уникальная подборка документальных свиде�

тельств иноземцев, лично знавших Лжедмитрия I и Лжедмитрия II. Собрана и снабжена комментариями
Николая Герасимовича Устрялова (1805—1870) — известного отечественного историка и археографа, за
сей неоднократно переиздававшийся труд, а также за «Сказания Князя Курбского» (первое издание —
1831 г.), удостоившегося широкой известности в научном кругу и двух демидовских премий — самой по�
четной из неправительственных наград того времени.

60 000 — 70 000 руб.
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Лот № 115. Царская и патриаршие грамоты
о учреждении Святейшего Синода с изложе�
нием Православного исповедания Восточно�
кафолической церкви. СПб.: В Синодальной
тип., 1838. 72 с. 22 х 14 см. В цельнокожаном пе�
реплете эпохи с золототисненым растительным
орнаментом по обеим переплетным крышкам,
цветные форзацы, тройной золотой обрез. В со�
стоянии, близком к хорошему, потертости пере�
плета.

14 000 — 15 000 руб.

Лот № 116. Неволин, К. Энциклопедия законове�
дения. В 2 т. Т. 1—2. Киев: В Университетской тип.,
1839—1840. VIII, 633, VIII, 646, [2] c. 23 х 14 см.
В двух полукожаных современных переплетах. В со�
стоянии, близком к хорошему, временные пятна,
загрязнения.
Константин Алексеевич Неволин — профессор,
юрист. Самая известная его книга это «Энциклопе�
дия законоведения», за которую Академия наук при�
судила ему Демидовскую премию. Сочинение это до�
ставило Неволину большую известность, и имя его
стало известно за границей среди юристов.

50 000 — 60 000 руб.

Лот № 117. Полевой, Н. Очерки русской литерату�
ры. В 2 ч. Ч. 1—2. СПб.: Тип. Сахарова, 1839. XLIII, 466,
[4], 510 с. 21,8 х 14 см. В двух полукожаных переплетах
эпохи. В хорошем состоянии, потертости и незначи�
тельная реставрация корешков, временные пятна.

18 000 — 20 000 руб.

Лот № 118. Бутков, П. Оборо�
на летописи Русской Несте�
ровой, от навета скептиков.
СПб.: В Тип. Имп. Росс. Акад.,
1840. VI, 462, LXV, [1] с. 26,6 х
16,4 см. В глухой облатке. В хо�
рошем состоянии, необрезан�
ный экземпляр. Редка.

25 000 — 30 000 руб.
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Лот № 119. Мацеевский, История первобытной христианской
церкви у славян / пер. О. Евецкого. Варшава: печ. в тип. Ю. Кача�
новского, 1840. [6], 340 с. 21 х 13,4 см. В коленкоровом переплете
эпохи с золотым тиснением по корешку, крапленый обрез. В хоро�
шем состоянии, «лисьи» пятна,
Вацлав�Александр Мацеевский (1792—1883) — знаменитый поль�
ский историк, до 1830 г. профессор римского права в Варшаве. Ма�
цеевский поставил себе задачей выяснить юридическое единство
славянского мира; на национальные особенности отдельных зако�
нодательств он обращал меньше внимания. Он совершил несколь�
ко поездок за границу и вновь собранные им памятники издал, с
объяснениями, под заглавием: «Pamietnik o dziejach pismiennictwa i
prawa Slowian» (Варшава, 1839; русский перевод 1�го тома Евецко�
го: «История первобытной христианской церкви у славян», Вар�
шава, 1840). В этой книге, изданной с цензурными послаблениями,
которые в глубокой тайне были сделаны российским правитель�

ством, Мацеевский доказывал, что в древней Польше существовало славянское богослужение, которое
лишь впоследствии, в силу политических обстоятельств, было вытеснено латинством.

25 000 — 30 000 руб.

Лот № 120. Сперанский, М. Руководство к познанию законов. СПБ.: В тип. Второго Отд. Собственной
Е.И.В. Канцелярии, 1845. [4] , 170, [1] с., 1 л. портр. 24,5 х 16 см. В цельнокожаном владельческом пере�
плете. В хорошем состоянии, временные пятна, следы выведенных штампов на титульном листе и с. 17.
На форзаце экслибрис библиотеки Великого князя Константина Николаевича. В издании помещен ли�
тографированный И.П. Беггровым портрет М.М. Сперанского. Весьма редка.
Данный труд графа Сперанского стал результатом его образовательных юридических бесед с наследни�
ком цесаревичем, будущим императором Александром II, которые проходили в 1834—1837 гг. По собст�
венному желанию и по поручению императора Николая I выдающийся законовед составил на их основе
краткое руководство к познанию отечественных законов для юношества. Сперанский приступил к этой
работе в 1838 г., однако она осталась неоконченной из�за смерти графа. «Руководство к познанию зако�
нов», увидевшее свет только после кончины автора, показывает смену отношения Сперанского к консти�
туции. Если в молодости он был горячим реформатором, то в зрелом возрасте преобладает здоровый
консерватизм и опора на политические традиции России.
В своей работе М. Сперанский рассматривает такие темы, как «законы вообще», «законы общежитель�
ные», «законы государственные», «законы основные», «общее обозрение основных законов в других госу�
дарствах». Освещаются ключевые понятия из сферы морали и нравственности, основ государства и пра�
ва, объясняются смысл, истоки и классификация законов, принципы существования государства. В рабо�
те также даются объяснения исторических основ российской государственности, политических реалий
России первой половины XIX века.
Об. № 415, Книгохранилище Минцлова № 1369.

35 000 — 40 000 руб.
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Лот № 121. Погодин, М. Исследования, замечания и лекции о русской ис�
тории. В 7 т. Т. 1—7. М., 1846—1856.
Т. 1. 1846. Об источниках древней русской истории, преимущественно о
Несторе. XXXII, 494 c.
Т. 2. 1846. Происхождение варягов Руси. О славянах. X, 426, II с.
Т. 3. 1846. Норманский период. XV, 546, [1] с.
Т. 4. 1850. Период удельный, 1054—1240. VIII, 448 с.
Т. 5. 1857. Период удельный. II, 464 с.
Т. 6. 1855. Период удельный, 1054—1240. XXLIII, 371 с.
Т. 7. 1856. Период удельный. VIII, 482, [1] с.
21,5 х 14,4 см. В 7 полукожаных переплетах эпохи, в тт. 1—5 сохранены обе
сторонки гравированных издательских обложек, в тт. 6—7 — сохранены не�
мые облатки. В состоянии, близком к хорошему; в тт. 5—7 — мытые титульные
листы, в т. 4 — дореволюционная печать Русского археологического институ�
та в Константинополе. Полный комплект — большая редкость.

120 000 — 150 000 руб.

Лот № 122. Филарет Гумилевский. История Рус�
ской церкви.
Период первый. От начала христианства в России
до нашествия монголов (988—1237 г.). Харьков,
1849. XII, 270 c.
Период второй. Монгольский, от опустошения
России монголами до разделения Митрополии
(1237—1410 г.). М., 1850. 176 с.
Период третий. От разделения Митрополии до уч�
реждения патриаршества (1410—1588 г.). М., 1851.
256 с.
Период четвертый. Период патриаршества (1588—
1720 г.). Харьков, 1853. 327 с.
21,6 х 14 см. В полукожаном переплете эпохи, крап�
леный обрез. В хорошем состоянии. Весьма редка.

35 000 — 40 000 руб.
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Лот № 123. Елагин, Н. Очерк жизни князя Плато�
на Александровича Ширинского�Шихматова. СПб.:
В Тип. II�го Отд. Соб. Е.И.В. Канцелярии, 1855. 162,
III с. 17,8 х 11,6 см. В полукожаном переплете эпохи.
В хорошем состоянии.

20 000 — 22 000 руб.

Лот № 124. Горский, С. Жизнь и историческое значе�
ние князя Андрея Михайловича Курбского. Казань:
В Губернской тип., 1858. 446, [4] с. 24 х 15,9 см. В доброт�
ном полукожаном переплете эпохи. В хорошем состоя�
нии, утрата форзаца 2а, штамп библиотеки Историко�
литературных и Юридических курсов Н.П. Раева. Редка.
Книгохранилище Минцлова № 511.

25 000 — 27 000 руб.

Лот № 125. Бестужев�Рюмин, К. О составе русских
летописей до конца XIV века. 1. Повесть временных
лет. 2. Летописи южнорусские. СПб.: тип. А. Транше�
ля, 1868. V, 157, 378 с. 25 х 16,5 см. В полукожаном пе�
реплете эпохи с золотым тиснением по корешку. В хо�
рошем состоянии, потертости переплета, временные
пятна.
Константин Николаевич Бестужев�Рюмин (1829—
1897) — историк, один из основателей отечественной
школы источниковедения. Проведя тщательное изуче�
ние летописей, Константин Николаевич убедительно
показал, что «Повесть временных лет» является лето�
писным сводом, что свод был составлен в XII веке
и источники его могут быть определены. Бестужев�
Рюмин поставил своей целью показать, из каких имен�
но частей состояли летописные своды. Он провел тек�
стологический анализ по определению мест поздней�
ших вставок и показал, что источники древнейших

сводов были составлены из ранее созданных отдельных летописных заметок. Это доказывало, что лето�
писание на Руси началось не с «Повести временных лет», что свод XII века является уже известной фор�
мой обобщения более древнего исторического материала. Таким образом, Бестужев�Рюмин существенно
расширил хронологические представления о начале летописания на Руси. Более того, он обнаружил
существование и не вошедших в свод материалов, которые дошли в составе более поздних сводов XV—
XVII веков. Он сумел определить и выделить эти несохранившиеся источники, собрал их и дал в качестве
приложения к книге со своими комментариями. Также Бестужев�Рюмин воссоздал широкую картину гео�
графии летописания. Стоит подчеркнуть, что Бестужев�Рюмин указывал на возможность субъективной
позиции летописца, на его политическую тенденциозность.

20 000 — 25 000 руб.
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Лот № 126. Шубинский, С.Н. Исторические очерки и рассказы. 1�е изд. СПб.: Тип. М. Хана, 1869. [4],
228 с. 21 х 14 см. В полукожаном переплете эпохи с золотым тиснением по корешку. В хорошем состоя�
нии, потертости переплета, временные пятна, инициальный суперэкслибрис «А.Г.» на корешке.
Генерал�майор Сергей Николаевич Шубинский (1834—1913) был известен как замечательный мастер ис�
торического повествования. Более всего С.Н. Шубинского интересовал XVIII в., история которого весь�
ма богата, «разными трагическими, комическими и анекдотическими эпизодами». Гравюры, в большом
числе иллюстрирующие истории С.Н. Шубинского, представляют преимущественно виды Санкт�Петер�
бурга, а также портреты крупнейших государственных деятелей XVIII в.

8 000 — 9 000 руб.

Лот № 127. Записки гетмана Жолкевского
о Московской войне, изданные Павлом
Александровичем Мухановым. СПб.: Тип.
Эд. Праца, 1871. XII, 306 c. 27,2 х 19 см. В из�
дательской обложке. В очень хорошем состо�
янии, необрезанный экземпляр. Редка.
Минцлов № 169.

20 000 — 22 000 руб.

Лот № 128. Иван Михайлович Снегирев: биографи�
ческий очерк. СПб., 1871. XLVI, [2], 496 c. 20,7 х 15 см.
В составном полукожаном переплете эпохи, на бинто�
вом корешке золотое тиснение, трехсторонний крапле�
ный обрез, издательская обложка сохранена в перепле�
те. В хорошем состоянии, потертости переплета.

14 000 — 15 000 руб.
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Лот № 129. Памятники новой русской истории. В 3 т. Т. 1—3. СПб.: Типография Майкова, 1871—1873.
25 х 16,8 см.
Т. I. Сост. В. Кашпиревым. 1871. [6], 424, 2 с.
Т. II. Сост. В. Кашпиревым, 1872.[8], 320, 12 с.
Т. III. Сост. А.Ф. Базуновым, 1873. [8], 430, 10 с.
Во трех владельческих полукожаных переплетах эпохи. Издательские обложки сохранены. В хорошем со�
стоянии, сведенные штампы на титульных листах I и III томов, штамп Книжного магазина братьев Курба�
товых на задней сторонке обложки томов I и III.
В издание вошли уникальные исторические статьи и материалы, составленные известнейшими учеными
своего времени, такими как К.Н. Бестужев�Рюмин, А.П. Барсуков, В.И. Веселовский, Л.Н. Майков и др.
и посвященные преимущественно событиям XVIII — первой половины XIX вв. Редкость.

60 000 — 70 000 руб.

Лот № 130. Путешествие новгородского архиепископа Антония в Царьград в конце 12�го столетия /
предисл. и примеч. П. Савваитова. СПб.: тип. Имп. Акад. Наук, 1872. 188 стлб., 1 л. лит. 25,5 х 17 см.
В полукожаном переплете эпохи. В хорошем состоянии, потертости и утраты по корешку и обеим крыш�
кам, незначительная реставрация некоторых страниц, временные пятна.
Архиепископ Антоний (в миру — Добрыня Ядрейкович; ум. 1232) — архиепископ Новгородский, епископ
Перемышльский, известен своим описанием паломничества в Константинополь (Царьград) — «Книга Па�
ломник». На основе впечатлений от своего паломничества Антоний написал сочинение, озаглавленное
«Книга Паломник» и относящееся к популярному в его время жанру «Хождений». В рукописных сборни�
ках «Книга Паломник» нередко соседствует со знаменитым «Хождением» Даниила игумена. Архиепископ
Антоний лаконичен в своих описаниях святынь Константинополя, но стремится к полному перечисле�
нию всего, что видел. Для историков культуры особенно важно, что русскому паломнику удалось увидеть и
описать святыни Царьграда до разграбления его крестоносцами в 1204 г. «Книга Паломник» сохранилась
в девяти списках XVI—XVII вв., которые дают лишь гипотетическое представление об оригинальном тексте.

12 000 — 13 000 руб.
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Лот № 131. Хмыров, М.Д. Исторические статьи. СПб.:
Изд. Вас. Петр. Печаткина, 1873. [2], 470, [2] с. 21,8 х 14,3 см.
В составном полукожаном переплете эпохи, на бинтовом
корешке золотое тиснение. В хорошем состоянии, потерто�
сти переплета, на форзаце 2б наклейка антикварной книж�
ной торговли В.И. Клочкова. Редка.

20 000 — 22 000 руб.

Лот № 132. Короленко, П.П. [автограф] Черноморцы.
СПб.: В Тип. Департамента Уделов, 1874. 212, 76, III c, карт.
24 х 15,4 см. В полукожаном переплете эпохи. В удовлетвори�
тельном состоянии, реставрация уголка титульного листа и
последней страницы, загрязнения.
В книге описывается жизнь запорожских казаков после унич�
тожения Запорожской Сечи, переселение на Кубань. В при�
ложении приведены письма Екатерины II, Потемкина, коше�
вого атамана Сидора Белого и т.д.

25 000 — 30 000 руб.

Лот № 133. Толстой, Д.А. Римский католицизм в Рос�
сии. В 2 т. Т. 1—2. СПб.: Типография В.Ф. Демакова,
1876.
Т. 1. [8], 538 с.
Т. 2. [8], 438, 140 с.
22 х 15,5 см. Во владельческом полукожаном переплете
эпохи. Суперэкслибрис на корешке: «А.П.». В хорошем
состоянии; незначительные потертости переплета.
В издании подробно изложена вся история взаимоотношений Русcкой Православной и Католической
церквей с X по XIX в. «<...> Русскому обществу и особенно русскому православному духовенству, полагаем,
не безынтересно знать этот важный отдел отечественной истории, который составляет предмет нашего
сочинения, тем более, что вопрос об отношении нашей Православной Церкви к церквям западным и по
преимуществу к Римско�Католической постоянно стоит на очереди, и особенно в последнее время силь�
но занимает умы всего образованного мира».
В качестве отдельных приложений приводятся тексты указов, грамот, писем и других документов, нагляд�
но иллюстрирующих деятельность римско�католических епархий в России и за ее пределами. В их число
входят также материалы, связанные с Орденом Иезуитов.

22 000 — 25 000 руб.



8 6   ·   АУ К Ц И О Н  № 1 1   ·   Р Е Д К И Е  К Н И Г И  П О  И СТО Р И И  Р О С С И И :  О Т  Р Ю Р И КО В И Ч Е Й  Д О  Р О М А Н О В Ы Х .  Ч АСТ Н О Е  С О Б РА Н И Е ,  СА Н К Т � П Е Т Е Р Б У Р Г

Лот № 134. Сборник князя Хилко�
ва. Пб.: Тип. Бр. Пантелеевых, 1879.
579, 34, [1] с. 25,5 х 17,4 см. В изда�
тельской обложке. Разлом блока, за�
теки.
Cборник документальных материа�
лов по истории России (1493—1743),
изданный князем Г.Д. Хилковым
(1838—1885). Материалы извлечены
из собрания М.А. Оболенского и
документов Императорской Пуб�
личной библиотеки. В сборнике
опубликованы 252 документа — че�
лобитные, отписки, письма, наказ�
ные памяти, уставные, жалованные
грамоты и др. Публикации характе�
ризуют дипломатические отноше�
ния с Бухарой, калмыцкими, кир�

гизскими и монгольскими феодалами. Свыше 70 документов отражают события польской и шведской
интервенции начала XVII в.

18 000 — 20 000 руб.

Лот № 135. Дружинин, В.Г. Раскол на
Дону в конце XVII века. СПб.: Типо�
графия И.Н. Скороходова, 1889. X, 334,
[2] с. 22,4 х 15,5 см. В издательской
шрифтовой обложке. В хорошем состоя�
нии; надрывы по краям страниц, нераз�
резанный экземпляр. Редка. «Настоящий
труд имеет задачей изложить эпизод
из истории распространения раскола в
конце XVII века, когда приверженцы
старой веры, скрываясь от преследова�
ния, рассеялись по Московскому госу�
дарству и занесли свое учение во все его
обширные области».
Книгохранилище Минцлова № 1247.

22 000 — 25 000 руб.

Лот № 136. Пребывание наследного принца Прусско�
го Фридриха Вильгельма в С.�Петербурге. Приложе�
ние к Камер�Фурьерскому журналу 1780 года. СПб.:
Тип. Департамента Уделов, 1890. 109, XII с. 24,6 х 16,5 см.
В полукожаном переплете эпохи. В хорошем состоянии.
Редкое малотиражное издание.

14 000 — 15 000 руб.
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Лот № 137. Филевич, И. История Древней Руси. Т. 1
(и единственный). Территория и население. Варшава:
В Тип. Франца Чернака, 1896. X, 384 c. 23,6 х 15,9 см. В полу�
кожаном переплете эпохи. В хорошем состоянии. Доктор�
ская диссертация историка Ивана Порфирьевича Филеви�
ча — экстраординарного профессора Варшавского универ�
ситета по кафедре русской истории. Выпущена небольшим
тиражом. Редка.

15 000 — 16 000 руб.

Лот № 138. Передольский В.С. Новгородские древности. За�
писка для местных изысканий. Новгород: Губернская типогра�
фия, 1898. LV, 732 с. 26 х 18,5 см. В обложке. В удовлетворитель�
ном состоянии: отсутствует передняя сторонка обложки, разлом
блока. Частично неразрезанный экземпляр.
Василий Степанович Передольский (1833—1907) — российский ис�
торик, археолог и краевед; будучи юристом по образованию более
60 лет своей жизни посвятил изучению новгородской старины.
Открыл первое на Новгородской земле поселение неолитической
поры, а также собрал уникальную коллекцию черепов (более
800 экземпляров) и других артефактов ушедших эпох (поделки че�
ловека каменного века всех видов), в 1901 г. на ее основе открыл
музей на первом этаже собственного дома. В 1894 г. по инициати�
ве В.С. Передольского было основано Новгородское общество лю�
бителей древностей. Сборник «Новгородские древности» во всех
подробностях отражает результаты деятельности данного объеди�
нения, содержит описания самых разных исторических памятни�
ков: Детинца, подземелья, башен Кремля, палат и др. Представля�

ет собой подробное пособие к изучению «старины Новгородской».

15 000 — 16 000 руб.

Лот № 139. Шумигорский, Е.С. Екатерина Ивановна
Нелидова (1758—1839). Очерк из истории императо�
ра Павла. СПб.: Тип. Высочайше утвержденного Т�ва
«Общественная Польза», 1898. [8], 172, [4] с., 1 л. ил.
(портр.). 22,1 х 16 см. Книга в составном полукожаном
переплете эпохи с цветным тиснением на корешке, пе�
реплетные крышки оклеены мраморированной бума�
гой. В хорошем состоянии, потретости переплета, не�
большой надрыв в верхней части корешка, разлом по
форзацу.
Монография историка Евгения Севастьяновича Шуми�
горского (1857—1920) посвящена фрейлине императ�
рицы Марии Федоровны, фаворитке Павла I Екатери�
не Ивановне Нелидовой (1758—1839).

6 000 — 6 500 руб.
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Лот № 140. Владими�
ров, П.В. Древняя рус�
ская литература Киевс�
кого периода XI—XIII ве�
ков. Киев: Тип. Имп. Ун.
Св. Владимира Н.Т. Кор�
чак�Новицкого, 1900. IV,
375, 46, 17, 4, 4, 10, II, II с.,
табл. 25 х 17 см. В полуко�
жаном добротном пере�
плете эпохи с сохранени�
ем издательской обложки.
В хорошем состоянии.
Редка.

10 000 — 12 000 руб.

Лот № 141. Забелин, И. Минин и Пожарский. Прямые
и кривые в Смутное время. М.: Т�во Тип. А.И. Мамонтова,
1901. IV, 306 c. 24,3 х 17 см. В добротном полукожаном пе�
реплете эпохи с сохранением передней части издатель�
ской обложки. В хорошем состоянии, отрезан небольшой
уголок титульного листа.

25 000 — 27 000 руб.

Лот № 142. Пирлинг, П. Из Смутного времени. Ста�
тьи и заметки. СПб.: Тип. А.С. Суворина, 1902. VII, 269,
VIII с. 18 х 12 см. В полукожаном переплете эпохи. В хо�
рошем состоянии.
Книгохранилище Минцлова № 540.

10 000 — 11 000 руб.
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Лот № 143. Пестель, П.И. Русская правда: наказ Вре�
менному Верховному Правлению. СПб.: Культура, 1906.
XIV, [2], 244, [2] c. 21,5 х 15,5 см. Во владельческом полу�
кожаном переплете с золотым тиснением по корешку.
В очень хорошем состоянии, незначительные потертости
переплета.
Павел Иванович Пестель (1793—1826) — декабрист. «Рус�
ская Правда» или «Заповедная государственная грамота ве�
ликого народа российского, служащая заветом для усовер�
шенствования России и содержащая верный наказ как для
народа, так и для временного верховного правления» — ос�
новной программный документ Южного общества декаб�
ристов — был составлен П.И. Пестелем в 1824 г. в качестве
наказа временному революционному правительству Рос�
сии. Он предусматривал уничтожение крепостного права
и сословного строя, равенство всех граждан перед зако�
ном и установление республиканского правления. Наря�
ду с «Конституцией Н.М. Муравьева», «Русская правда»
П. Пестеля является важнейшим источником для изучения политических воззрений декабристов.

5 000 — 6 000 руб.

Лот № 144. Материалы к истории русской
контрреволюции. Погромы по официаль�
ным документам. Т. 1 (и единственный).
СПб.: Тип. Т�ва «Общественная польза»,
1908. 21, CCXV, 451, [6] с. 21,5 х 15,4 см. Во
владельческом коленкоровом переплете, пе�
редняя часть обложки наклеена на верхнюю
часть переплета, издательский корешок вло�
жен внутрь книги. В хорошем состоянии.
Изъятое цензурой издание. Большая ред�
кость.
Книгохранилище Минцлова № 1591 («большая
редкость»).

18 000 — 20 000 руб.

Лот № 145. Афанасьев, Н.И. Современники. Альбом биографий. В 2 т. Т. 1—2. СПб.: Типография
А.С. Суворина, 1909—1910.
Т. 1. 1909. VI, 352 с.
Т. 2. 1910. XIV, 492 с., ил.
23 х 16 см. Оба тома в издательских цельноколенкоровых
переплетах. В хорошем состоянии. Выпадение с. 5 из
Т. 1.
В издании помещены биографии наиболее выдающихся
деятелей эпохи. В обоих томах помещено в общей слож�
ности более 480 биографий.
Из отзывов в «Историческом вестнике» № 3 за 1909 г.
о Т. 1: «Современники должны быть благодарны г. Афана�
сьеву за его труд, который дает возможность публике
с происхождением 244 лицами часто тернистого, жиз�
ненного пути и их заслугами в избранной специальности,
а в будущем избавит некрологистов от сообщений случай�
ных и неверных сведений».

20 000 — 22 000 руб.
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Лот № 146. Середонин, С.М. Граф М.М. Сперанский. Очерк госу�
дарственной деятельности. СПб.: Тип. Т�ва «Общественная поль�
за», 1909. Отдельный оттиск из «Русского Биографического слова�
ря». 189 с. 17,7 х 12,5 см. В издательской обложке. В очень хорошем
состоянии. Редкая малотиражная книга.

7 000 — 8 500 руб.

Лот № 147. Фатеев, А.Н. М.М. Сперанский.
(1809—1909). Биографический очерк. Харь�
ков, Тип. «Печатное дело», 1910. 80 с. 25 х
17 см. В издательском картонаже. В хорошем
состоянии, реставрация картонажа.

12 000 — 13 000 руб.

Лот № 148. Шавельский, Г. [автограф]
Последнее воссоединение с Православ�
ною церковию Униатов Белорусской епар�
хии (1833—1839 гг.). СПб., 1910. XXIV, 380,
84 с., ил., портр. 24 х 16,7 см. В коленкоро�
вом подносном переплете эпохи с золотым
тиснением по верхней крышке и блинто�
вым — по задней, исполненным в стилисти�
ке модерна, форзацы под муар, тройной зо�
лотой обрез. В хорошем состоянии, следы
сведенных печатей. На титульном листе ав�
тограф автора «Его Высочеству князю Иоан�
ну Константиновичу». Редка.

30 000 — 35 000 руб.
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Лот № 149. Успенский, А.И. Словарь
художников в XVIII веке, писавших в
Императорских Дворцах. М.: Печатня
А.И. Снегиревой, 1913. 182 с. 35 х 27 см.
В составном переплете. В хорошем состо�
янии, потертости по корешку, реставра�
ция блока, титульный лист подклеен к
первой странице.
Александр Иванович Успенский (1873—
1938) — ученый, историк, искусствовед,
доктор богословия, доктор теории и исто�
рии искусств, основатель и директор Им�
ператорского Московского Археологиче�
ского института. В своем труде «Словарь
художников в XVIII веке, писавших в Им�
ператорских Дворцах», Успенский в алфа�
витном порядке разместил краткие био�
графии живописцев и описания их художественных достижений и заслуг.

25 000 — 30 000 руб.

Лот № 150. Князь�
ков, С. Царь Иван Ва�
сильевич Грозный и
его время. С 26 ри�
сунками. СПб.: Изд.
П. Луковникова, 1914.
128 с., портр. (фронт.),
ил. 19,5 х 14 см. В со�
ставном ледериновом
переплете эпохи. В хо�
рошем состоянии, ка�
рандашные пометы в
тексте.

7 000 — 7 500 руб.

Лот № 151. Парвус. Россия и рево�
люция. Издание Н. Глаголева. СПб.,
б.г. 264 с. 21,8 х 15,2 см. В издатель�
ской обложке, реставрация корешка.
Большая редкость. Издание конфис�
ковано и уничтожено.
Минцлов № 1622.

30 000 — 32 000 руб.
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Лот № 152. Кульчицкий, Л. Современный анархизм: изложе�
ние, источники, критика / пер. с польского С. Штерн. 2�е изд.
Пг., 1917. [4], 284 с. 19,5 х 14 см. В издательской шрифтовой об�
ложке. В состоянии, близком к хорошему: потертости и поврежде�
ния обложки, незначительные загрязнения. Некоторые страницы
подрезаны по нижнему полю на 1 см. Частично неразрезанный эк�
земпляр.

2 500 — 3 000 руб.

Лот № 153. Нольде, Б.Э. Национальный вопрос в России. Пг.: Тип.
А.С. Суворина, 1917. 8 с. 21,2 х 15 см. В издательской печатной обложке.
В хорошем состоянии, загибы уголков, надрывы обложки.
Барон Борис Эммануилович Нольде (1876—1948) — юрист, специалист
в области международного права, историк.

2 500 — 3 000 руб.
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ВОЕННАЯ ИСТОРИЯ

Лот № 154. Монтенсон, Д. Искусство снимания мест, и в особенности о военной съемке. Сочинение
известного французского инженер�географа Дюпен�де�Монтенсона, переведенное на российский язык
коллежским советником Петром Бурнашевым. СПб.: в тип. Н. Греча, 1824. [2], VI, VI, 377 с., 3 скл. табл.,
8 скл. гравированных черт. 20,9 х 13 см. В полукожаном переплете эпохи, в футляре. В очень хорошем
состоянии. Одна из основополагающих книг по военной топографической съемке. Редка.

18 000 — 20 000 руб.

Лот № 155. Шишков, А.С. Военные действия россий�
ского флота против шведского в 1788, 89 и 90 годах,
почерпнутые из дневных записок и донесений Глав�
ноначальствовавшего над оным адмирала Чичагова.
СПб.: в тип. Императорской Российской Академии,
1826. 291 с. 20,5 х 12,8 см. В полукожаном переплете эпо�
хи. В хорошем состоянии, штамп Офицерского собра�
ния в Шанхае на титульном листе.
Александр Семенович Шишков (1754—1841) — русский
государственный и общественный деятель, филолог, пи�
сатель, адмирал. Участвовал в Русско�шведской войне
1788—1790. Один из ведущих российских идеологов вре�
мен Отечественной войны 1812 года. Президент Рос�
сийской Императорской академии. Адмирал. Занимался
литературной деятельностью, составил трехъязычный
Морской словарь, редактировал первый академический
«Словарь русского языка».

35 000 — 40 000 руб.
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Лот № 156. Скаловский, Р. Жизнь адмирала Ф.Ф. Ушакова. Ч. 1 [и единственная]. СПб.: В Тип. Имп.
Акад. наук, 1856. [2], 5, XXV, 444, [1] с., 1 л. портр., 18 л. схем., 2 л. карт., 1 л. ил., 1 л. факс. 24 х 15,6 см.
В полукожаном переплете эпохи. В хорошем состоянии, штамп Офицерского собрания в Шанхае на ти�
тульном листе, утрата фрагмента схемы № 16, надрывы некоторых страниц, временные пятна.
Сочинение генерал�майора флота, главного редактора журнала «Морской сборник» Ростислава Карпови�
ча Скаловского (1811—1873). Книга «Жизнь адмирала Федора Федоровича Ушакова», вышедшая в 1856 г.,
пользовалась огромной популярностью не только у историков, писателей, военных моряков, но и у широ�
кого круга читателей.

35 000 — 40 000 руб.

Лот № 157. Чичагов, Л. Дневник пребывания Царя�освободителя в Дунайской армии в 1877 году.
СПб.: Типо�лит. Хорна, 1885. VII, 293, XII с. 25,1 х 18,2 см. В подносном составном переплете на слоно�
вой бумаге, тройной золотой обрез, муаровые форзацы. В хорошем состоянии; следы сведенной печати.
На форзаце 1а Великокняжеский экслибрис Анны Иосифовны.
Книга «Дневник пребывания Царя — Освободителя в Дунайской армии» включает в себя повествование
о времени с подписания манифеста о начале русско�турецкой войны до победы русских войск над турка�
ми, что совпадает с пребыванием Государя императора Александра II на месте сражений.
Минцлов № 3991 (3<е изд.).

35 000 — 40 000 руб.
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Лот № 158. Шауфус, Д. Очерк деятельности генерал�
адъютанта Григория Ивановича Черткова по званию по�
мощника председателя главного комитета по устройству
и образованию войск с 1874 по 1884 год. Составлено по
отчетам бывшего комитета. СПб.: В Гос. тип., 1886. XIII,
138 c. 26,5 х 18 см. В тканевом переплете эпохи с золотым
тиснением на корешке, трехсторонний крапленый обрез.
В хорошем состоянии, на мелованной бумаге. Издание име�
ет мемориальное значение, представляет коллекционную
ценность. В настоящем издании представлен очерк дея�
тельности Г.И. Черткова в последний период его жизни,
когда он занимал должность помощника председателя Глав�
ного Комитета по устройству и образованию войск. В изда�
нии детально рассматривается исключительно продуктив�
ная работа Григория Ивановича по устройству войск и гар�
низонной службы, по организации стрелковой и учебной
подготовки и обеспечению войск вооружением, обмунди�
рованием и снаряжением.

14 000 — 15 000 руб.

Лот № 159. Маневры в Юго�западном крае в 1890 году / рисунки Н. Самокиша. В 3 вып. Вып. 1—3.
24 литографии по рисункам художника Н. Самокиша. 32 х 20,9 см. В коленкоровом переплете эпохи с со�
хранением гравированных обложек всех трех выпусков. В хорошем состоянии. Весьма редка. Представ�
ляет художественную и историческую ценность.

35 000 — 40 000 руб.
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Лот № 160. Висковатов, А.В. Историческое описание одежды и вооружения Российских войск, с ри�
сунками, составленное по Высочайшему повелению. Ч. 1. [I. Народная гражданская одежда, с 862
по 1700 г. — П. Вооружение временных войск. — III. Одежда и вооружение непременных войск. —
IV. Музыка. — V. Знамена. — VI. Знаки отличия. — VII. Наряд или артиллерия. — Приложения. — Ри�
сунки одежды и вооружения российских войск № 1—156]. 2�е изд. СПб.: Тип. «В.С. Балашев и Ко», 1899.
111, 118 с., 128 ил., в т.ч. литогр. тит. л. 26,7 х 18,5 см. В картонаже; иллюстрации в отдельной цельноко�
жаной владельческой папке. В хорошем состоянии, утрата 9 ил.: №№ 23, 24, 61, 62, 74, 75, 110, 115, 116.
Представляет историческую ценность.

35 000 — 40 000 руб.

Лот № 161. Автобиография Абдурахман�Хана Эмира Афганистана / из�
дал В. Березовский, пер. М. Грулев. В 2 т. Т. 1—2. СПб.: Тип. Тренке и Фюсно,
1901. XXXIX, [1], 338, III, 407 с., 8 л. ил., 2 л. карт. 20 х 14 см. Во владельче�
ском составном переплете. В хорошем состоянии, потертости переплета.
Два тома под одной переплетной крышкой. Экземпляр комплектный, оба
тома полные. К задней переплетной крышке прикреплена папка, в которой
находится карта Афганистана и сопредельных стран.
Абдур�Рахман, эмир Афганистана — родился 1830 г. Участвовал в войске отца
своего Афцул�хана и дяди Ацим�хана в борьбе с могущественным эмиром
Шир�Али, завоевал в 1866 г. Кабул, где утвердился его отец. После смерти
отца, разбитый Якуб�ханом у Тины, бежал в Россию, где ему предложили для
жительства Самарканд и дали пенсию в 25 тыс. руб.

30 000 — 32 000 руб.
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Лот № 162. Дневник камер�юнкера Ф.В. Берхгольца.
1721—1725. В 4 ч. Ч. 1—4. М.: В Университетской тип.,
1902—1903. VI, 189, 247, 199, 148 c. 25 х 18 см. В цельно�
кожаном современном переплете, форзацы под муар.
В хорошем состоянии, следы сведенной записи на ти�
тульном листе первой части.
Минцлов № 429 (1<е изд.).

20 000 — 25 000 руб.

Лот № 163. Материалы по изучению Востока. Вып. 1 (и един�
ственный). Издание Министерства Иностранных Дел, не подлежа�
щее оглашению. СПб.: Военная тип., 1909. V, [2], 297, [1] c., литогр.
планы и карты. 22 х 15,7 см. В издательском картонаже. В хорошем
состоянии, небольшие загрязнения верхней крышки. Малотираж�
ное ведомственное военное издание, включающее основополагаю�
щую записку по вопросу об организации изучения Ближнего Восто�
ка, а также описания нескольких поездок по странам Ближнего Вос�
тока.

18 000 — 20 000 руб.
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Лот № 164. Павловский, И. Битва под Полтавой
27�го июня 1709 года и ее памятники: иллюстри�
рованное издание с 141 рисунком и планами. Пол�
тава: Электрическая тип.�лит. «И.А. Дохман», 1909.
VII, 251, XXXIII, [3] с., ил. 25,5 х 17,5 см. В состав�
ном переплете эпохи с золотым тиснением. В хоро�
шем состоянии, потертости переплета. На титуль�
ном листе гербовая печать с текстом: «П. Попечит.
Совета Тамб. женск. гимн. содерж. Д.А. Пташник».
«Битва под Полтавой» Ивана Францевича Павловс�
кого во время своего выхода в свет была единствен�
ным всецело посвященным битве под Полтавой
1709 г. изданием. Книга — это результат многолетне�
го труда автора над петровской темой, над создани�
ем Музея Полтавской битвы на поле, где состоялось
это историческое событие. Многое из использован�
ного автором при написании книги сегодня не существует или не доступно. Созданный И. Ф. Павловским
музей почти полностью был уничтожен в 1918 г., основная часть архива автора погибла после его смерти
во время пожара. То, что сохранилось сегодня, находится в Киеве.

30 000 — 32 000 руб.

Лот № 165. Военно�Сухумская дорога и Теберда. Издание
В.И. Крутченского. СПб., 1913. 23 фототип. 20 х 12,7 см.
В издательском коленкоровом переплете с золотым и цвет�
ным тиснением, исполненном в стилистике модерна, цвет�
ные форзацы. В очень хорошем состоянии.

4 000 — 4 200 руб.
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РУССКОЕ ПРАВО,
СУД И ПОЛИЦЕЙСКИЙ НАДЗОР

Лот № 166. [Турчанинов, Н.П.] О соборах, бывших в Рос�
сии со времени введения в ней христианства до царствова�
ния Иоанна IV Васильевича / [предисл. Н.Т.]. СПб.: в Тип.
Медицинского Департамента Министерства внутренних дел,
1829. [6], 154, [16] c. 21 х 12,6 см. В полукожаном переплете
эпохи с золотым тиснением по корешку, мраморированный
обрез. В хорошем состоянии, реставрация и потертости ко�
решка, временные пятна.

18 000 — 20 000 руб.

Лот № 167. Строев, В. Историко�юридическое исследование
Уложения, изданного Царем Алексеем Михайловичем в 1649
году. СПб.: При Имп. Акад. Наук, 1833. VI, 157, [2] с. 20,7 х 13 см.
В полукожаном переплете эпохи. В хорошем состоянии.

20 000 — 25 000 руб.

Лот № 168. Бутовский, А. [автограф] Опыт о народном
богатстве или о началах политической экономии. В 3 т.
Т. 1—3. СПб.: В Тип. II Отд. Собств. Е.И.В. Канцелярии,
1847. 6, XXXIX, 517, 2, 666, 2, 463, [1] c. 23 х 15,2 см. В трех
полукожаных переплетах эпохи, тройной крапленый об�
рез. В удовлетворительном состоянии, утрата корешка пер�
вого тома, трещины по двум другим корешкам. На задних
форзацах всех томов ярлыки Антикварной книжной тор�
говли В.И. Клочкова. На авантитуле первого тома авто�
граф автора. Весьма редка.
Александр Иванович Бутовский (1817—1890) — экономист,
был в Лондоне агентом министерства финансов, в 1870�х
годах директором департамента, позднее — сенатором. На�
печатал «Опыт о народном богатстве, или О началах поли�
тической экономии» (3 т., СПб., 1847). Это сочинение яв�
ляется первым обширным курсом экономической науки на
русском языке, примыкающим к буржуазным экономистам.

35 000 — 40 000 руб.
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Лот № 169. Депп, Ф. [автограф]. О наказаниях, существовавших в России до царя Алексея Михайло�
вича. Историческо�юридическое рассуждение Юридическому факультету Имп. С.�Петерб. ун�та для
получения степени магистра уголовного права. СПб.: Типография Карла Крайя, 1849. 96, [2] c. 22 х
15 см. В изящном владельческом полукожаном переплете эпохи с золотым углубленным тиснением расти�
тельного орнамента по корешку и периметру сторонок переплетных крышек. В хорошем состоянии, не�
значительные временные пятна.
Посвящение: «Любезнейшему родителю моему Филиппу Филипповичу Деппу, в знак сыновьей любви и
благодарности». Автограф на авантитуле: «Его Святейшеству Владимиру Алексеевичу Бобринскому. Сочи�
нитель».
В книге рассматривается понимание и осуществление идеи наказания в России начиная со времен Рус�
ской правды. В качестве отдельной главы приведено «Краткое обозрение наказаний, содержащихся в
уложении Царя Алексея Михайловича», в котором дана классификация смертной казни и других видов
наказаний. Первая в свою очередь подразделяется на простую и усиленную: «сжечь, залить горло растоп�
ленным свинцом, зарыть в землю».

18 000 — 20 000 руб.

Лот № 170. Лешков, В. Русский народ и государство.
История русского общественного права до XVIII века.
М.: Университетская типография, 1858. [6], II, IV, 612,
[2] с. 23,5 х 15,5 см. Во владельческом полукожаном пере�
плете. В хорошем состоянии; потертости переплета, вре�
менные пятна. Экслибрис «Книжная торговля В.И. Клоч�
кова».
Василий Николаевич Лешков (1810—1881) — российский
юрист, славянофил, председатель Московского юридиче�
ского общества, действительный член Московского обще�
ства истории и древностей Российских, декан юридиче�
ского факультета Московского университета, профессор
полицейского права. Представленный вниманию труд яв�
ляется одной из главных работ ученого, в котором он од�
ним из первых изложил основы полицейского права.

20 000 — 25 000 руб.
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Лот № 171. [Лазаревский, И., Утин, Я.] Собрание важ�
нейших памятников по истории древнего русского
права. СПб.: В Тип. Губернского Правления, 1859. 428 с.
21 х 13,5 см. В полукожаном переплете эпохи. В хоро�
шем состоянии, на заднем форзаце ярлык антикварной
книжной торговли В.И. Клочкова. Весьма редка.
Н.Б. № 293 («редка»).

20 000 — 25 000 руб.

Лот № 172. Васильчиков, А., князь. О само�
управлении. Сравнительный обзор русских
и иностранных земских и общественных уч�
реждений. В 3 т. Т. 1—3.
Т. 1. СПб.: Тип. Г. Мюллера, 1869. 8, XLVIII,
352 c.
Т. 2. СПб.: Тип. Э. Праца, 1870. VIII, 477 c.
Т. 3. СПб.: Тип. Э. Праца, 1871. [4], 377 c.
23,7 х 16,3 см. В трех разных полукожаных пе�
реплетах эпохи с суперэкслибрисами «М.Л.» и
«И.П.». В хорошем состоянии, временные пят�
на, небольшие потертости переплетов.
Князь Александр Иларионович Васильчиков
(1818—1881) — известный русский писатель и
общественный деятель, действительный стат�
ский советник. В сочинении «О самоуправле�
нии», написанном, как указано и в предисло�
вии, в эпоху ложных опасений за плодотвор�

ность начал, внесенных в русскую жизнь крестьянскою и земскою реформою, князь Васильчиков задался
целью разрешить вопрос, что нужно сделать, чтобы получить условия, при которых народ был бы в со�
стоянии осуществить полученные им права, и реформа принесла бы ожидаемые плоды?
Интересным фактом биографии Васильчикова является то, что он считался секундантом М.Ю. Лермон�
това в дуэли с Мартыновым. Знакомство князя Александра Иларионовича с Михаилом Лермонтовым,
возможно, состоялось в «Кружке шестнадцати». В 1840 году они вновь встретились в Ставрополе и про�
должили общение летом 1841 года в Пятигорске. Васильчиков был свидетелем ссоры Лермонтова и Мар�
тынова в доме Верзилиных и был секундантом на дуэли, состоявшейся 13 июля 1841 года. Точное распре�
деление секундантов не установлено. На следствии были упомянуты лишь имена князя Васильчикова и
Михаила Глебова. При этом, Глебов назвал себя секундантом Мартынова, а Васильчиков — Лермонтова.
Но исследователи не исключают, что секундантами поэта были А. Столыпин (Монго) и князь С. Трубец�
кой. Возможно, их имена были скрыты участниками дуэли из�за того, что они находились на положении
ссыльных и не могли бы рассчитывать на снисхождение. Согласно другой версии, Столыпин и Трубецкой
опоздали к месту дуэли из�за сильного ливня, и участники решили, что она пройдет при двух свидетелях
по «договоренности сторон». За участие в дуэли Васильчиков был предан военному суду, но прощен импе�
ратором Николаем, во внимание к заслугам отца.

25 000 — 35 000 руб.
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Лот № 173. Мысли о Петербургской полиции. СПб.: Общественная
польза, 1881. II, 104 с. 17,7 х 11,9 см. В издательской обложке. В состоя�
нии, близком к хорошему, небольшие загрязнения обложки, следы выве�
денной владельческой надписи в уголке титульного листа.
В 1881 году (спустя 20 лет после начала полицейских реформ) вышла в
свет книга «Мысли о петербургской полиции». Ее автор (под псевдони�
мом «Служивший в полиции») прямо и откровенно рассказал о недостат�
ках столичных правоохранительных органов. В кратком изложении они
сводились к следующему: в полиции служат люди с низкими моральными
качествами, поэтому они не пользуются уважением в обществе; эти служа�
щие полиции творят произвол и беззаконие по отношению к обывателям,
но раболепно выполняют любую волю начальства; образованные и нрав�
ственные люди не идут на службу в полицию из�за низкого материального
содержания, назначенного государством; малую зарплату при постоянно
растущей дороговизне полицейские вынуждены компенсировать вымога�
тельством денег у всех и каждого; вместо непосредственной охраны обще�
ственного порядка полицейские заняты написанием бесчисленного коли�
чества служебных бумаг...

7 000 — 8 000 руб.

Лот № 174. Фукс, В. Суд и полиция. В 2 ч. Ч. 1—2. М.: Уни�
верситетская тип., 1889. 282, 232 с. 21,5 х 14,4 см. В полуко�
жаном переплете эпохи. В хорошем состоянии. Редка.
Виктор Яковлевич Фукс (1829—1891) — русский юрист, госу�
дарственный деятель, цензор, писатель. В 1864 г. назначен
чиновником особых поручений при министре внутренних
дел; участвовал в пересмотре цензурного устава и в состав�
лении проекта нового устава по делам печати. В 1863 г. был
назначен членом комиссии по пересмотру проекта устава
о книгопечатании, в 1865 г. — членом главного управления
по делам печати, в 1871 г. — первым председателем вновь
учрежденного варшавского цензурного комитета. Кроме
книги «Суд и полиция» по поручению Министерства Госу�
дарственных имуществ был причастен к изданию одной из
знаменитых, роскошных и дорогих русских книг «Охота
в Беловежской пуще».

25 000 — 30 000 руб.

Лот № 175. Загоскин, Н.П. [автограф] Очерк истории смертной казни
в России. Казань: Тип. Императорского Университета, 1892. 103 с. 23,6 х
15,3 см. В полукожаном переплете эпохи. В хорошем состоянии. Редкий ма�
лотиражный оттиск речи профессора Н.П. Загоскина, читанной в Торже�
ственном годичном собрании Императорского Казанского Университета.
С автографом: «Старому согражданину уважаемому Петру Михайловичу
Медведеву на добрую память от автора�казанца».

11 000 — 12 000 руб.
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Лот № 176. Словарь юридических и государ�
ственных наук / под ред. А.Ф. Волкова и
Ю.Д. Филипова. В 2 т. Т. 1—2. СПб.: Тип.
Т�ва «Общественная польза», [1901]. VII, 2526,
783 c. 22 х 16 х 7 см. В полукожаном переплете
эпохи, цветные форзацы, тонированная голов�
ка, мраморированный обрез. В хорошем состо�
янии.

20 000 — 25 000 руб.

Лот № 177. Тимофеев, А.Г. История телесных наказаний в русском
праве. СПб.: Тип. В. Безобразова, 1904. IV, 320 с. 22,8 х 15,9 см. В изда�
тельской обложке. В хорошем состоянии. Редкая содержательная моно�
графия о русской истории телесных наказаний в праве и государствен�
ном надзоре.

14 000 — 15 000 руб.

Лот № 178. Лопухин, А.А. Из
итогов служебного опыта. На�
стоящее и будущее русской по�
лиции. М: Изд. В.М. Саблина,
1907. [8], 69, [1], IX, [1] с. 19 х
12,8 см. В составном полукожа�
ном переплете эпохи с рестав�
рированным корешком. Изда�
тельская иллюстрированная об�
ложка сохранена. В хорошем
состоянии.

7 000 — 8 000 руб.
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Лот № 179. Градовский, А.Д. Собрание сочинений. В 9 т. Т. 1—9. СПб.: Тип. М.М. Стасюлевича, 1899—
1908.
Т. 1. 419, [2] с.
Т. 2. II, 492 с.
Т. 3. V, 624, [1] с.
Т. 4. VII, 813, [1] с.
Т. 5. [1], 561 c.
Т. 6. VII, 635 c.
Т. 7. VI, 433 c.
Т. 8. [1], 580 c.
T. 9. VI, 599, CLXXX, [1] с., портр. (с приложением биографического очерка с портретом автора).
25,3 х 16,3 см. В девяти издательских обложках с сохранением корешков. В состоянии, близком к хороше�
му, небольшие утраты по обложкам некоторых из томов; неразрезанный экземпляр. Полный комплект —
весьма редок.
Александр Дмитриевич Градовский — известный русский юрист, профессор права. В собрание сочинений
Градовского вошли все его основные труды, в т.ч. такие важные изыскания в области русской государ�
ственности, как «Высшая администрация России XVIII столетия и генерал�губернаторы», «Государствен�
ный строй Древней России», «История местного управления в России», «Между Робеспьером и Бонапар�
том», «Государственное право важнейших Европейских держав», «Обзор государственных учреждений»,
«Национальный вопрос в России», «Славянский вопрос и война 1877 года», «Польский вопрос», «О Вер�
ховной власти», «История Сената», «Организация отдельных министерств» и пр.

50 000 — 60 000 руб.

Лот № 180. Корф, С.А. История русской государственности. Т. 1
(и единственный). Основные черты Древне�русского государства.
СПб.: Тип. Тренке и Фюсно, 1908. VII, [1], 273, [2] с. 26,5 х 17,5 см.
В издательской шрифтовой обложке. В состоянии, близком к хоро�
шему, небольшие утраты по корешку.
Сергей Александрович Корф (1876—1924) — доктор государственного
права, историк и юрист, профессор Александровского Университета
в Гельсингфорсе. В исследовании рассмотрен вопрос о происхожде�
нии и дальнейшем развитии русского государства.

20 000 — 22 000 руб.
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Лот № 181. Корф, С.А., барон, проф. Административная юстиция в России. В 2 т. Т. 1—2. СПб.: Тип.
Тренке и Фюсно, 1910. VII, 528, VII, 507 c. 26,6 х 17,5 см. В двух издательских обложках. В хорошем состо�
янии, штамп библиотеки курсов М.В. Побединского. Докторская диссертация, малотиражное редкое из�
дание.
В книге дан очерк исторического развития власти надзора и административной юстиции в России. Сре�
ди прочего представлены главы: Практическое осуществление идей Екатерины; Средства надзора сената.
Прокуратура; Губернаторские донесения. Вопрос о власти надзора в Большой комиссии 1767 г.; Приме�
нение на практике учреждения 1775 г. Проекты реформы сената; Царствование Павла I; Записка графа
Безбородко; Граф П.А. Строганов; Реформа сената 1802 г.; Комитет 6�го декабря 1826 г.; Некоторые акты
царствования Александра I; Правительствующий сенат 1832 года; Генерал� и обер�прокуроры; Проекты
реформы губернаторской должности 1856—1858 и 1861—1862 гг.; Губернское правление; Кахановская ко�
миссия; Реформа сибирских губернских установлений 1895 г.; Проект преобразования учреждений губерн�
ского управления Столыпина и пр.

30 000 — 35 000 руб.

Лот № 182. Саатчиан, А.Л. Алфавитно�предметный
указатель к Полному Своду Законов Российской
Империи. СПб.: Тип. М. Волковича, 1911. XXXVI,
414 c. 29 х 20,5 см. В полукожаном переплете эпохи.
В хорошем состоянии, небольшие потертости пере�
плета. Редкое справочное издание к Полному Своду
Законов Российской Империи.

22 000 — 24 000 руб.
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Лот № 183. Судебные уставы 20 ноября 1864 г. за пятьдесят лет. В 2 т.
Т. 1—2. Пг.: Сенатская тип., 1914.
Т. 1. [2], XI, 786 с.
Т. 2. 832 с.
30,7 х 23,4 см. В двух великолепно исполненных полукожаных фолиантах
с золотым тиснением по верхним крышкам и корешку, шелковые ляссе,
форзацы под муар. В хорошем состоянии.
Судебная реформа Александра II — реформа судопроизводства, объявлен�
ная Александром II 20 ноября 1864 года. В российской историографии счи�
тается наиболее крупным преобразованием на пути модернизации Россий�
ской империи. Центральный элемент реформы — введение суда присяжных
заседателей и присяжных поверенных (адвокатов). Реформа обеспечила
гласность, состязательность и бессословность судопроизводства.
В соответствии с Судебными уставами 20 ноября 1864 г. устанавливались
следующие либеральные принципы судоустройства и судопроизводства:
— осуществление правосудия только судом;
— независимость судов и судей;
— отделение судебной власти от обвинительной (ст. 3 Устава уголовного су�
допроизводства);
— несменяемость судей;
— бессословность суда (равенство всех перед судом);
— гласность судопроизводства;
— самостоятельность судей;
— устность судопроизводства.
Началом практической реализации судебной реформы принято считать учреждение окружных судов
в Санкт�Петербурге и Москве в апреле 1866 г. С 1867 г. стала функционировать Харьковская судебная
палата. Первоначально в соответствии с указом от 19 октября 1865 г. предполагалось ввести в действие
Судебные уставы от 20 ноября 1864 г. в 10 губерниях в 1866 г., а к 1870 г. — во всех губерниях, управляемых
по общему губернскому учреждению. Однако к 1894 г. дореформенный суд сохранялся в 23 губерниях
и областях на севере, востоке и юго�востоке империи.
Политические процессы 1870�х гг. демонстрировали правительству, что суд в России перестал служить на�
дежной опорой существующего строя. Особенное впечатление произвело оправдание в 1878 г. Веры Засу�
лич. Поэтому в 70—80�х гг. XIX в. последовала серия законодательных актов, изменявших Уставы 1864 г. и
направленных на изменение порядка рассмотрения дел о государственных преступлениях, изъятие из
подсудности суда присяжных дел по должностным преступлениям, о злоупотреблениях должностных лиц
банков, о двоебрачии, об убийстве и покушении на убийство должностных лиц при исполнении служеб�
ных обязанностей, расширение практики закрытых заседаний, отмену права Сената на возбуждение уго�
ловного преследования против губернаторов, изменение правил о вызове свидетелей со стороны обви�
няемого.

70 000 — 80 000 руб.
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РОССИЙСКИЕ

ЖЕЛЕЗНЫЕ ДОРОГИ

Лот № 184. Клейнмихель, П.А., граф. Поло�
жение о составе управления С. Петербурго�
Московской железной дороги. СПб.: В Тип.
Главного Управления Путей Сообщения и Пуб�
личных Зданий, 1851. 45, [6] с. 21,5 х 14,4 см.
В сафьяновом подносном переплете с золо�
тым тиснением по верхней крышке, муаровые
форзацы. В хорошем состоянии.
Исторический документ, свидетельствующий
об открытии железнодорожного сообщения
между Москвой и Санкт�Петербургом. 11 авгус�
та 1842 года П.А. Клейнмихель был назначен
главноуправляющим путями сообщения и пуб�
личными изданиями. Главным делом Клейнми�
хеля за это время является сооружение Нико�
лаевской железной дороги. Паровозное дви�
жение началось в 1846 г. сначала на участке от
Петербурга до Колпина, к этому же времени
был устроен и Александровский завод; затем в 1849 г. открыто было движение между Петербургом и Чудо�
вым и между Тверью и Вышним�Волочком; вся линия открыта была 1 ноября 1851 г., как раз в срок, еще
при начале работ назначенный Императором. Государь живо интересовался ходом постройки и деятель�
ностью Клейнмихеля был очень доволен; но нельзя не признать, что она, при своей аккуратности и быст�
роте, обходилась чрезвычайно дорого и государству и народу; постройка Николаевской дороги обошлась
в 64 000 000 руб. с лишком, по 107 000 pуб. на версту дороги.

20 000 — 22 000 руб.

Лот № 185. Ераков, Л.А. Курс паровозов. Лекции профессора Л.А. Еракова, читанные в 1873—74 гг.
Издание П. Ланевского. СПб.: Литогр. И. Браун, [1874]. Полностью литографированное издание. 367 с.,
38 л. литогр. 26 х 17,2 см. В полукожаном переплете эпохи. В хорошем состоянии. Большая редкость.
Представляет историческую ценность.

25 000 — 30 000 руб.
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Лот № 186. Чертежи к курсу паровозов. Вып. I. СПб., 1872—1873. 22 л. контурных гравюр. 27 х 19 см.
В составном полукожаном переплете эпохи, трехсторонний крапленый обрез. Издательская обложка со�
хранена в блоке. В хорошем состоянии, потертости переплета, надрыв нижней части корешка, разлом
по форзацам. На форзаце 1б печатный экслибрис Романа Федоровича Гебауера и штамп библиотеки об�
щества технологов, на обложке. Редка.

20 000 — 25 000 руб.

Лот № 187. Чупров А. Железнодорожное хозяйство. М.: Типография А.И. Мамонтова и Ко, 1875—1878.
Т. 1. Его экономические особенности и его отношения к интересам страны. [IV], 352, [VI], [2] с. 22 х
15,5 см. В издательской обложке. В удовлетворительном состоянии: утрата передней сторонки обложки,
надрывы по корешку, выпадение нескольких листов из тетрадей.
Т. 2. Условия, определяющие движение и сборы на железных дорогах. Валовой доход и его факторы.
Количество товарных грузов. [VIII], 342, [2] с. 24 х 16,5 см. В издательской шрифтовой обложке. В хо�
рошем состоянии: незначительные заломы уголков обложки, надрывы по краям страниц. Автограф авто�
ра на обоих томах: дарственная надпись, адресованная Федору Федоровичу Воропонову.
Александр Иванович Чупров (1842—1908) — ученый�экономист, статистик, общественный деятель. Член�
корреспондент Петербургской АН. Один из основателей экономики железнодорожного транспорта как
самостоятельной научной дисциплины. «Настоящий труд <...> представляет собой попытку с одной сто�
роны указать важнейшие последствия устройства рельсовых путей для народной промышленности, а с
другой стороны изложить существенные черты железнодорожного хозяйства». Известно, что публика�
ция двухтомника сделала его автора признанным экспертом в области железных дорог. Кроме того, ис�
следование было по достоинству оценено законспектировавшим его Карлом Марксом. На идеи Чупрова
о транспорте как отрасли народного хозяйства он ориентировался при написании второго тома «Капитала».

18 000 — 20 000 руб.
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Лот № 188. Записки по железнодорожному делу, читанные в Одесском техническом железнодорож�
ном училище. Одесса: Тип. Штаба Одесск. Военн. Окр., 1882. VIII, 165 c., 140 литогр. чертежей в прил.
23 х 16,5 см. В издательской печатной обложке. В хорошем состоянии, неразрезанный экземпляр. Редкое
провинциальное издание, посвященное истории железнодорожного дела в России.

18 000 — 20 000 руб.

Лот № 189. Житков, С.М. Институт инженеров путей сообщения Им�
ператора Александра I. Исторический очерк. СПб.: Тип. Мин. Путей
Сообщения, 1899. VI, 500 с., табл. 27 х 19 см. В издательской обложке.
В удовлетворительном состоянии, утрата задней части обложки, распаде�
ние блока на тетрадки.
«В первые два года воспитанники обучаются Арифметике, Алгебре до
уравнений третий степени, в том числе и прогрессиям, Логарифмам, Гео�
метрии плоской Тригонометрии, съемке на плане местных положений и
Нивелированию, Рисовальному искусству и Архитектуре.
Воспитанники, выдержавшие испытания в науках, в течении всего двух�
летия преподаваемых, будут во время летней рабочей поры посылаемы
на практику к работам в ближайший Округ. В третьем и четвертом году,
они обучаются стереометрии, разрезке и кладке камней, плотничной
работе, коническому сечению, выводке сводов, основаниям механики и
гидравлики, правилам производить работы, составлять проекты и смет�
ные на материалы исчисления, также обряду производства дел и счетов
при публичных строениях. В заключении всего сообщаются им подроб�
ные сведения о всех в Государстве реках и каналах, существующих, или
только предполагаемых, и изъясняется им настоящая, или ожидаемая от оных польза. Директор Институ�
та, по истечении шестимесячного срока, представляет на утверждение Главному Директору табели уче�
ния или лекциям. Если кто из воспитанников имеет отличные способности, такой может быть послан
в чужие края для усовершенствования познаний своих. Воспитанникам производится испытание по про�
шествии первых двух лет в чистой Математике, в по истечении четырех лет в прочих частях...».

25 000 — 30 000 руб.
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Лот № 190. Краткий исторический очерк развития и деятельности
Ведомства Путей сообщения за сто лет его существования (1798—
1898 гг.) СПб.: Тип. Мин. Путей Сообщения, 1898. VIII, 218 c., табл., 6 цв.
литогр. карт. 27,1 х 19 см. В издательской обложке. В хорошем состоя�
нии, небольшие загрязнения обложки.
В 1798 году император Павел I утвердил проект образования Департа�
мента водных коммуникаций, который возглавил Н.П. Румянцев. При Ру�
мянцеве в департаменте был расширен отдел «по учебной части». Нико�
лай Петрович осознавал остроту дефицита инженеров�строителей, тре�
бующихся для ускоренного строительства путей сообщений. Он выдавал
рекомендации для обучения группы специалистов в Англии и Франции,
с другой стороны приглашал в Россию ученых и инженеров для проекти�
рования и строительства шоссейных дорог, мостов, обводных каналов,
каменных устоев и других технических сооружений. Он создал в департа�
менте первую в России транспортную библиотеку, а также модельный ка�
бинет, с копиями инженерных сооружений и механизмов. Департамент
при Румянцеве действовал успешно и в 1809 году расширил свои полно�
мочия и был переименован в Управление водяными и сухопутными сооб�

щениями. На базе, построенной Румянцевым, в том же 1809 году был создан военный Институт корпуса
путей сообщения.
20 ноября 1809 года последовал Высочайший манифест Его Императорского Величества по созданию
Корпуса Инженеров Путей сообщения и в его составе Института Инженеров Корпуса Путей Сообщения.
C 1820 года по 1832 год департамент носил название «Главное управление путей сообщения», а с 1833 года
по 1842 год — Главным управлением путей сообщения и публичных зданий. В 1842 году в управлении был
создан Департамент железных дорог.
Департамент возглавил строительство Петербург�Московской железной дороги (1842—1851). В 1862 году
были завершены Петербурго�Варшавская железная дорога и Московско�Нижегородская железная дорога.
К шестидесятым годам XIX века бурное развитие промышленности потребовало образования надежной
транспортной системы. 15 июня 1865 года Император Александр II издал Указ об учреждении Министер�
ства путей сообщения России. Руководство публичными зданиями было передано в ведение Министер�
ства внутренних дел, а телеграф — Главному почтовому департаменту. В МПС был сохранен Департамент
железных дорог, и создано Управление Главного инспектора частных железных дорог. Первым мини�
стром путей сообщения был назначен Павел Петрович Мельников.

25 000 — 30 000 руб.

Лот № 191. Краткий исторический очерк учебных заведений Ведом�
ства Путей сообщения. СПб.: Тип. Мин. Путей Сообщения, 1900. [4],
80 с. 26,2 х 19 см. В издательской обложке. В хорошем состоянии.

9 000 — 12 000 руб.
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Лот № 192. Подвижной состав и мастерские железных дорог. Т. 1. Паровозы. С 482 черт., и 23 литогр.
табл. СПб.: Тип. Министерства путей сообщения; Издание К.Л. Риккера, 1900. VII, 399 с., ил. 26,3 х
18,6 см. В полукожаном издательском (?) переплете с тиснением по корешку и верхней крышке, узорные
форзацы. В хорошем состоянии, потертости переплета.

20 000 — 25 000 руб.

Лот № 193. Путеводитель по Великой Сибирской железной доро�
ге / под ред. А.И. Дмитриева�Мамонова, А.Ф. Здзярскаго. С 2 фото�
типиями, 360 фото�типогравюрами, 4 картами Сибири и 3 планами
больших городов. СПб.: Тип. Т�ва Художественной печати, 1900. 28,
IV, 600, 40 c., ил., 1 л. портр., 1 л. ил., карт. 26 х 18 см. В великолепно
исполненном хромолитографированном картонаже работы К. Изен�
берга, на корешке цветное тиснение и золототисненный инициаль�
ный суперэкслибрис «И.Г.И.», трехсторонний мраморированный
обрез. В хорошем состоянии, на форзауе 1а экслибрис «Библиотеки института гражданских инжене�
ров императора Николая I, из библиотеки профессора Н.В. Султанова, приобретенной Институтом».
В 1900 году Министерство путей сообщения выпустило в равном количестве экземпляров на английском
и русском языках иллюстрированный путеводитель и справочник по железнодорожной магистрали.
В него включена информация по истории Сибири, описание строительства и подробный список городов
и поселений, расположенных вдоль железной дороги.

35 000 — 40 000 руб.
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Лот № 194. Штюрцваге, К.Ф. Устав Россий�
ских железных дорог. СПб.: Тип. Исидора
Гольдберга, 1904. LII, 335 c. 22 х 14,8 см.
В мягком ледериновом переплете мастерс�
кой А. Нордберга. На переднем форзаце и
титульном листе вензельный штамп�экслиб�
рис. В очень хорошем состоянии.

18 000 — 20 000 руб.

Лот № 195. Ларионов, А.М. История института инжене�
ров путей сообщения Императора Александра I�го за пер�
вое столетие его существования. 1810—1910. СПб.: Тип.
Ю.Н. Эрлих, 1910. VII, 409, [1] с. 26,5 х 18 см. Книга в состав�
ном полукожаном переплете эпохи с золотым тиснением на
корешке. В состоянии, близком к хорошему: потертости пе�
реплета, утрата верхней части титульного листа и фрагмента
форзаца 1а. Источниками для «Истории Института инже�
неров путей сообщения...» послужили документы из архива
самого института, воспоминания современников автора, пе�
риодические издания — список литературы представлен в
конце книги. Также в качестве приложения присутствует ал�
фавитный указатель имен, упомянутых в книге личностей.
Каждая глава издания освещает деятельность института в пе�
риод царствования того или иного российского императора,
так как со сменой власти происходили коренные изменения
в жизни государства, и, соответственно, учебного заведения.
Благодаря включенным в повествование описаниям быта
воспитанников института и их преподавателей, многие из которых стали легендарными личностями сво�
его времени, автору удалось передать особенный колорит эпохи.

25 000 — 27 000 руб.

Лот № 196. Федоров М.П. Ответственность русских железных дорог в
цифрах. Труды Высочайше учрежденной Особой Высшей Комиссии
для всестороннего исследования железнодорожного дела в России.
СПб.: Тип. М.Д. Ломковского, 1911. [6], 180 с., табл. 26 х 17,5. В издатель�
ской шрифтовой обложке. В хорошем состоянии. Небольшие загрязнения
на обложке и корешке, надрывы по корешку

7 000 — 8 000 руб.
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Лот № 197. Штромберг, М.А. [автограф] Городские железные дороги в Москве и других больших го�
родах и их социальное значение / Семинарий по политической экономии при Московском университе�
те. Вып. VII. М.: Т�во Тип. А.И. Мамонтова, 1913. VIII, 366, II с. 20,5 х 14 см. В издательской обложке.
В хорошем состоянии, небольшая реставрация корешка. На первой странице предисловия автограф ав�
тора известному экономисту Михаилу Анатольевичу Курчинскому.

9 000 — 10 000 руб.
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ГОРОДА И МЕСТНОСТИ

РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ

Лот № 198. Историческое описание Казанского Успенского 3�е классного
Зилантова монастыря. Казань: В Университетской тип., 1830. 48 с. 18,7 х
12,3 см. В немой владельческой облатке. В хорошем состоянии.
Зилантов монастырь основан Иваном Грозным 15 октября 1552 года после
взятия города; построен на том месте, где стояла царская палатка и походная
церковь и где были похоронены русские воины, убитые под стенами Казани.

12 000 — 14 000 руб.

Лот № 199. Историческое описание
памятника, сооруженного в воспоми�
нание убиенных при взятии Казани
воинов на Зилантовой горе. С рисун6
ками. Казань: В Университетской тип.,
1833. 95 с., 3 л. грав., с приплетением
«Слово на день взятия Казани Царем
Иваном Васильевичем Грозным...», 21 с.
21,5 х 12,2 см. В глухой облатке эпохи.
В хорошем состоянии. Весьма редка.
Об. № 1143, Ольхин № 3607, Бокачев
№ 219.

12 000 — 13 000 руб.

Лот № 200. Географическое, историческое и статис�
тическое описание Ставропигиального Первокласс�
ного Соловецкого монастыря и других подведомых
сей обители монастырей, скитов, приходских церк�
вей и подворьев, с присовокуплением многих Цар�
ских, Патриарших и других знаменитых Гражданских
и Духовных лиц, граммат, относящихся к истории
сего монастыря, составленное трудами Соловецкого
монастыря архимандрита Досифея. В 2 т. Т. 1—2. М.: В
Университетской тип., 1836. 446, 275 с. 22 х 14 см. В двух
современных полукожаных переплетах. В состоянии,
близком к хорошему, реставрация с. 17 во втором томе.

35 000 — 40 000 руб.
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Лот № 201. Хавский, П. Указатель источников истории и географии Москвы
с древним ея уездом, расположенный в хронологическом порядке, по княже�
ниям и царствованиям Российских Государей, со включением Царствования
Государя Императора Николая Павловича. М.: В Университетской тип., 1839.
[4], XII, 367 c. 21,7 х 14,5 см. В полукожаном переплете эпохи. В хорошем состоя6
нии, небольшие потертости переплета.
Книга Петра Васильевича Хавского «Указатель источников истории и географии
Москвы с древним ея уездом» была составлена в ходе работы Комитета для со6
ставления описаний архивов: Сенатского, Государственного и Вотчинного. Во
вступлении к изданию автор пишет: «целью было собирание материалов, рассе6
янных в книгах, частью включая свои собственные, отысканные в архивах». В на6
чале сочинения П.В. Хавский знакомит читателей с различными формами лето6
исчисления, бытовавшими на Руси, и правилами их перевода и определения со6
временных дат. Автор приводит ссылки на документы, обнаруженные в архивах и
опубликованные в исторических трудах, касающиеся истории и топографии Мос6
квы и уезда, всего более 2000 ссылок, которые представляют как важное справоч6
ное, так и самостоятельное историко6географическое значение. Издание было
высоко оценено критикой. Оно стало первым указателем к определенным комплексам архивных доку6
ментов, освещающих историю и топографию Москвы. Справочник претендовал на значительную полно6
ту. Он включил в себя и сведения по русской истории в целом, начиная с первых летописных свиде6
тельств, и колоссальное количество фактов из истории Москвы как города и как государственного цент6
ра. Весьма редка.
Ольхин № 1790.

40 000 — 50 000 руб.

Лот № 202. Снегирев, И. Новоспасский монастырь с видами сего монасты�
ря в царствование Петра I и в настоящем его положении, с изображениями
строителей его Великого князя Иоанна III, царей Михаила и Алексея. М.:
В Тип. А. Семена, 1843. Грав. раскл. фронт. (рис. и грав. Афанасьев), 142, [4] c.,
3 грав. 18,4 х 11,9 см. В издательском гравированном картонаже. В коллекцион6
ном состоянии. Редка.
Новоспасский ведет свою историю от старейшего монастыря Москвы. Монас6
тырь во имя Всемилостивого Спаса — Спасский — был основан в конце XIII века
святым благоверным князем Даниилом Московским, сыном князя Александра
Невского. Первоначально он располагался у Серпуховской заставы, на месте,
где ныне находится Свято6Данилов монастырь. Сын святого князя Даниила
Иоанн Калита около 1330 года перенес Спасский монастырь в Кремль на Боро6
вицкий холм поблизости к великокняжескому дворцу. Причиной переноса по6
служила набожность Великого Князя Иоанна Калиты, пожелавшего «...близ
себе учинити ю (обитель), хотя всегда въ дозоре видети ю...». Он хотел видеть рядом с собой не просто
монастырь, а благоустроенную обитель с большим числом монахов и заново отстроенными помещения6
ми. Об этом свидетельствует Никоновская летопись: «И собра иноков много, и възлюби монастырь той
паче инех монастырей, и часто в он прихожаше
молитвы ради со многим смирением и благого6
вением... и многу милостыню и вся потребная
подаше тамо живущим иноком».
Спасский монастырь был местом богомолья ве6
ликих князей и их семейств, чему способствова6
ла близость монастыря к великокняжескому
дворцу и отсутствие храма в самом дворце.
Здесь вплоть до XV века Великие князья погре6
бали своих жен и детей. Представители москов6
ского княжеского рода погребались в притворе
Спасского собора по примеру древних констан6
тинопольских церквей, где хоронили правите6
лей в притворах «как вратников храма».

35 000 — 40 000 руб.
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Лот № 203. Хавский, П. Семисотлетие Москвы 1147—
1847, или указатель источников ея топографии и ис�
тории за семь веков. 4—5 апреля 1847 года, в день се�
мисотлетнего юбилея, свершившегося со дня истори�
ческой известности Москвы. М.: В Университетской
тип., 1847. XXIII, 512 с. 20,6 х 13,2 см. В полукожаном
переплете эпохи. В состоянии, близком к хорошему,
временные пятна, следы затеков на полях, реставра6
ция уголков последней страницы. Один из наиболее из6
вестных трудов юриста и историка П. Хавского. Весьма
редка.
Каталог русских книг СПб. Университета, т. 1, с. 999.

40 000 — 50 000 руб.

Лот № 204. Русская старина в памятниках церковного и гражданского
зодчества. Изд. 2�е с доп. Год первый / составлена А. Мартыновым, текст
Н.М. Снегирева. М.: В Полицейской типографии, 1848. [4],122 с., 18 л. ил. 25 х
15,6 см. В издательском гравированном картонаже. В хорошем состоянии.
Знаменитое издание представляет собой подробное обозрение памятников
русской древности.
Об. № 2365.

10 000 — 11 000 руб.
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Лот № 205. Белянкин, Л. Историческия записки о Флоровских, что ныне Спасских, Кремлевских
воротах, в Москве, содержащия в себе обзор достопамятностей этого места и почерпнутыя из исто�
рических источников. М.: Тип. В. Готье, 1850. 57, III с., 3 л. ил. 21,2 х 13 см. В составном полукожаном
переплете эпохи, трехсторонний крапленый обрез. В состоянии, близком к хорошему: утрата фрагмен6
тов корешка, временные пятна на страницах.

10 000 — 11 000 руб.

Лот № 206. Изъяснение к плану С.�Петербурга, грави�
рованного в 1853�м году. СПб.: В Тип. И Глазунова и
Комп., 1853. 72 с. 19,7 х 11,5 см. В коленкоровом перепле6
те эпохи с золотым тиснением по верхней крышке, шел6
ковое ляссе. В хорошем состоянии.

10 000 — 11 000 руб.

Лот № 207. Нистрем, К. Кни�
га адресов жителей Москвы,
составлена по оффициаль�
ным сведениям и документам.
Книга чиновников служа�
щих. Указание примечатель�
ных заведений и магазинов в
Москве. Книга лиц неслужа�

щих. М.: В Тип. Т.Т. Волкова и Комп., 1854. 402,
XVIII, 80, XLIV, 30 c. 16,3 х 10,9 см. В полукожаном
переплете эпохи. В удовлетворительном состоя6
нии, трещины по корешку. Текст в наборных рам6
ках.

15 000 — 16 000 руб.

Лот № 208. Нистрем, К. Книга адресов жителей Москвы, составлена по
оффициальным сведениям и документам. Книга лиц неслужащих. Указа�
ние примечательных заведений и магазинов в Москве. М.: В Тип. В. Готье,
1855. 310, XLVIII с. 15,4 х 10,7 см. В коленкоровом переплете эпохи. В хоро6
шем состоянии, небольшая реставрация верха титульного листа. Текст в на6
борных рамках.

15 000 — 16 000 руб.
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Лот № 209. Судоходный дорожник Европейской России, издаваемый Главным Управлением Путей
Сообщения и Публичных зданий. В 2 ч. Ч. 1: Река Волга от Астрахани до Рыбинска. СПб., 1854. IX,
XLVIII, CLXXX, 271 c. 23,2 х 15 см. В полукожаном переплете эпохи. В хорошем состоянии, «лисьи»
пятна.
Алфавитный указатель и карта к первой части судоходного дорожника Европейской России... СПб.,
1854. 80 с., грав. карта с ручной подкраской. 23,1 х 14,7 см. В издательской гравированной обложке. В хо6
рошем состоянии. Редкий комплект.

20 000 — 25 000 руб.

Лот № 210. Муравьев, А.Н. Русская Фиваида на Севере. СПб.: В Тип. III Отд. Собственной Е.И.В. Кан6
целярии, 1855. 503, II с. 22,2 х 14,7 см. В полукожаном переплете эпохи. В состоянии, близком к хороше6
му, потертости переплета, пятна. На заднем форзаце ярлык антикварной книжной торговли В.И. Клоч6
кова.
В 1855 году А.Н. Муравьев, совершив паломничество по вологодским и белозерским святым местам, опуб6
ликовал книгу размышлений под названием «Русская Фиваида на Севере».
После появления книги термин «Северная Фиваида» стал поэтическим названием северных русских зе6
мель, окружающих Вологду и Белозерск (как сравнение с древнеегипетской областью Фиваидой, извест6
ным местом поселения раннехристианских монахов6отшельников).

18 000 — 20 000 руб.
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Лот № 211. Варлаам, архимандрит. Опи�
сание историко�археологическое древно�
стей и редких вещей, находящихся в Ки�
рилло�Белозерском монастыре. М.: В Уни6
верситетской тип., 1859. 104 с. 25 х 17,1 см.
В полукожаном переплете эпохи. В хоро6
шем состоянии, небольшие потертости пе6
реплета; на заднем форзаце ярлык анти6
кварной книжной торговли В.И. Клочкова.
Отдельный оттиск, выпущенный ограни6
ченным тиражом. Редка.

9 000 — 10 000 руб.

Лот № 212. Червяков, А.П. Путеводитель по С. Петербургу. С приложением программ всех учебных
заведений и 66ти планов Петербурга. СПб.: Тип. А.П. Червякова, 1865. [8], IV, 308, 144 с., 5 л. литогр.
17,3 х 11,7 см. В полукожаном переплете эпохи с инициальным суперэкслибрисом «Л.Б.» (Лев Бухгейм?)
на корешке. В хорошем состоянии, утрата одной литографии.

18 000 — 20 000 руб.

Лот № 213. Можаровский, А. Святочные песни, игры, гадания и
очерки Казанской губернии. Приложение к протоколам Общества
Естествоиспытателей. Казань: Лито6 и тип. К.А. Тилли, 1873. XI, [1], IV,
114 с. 20,6 х 15,5 см. Во владельческом переплете. В удовлетворительном
состоянии, следы разводов на страницах, временные пятна, загрязнение
страниц, реставрация форзаца.
Аполлон Федорович Можаровский (1841—1900) — магистр богословия,
церковный историк. Автор более 100 трудов по истории христианиза6
ции, религиозного просвещения, языческих верований народов Средне6
го Поволжья, церковной истории Казани и Нижегородчины.

14 000 — 15 000 руб.
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Лот № 214. Семевский, М.И. Павловск: очерк истории и описание 1777—1877. Составлено по поруче�
нию Его Императорскаго Высочества Государя Великого князя Константина Николаевича. СПб.:
Тип. Второго Отделения Собственной Е.И.В. Канцелярии, 1877. [2], VIII, 592, VIII, XIV с., ил., 22 л. ил.,
1 л. план. 24,7 х 18 см. В коленкоровом издательском переплете. На крышках переплета симметричные
рамки с растительным и геометрическим орнаментом, выполненным золотым и черным тиснением, со6
ставные форзацы оклеены муаровой бумагой. В хорошем состоянии.
Автор книги — известный русский историк, краевед, журналист и общественный деятель Михаил Ивано6
вич Семевский (1837—1892). В середине 18706х годов по поручению владельца Павловской усадьбы, вели6
кого князя Константина Николаевича, работал в библиотеке Павловского дворца, разбирая и системати6
зируя документы для издания, приуроченного к вековому юбилею летней резиденции императора Павла
I. Увидевшее свет исследование Семевского основано на документальных источниках и воспоминаниях
современников, а также содержит обширный архивный материал ведомства императорского двора, от6
носящийся не только к строительству дворца, парковых сооружений, но и в целом к эпохе императора
Павла I и императрицы Марии Федоровны. Также автор впервые в своей книге опубликовал некоторые
письма Марии Федоровны и Великого князя Павла Петровича первому директору Павловска К.И. Кю6
хельбекеру, содержащие бесценные сведения о первом этапе основания Павловска. До сих пор книга Се6
мевского представляет наиболее полный материал по истории великолепного дворцово6паркового
ансамбля конца XVIII — начала XIX вв., резиденции императора Павла I и его семьи. Издание прекрасно
иллюстрировано. Великолепные гравюры и книжные украшения — виньетки, заставки, инициалы — вы6
полнил для издания известный русский художник6гравер, академик Лаврентий Авксентьевич Серяков.
В конце книги прилагается подробный раскладной План Павловска, выполненный в технике хромоли6
тографии (литографировали чиновники Иванов и Генрихсен, топографы Григорьев и Митрофанский).

40 000 — 45 000 руб.
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Лот № 215. Токмаков, И.Ф. Указатель материалов для изучения истории, ар�
хеологии, этнографии и статистики Москвы с ея достопримечательностями.
В 4 вып. Вып. 1—4. М.: Тип. М.П. Щепкина и Ко, 1880. 18, 40, 69, 99, [1] с. 22,4 х
15 см. В полукожаном переплете эпохи. В состоянии, близком к хорошему, тре6
щины по корешку.

12 000 — 15 000 руб.

Лот № 216. Мостовс�
кий, М. История Хра�
ма Христа Спасителя
в Москве. Издание
второе, дополненное
манифестами 1812 года и историей освяще�
ния храма. М.: Тип. М.Н. Лаврова, 1883. 235 с.,
ил. 16,3 х 12,3 см. В полукожаном переплете
эпохи. В хорошем состоянии, потертости пере6
плета, штамп библиотеки Лейб6гвардии Семе6
новского полка.

9 000 — 10 000 руб.

Лот № 217. Суслов, В.В.
Путевые заметки о севе�
ре России и Норвегии.
СПб.: Тип. А.Ф. Маркса,
1888. Ил. загл. л., 75 с.
(текст в рамках), 14 л.,
ил., политипажи в тек6
сте. 33 х 25,2 см. В полу6
кожаном переплете эпо6
хи, иллюстрированные
форзацы. В хорошем со6
стоянии. Редка. Пред6
ставляет художественно6
историческую ценность.
Владимир Васильевич
Суслов — русский архи6
тектор и археолог. Со6
бранный Сусловым об6
ширный материал для знакомства с древнерусскою архитектурою, состоящий в чертежах и рисунках, по6
являлся ежегодно на академических выставках. Кроме того, при поездках Суслова по России им собрано
немало археологических предметов, поступивших в древнехристианский музей академии и вместе с ним
переданных в Музей императора Александра III. Плодом исследований Суслова были также составлен6
ные им сочинения: «Очерки по истории древнерусского зодчества», «Путевые заметки о севере России
и Норвегии», «Материалы по новгородско6псковской архитектуре», «Старая Ладога» (труд, написанный
совместно с Н.Е. Бранденбургом), «Памятники древнерусского зодчества» (7 вып., изд. Акад. худ.) и неко6
торых других. На начало XX века находился на службе по Учреждениям императрицы Марии в качестве
почетного члена совета детских приютов и состоял непременным членом совета Академии художеств,
членом Художественно6строительного комитета при Исаакиевском соборе, членом Императорского Рус6
ского археологического общества, членом многих ученых и художественно6технических обществ.
Минцлов № 4388.

20 000 — 25 000 руб.
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Лот № 218. Горский, А.В. Истори�
ческое описание Свято�троицкой
Сергиевой Лавры, составленное по
рукописным и печатным источни�
кам профессором Московской ду�
ховной академии А.В. Горским в
1841 году с приложениями архиман�
дрита Леонида. Издание Троице6Сер6
гиевой Лавры. В 2 ч. Ч. 1—2. М.: Типо6
лит. И. Ефимова, 1890. [1], 228, [1],
182, [1], 2 с. 27,5 х 18,7 см. В издатель6
ской обложке. В хорошем состоянии,
небольшие загрязнения и надрывы
по краям обложки, минимальные ут6
раты по краям корешка, неразре6
занный экземпляр. В книгу вложен
каталог выставки при музее б. Трои6
це6Сергиевой Лавры, проходившей
в 1924 году.

18 000 — 25 000 руб.

Лот № 219. Павлинов, А., акад. Древ�
ности ярославские и ростовские. М.:
Тип. Э. Лисснера и Ю. Романа, 1892.
39 с., 24 л. табл., ил. 33 х 25,7 см. В полу6
кожаном переплете эпохи, форзацы
мраморной бумаги. В хорошем состоя6
нии. Представляет художественно6исто6
рическую ценность.
Андрей Михайлович Павлинов — архи6
тектор и археолог, академик. Издал тру6
ды: «Древности Ярославля Ростовского»
(1892), «Материалы по археологии Кав6
каза» (1893) и «История русской архи6
тектуры» (1894).

18 000 — 20 000 руб.
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Лот № 220. Вишняков, Е.П. Петергоф. Фотографии.
СПб.: Типо6лит. и фототип. Штейна, 1894. 41 л. фототип.
33 х 25 см. В коленкоровом переплете эпохи с золотым
тиснением по верхней крышке. В состоянии, близком к хо6
рошему, надрыв и выпадении одной иллюстрации, на зад6
нем форзаце штамп Дациаро. Дарственная надпись на пе6
реднем форзаце.
Евгений Петрович Вишняков (1841—1916) — действитель6
ный член Императорского Географического Общества.
Георгиевский кавалер, генерал от инфантерии. Занимал
посты Коменданта Выборгской крепости и Коменданта
Московского Кремля с 1909 года. Генерал Вишняков являлся замечательным фоторепортером и пейзажи6
стом. Стал одним из основателей Отдела светописи Русского Технического Общества, возглавляемого
Д.И. Менделеевым. Был автором многочисленных фотоальбомов — «Фотографии с натуры», «Истоки
Волги», «Беловежская пуща», «Петергоф» и др.

9 000 — 10 000 руб.

Лот № 221. Шемякин, В.И. Москва, ее святыни и памятники. М.: Тип. И.Д. Сытина, 1894. 240, III с., ил.
19,8 х 13,3 см. В полукожаном переплете эпохи. В хорошем состоянии, временные пятна, на последней
странице штамп книжного магазина М.В. Попова в Санкт6Петербурге.
В настоящем издании содержатся описания монастырей, соборов, Кремля, святынь и памятников горо6
да. Книга содержит множество иллюстраций.

6 000 — 6 500 руб.
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Лот № 222. Павловск: фототипии. СПб.: Изд.
П.И. Бабкина, [1896]. 2 с., 51 л. ил. (фототип.). 17 х
25,3 см. В издательском картонаже. В хорошем состо6
янии, потретости переплета. Альбом содержит
51 фототипию с видами дворцово6паркового ансамб6
ля Павловска.

6 000 — 6 500 руб.

Лот № 223. Схематическая карта рек Волги и Камы 1896 г. / Сост. Г.И. Юревич. Собственность издате6
ля А.И. Попова. М: Типо6лит. Высочайше утвержд. Т6ва И.Н. Кушнерев и Ко, 1896. 54 с. 25,5 х 18 см. В ко6
ленкоровом переплете эпох. На переплетных крышках рамочки блинтового тиснения, на верхней пере6
плетной крышке золототисненное название «Волга и Кама», трехсторонний мраморированный обрез.
В хорошем состоянии. Карта составлена по следующим данным: «Список водных сообщений Европей6
ской России, изд. Статистического отд. Министерства Путей Сообщения», «Карты Описной партии Ми6
нистерства Путей Сообщения» и практики плавания.

7 000 — 8 000 руб.
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Лот № 224. Никольский, Н. Кирилло�Белозерский монастырь и его устрой�
ство до второй четверти XVII века (1397—1625). Т. 1 (и единственный). Вып.
1—2. СПб.: Синодальная тип., 1897—1910.
Вып. 1. Об основании и строениях монастыря. Хромолит. фронт., IV, 296, CXII,
[2], III с., 52 ил.
Вып. 2. О средствах содержания монастыря. Исторический очерк. Материа�
лы из Кирилло�Белозерского архива. [2], 267, OCCCXX, VI с.
27,2 х 17,5 см. В двух полукожаных современных переплетах с сохранением изда6
тельских обложек. Капитальная монография по истории Кирилло6Белозерского
монастыря, являющаяся докторской диссертацией историка Николая Констан6
тиновича Никольского. Представляет историческую ценность.

45 000 — 47 000 руб.

Лот № 225. Белокуров, С.А. Планы г. Москвы XVII века. Издание Комиссии печатания Государствен6
ных Грамот и Договоров, состоящей при Московском Главном Архиве Министерства Иностранных Дел.
М.: Тип. Г. Лисснера и А. Гешеля, 1898. 80 с., ил. 27,1 х 18,7 см. В издательской обложке. В хорошем состо6
янии, небольшая утрата корешка. Редка.
В книге представлено и описано более 40 планов владений, кварталов, улиц и районов Москвы XVII в.
Составитель описания указан в конце книги — это Сергей Алексеевич Белокуров (1862—1918), историк и
археолог. Представлены разделы: Кремль, Китай6город, Белый город, Замоскворечье.

6 000 — 6 500 руб.
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Лот № 226. Воейков, А.И., Пастернацкий, Ф.И.,
Сергеев, М.В. Черноморское побережье. СПб.: Тип.
П.П. Сойкина, 1898. [2], 250 c., литогр. карт. 26 х 19 см.
В добротном полукожаном сафьяновом переплете эпо6
хи с инициальным экслибрисом «Н.Б.» на корешке, при6
надлежащим библиотеке Н.П. Булыгина, цветные фор6

зацы, тройной крашеный обрез, шелковое ляссе в цвет российского триколора. В хорошем состоянии,
небольшие потертости переплета. Редкий малотиражный оттиск.
В исследовании большое место отдано г. Сочи и Красной Поляне. В частности,
о будущем Красной Поляны авторы пишут: «Опираясь на историческое про6
шлое этой поляны, на свидетельские показания местных жителей и лиц, долгое
время проживающих в ней... я позволю себе высказаться за великое будущее
Красной Поляны. Не сомневаюсь, что она окажется наилучшей среди отечест6
венных горно6климатических станций, не только летних, но вероятно и зим6
них, и в этом отношении по справедливости будет конкурировать с такими же
лучшими курортами Западной Европы...»

30 000 — 35 000 руб.

Лот № 227. Филевский, П.П. История города Таганрога. В память двухсот�
летнего юбилея города 1698—1898. М.: Типо6лит. К.Ф. Александрова, 1898. VI,
376 c. 23 х 15,2 см. В издательской обложке. В удовлетворительном состоянии,
утрата части корешка, реставрация передней части обложки.

18 000 — 20 000 руб.

Лот № 228. Финляндия / под
ред. Д. Протопопова. Издание
О.Н. Поповой. СПб.: Тип.
И.М. Комелова, 1898. II, 480 с.,
ил., литогр. карт. 22,5 х 16 см.
В полукожаном переплете эпо6
хи с сохранением передней ча6
сти издательской литографи6
рованной обложки по рисунку
В. Блумстедта. В хорошем со6
стоянии, небольшие пятна на
нескольких страницах. Много6
численные иллюстрации пред6
ставлены на отдельных листах
мелованной бумаги.

20 000 — 22 000 руб.
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Лот № 229. Божерянов, И.Н. К двухсотлетию столицы. С.�Петербург в Петрово время. 1703—1903.
Иллюстрированный исторический очерк. В 2 т., вып. [1]—3 [полный комплект]. Издание Х. Краузе. СПб.:
Знаменская тип., 1901 [1903]. [2], XII, 159, [20], 16, [6], 24, [5] с., ил.: портр., карт. 33,7 х 25 см. В полуко6
жаном переплете эпохи с инициальным суперэкслибрисом «В.Б.», иллюстрированные форзацы, ляссе.
В хорошем состоянии, небольшие потертости переплета. Представляет историческую ценность.

14 000 — 15 000 руб.

Лот № 230. Забелин, И. Альбом старинных видов Московского
Кремля. История города Москвы. М.: Типо6лит. И.Н. Кушнерева,
1904. 21 л. ил. 35 х 26 см. В издательской папке. В хорошем состоя6
нии, надрыв клапана папки.

10 000 — 12 000 руб.
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Лот № 231. Ряжский, Г.А. Топографическое
описание Владимирской губернии, состав�
ленное в 1784 году. С приложением одного
рисунка. Владимир: Типо6лит. Губернского
Правления, 1906. V, 128, [3] с., ил., табл. 26,7 х
18 см. В издательской обложке. Реставрация и
загрязнения обложки, пятна, неразрезанный
и необрезанный экземпляр.

9 000 — 10 000 руб.

Лот № 232. Санкт�Петербург. Историко�статистиче�
ский очерк с планом и указателем. СПб., 1909. 92 с.,
10 л. ил., 3 карт. 19 х 13,5 см. В издательском цельноко6
ленкоровом цветном переплете с тиснением герба горо6
да. Подносной экземпляр членам Съезда Русских Зодчих
в Санкт6Петербурге. В удовлетворительном состоянии,
надрывы по корешку, загрязнение переплета.

7 000 — 7 500 руб.
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Лот № 233. Вильчковский С.Н. Царское Село. 26е изд. СПб.: Т6во Р. Голике и А. Вильборг, 1911. Хромо6
литогр. фронт. (герб Царского Села), [6], 276, [2] с, [94] л. ил., [1] л. цв. литогр., [8] ил. шмуцтитулов,
[11] виньеток в тексте худож. Н. Суслова и др., [1] л. карт. 20,5 х 17, 5 см. В современном художественном
цельнокожаном переплете, золотой обрез. В хорошем состоянии.
Роскошно оформленный исторический путеводитель, выпуск которого был приурочен к 2006летнему
юбилею Царского Села. В предисловии отмечается: «Первое издание этой книги вышло 24 июня 1910 го6
да ко дню празднования двухсотлетнего юбилея существования Царского села и разошлось в шесть меся6
цев». Примечательно, что все фотографические снимки для настоящего издания (преимущественно —
изображения Царскосельского дворцово6паркового ансамбля и внутреннего убранства построек), сдела6
ны безвозмездно фирмой известных фотографов — Фреда Буассона и Фрица Эгглера в С.6Петербурге.
В конце книги помещен цветной план Царского села.

18 000 — 20 000 руб.

Лот № 234. Порецкий, Н.А. Село Влахернское, имение князя
С.М. Голицына. М.: Т6во Типо6Лит. И.М. Машистова, 1913. 73 с.,
ил. 25,6 х 17 см. В издательской обложке. В очень хорошем со6
стоянии.

8 000 — 8500 руб.
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Лот № 235. Дульский, П. Памятники Казанской старины с 50 снимками видов «Старой Казани». При�
ложение. Археологический этюд Б.П. Денике о фресках Свияжского, Успенского монастыря
(с 6 снимками древней живописи) / Издание С.В. Соломина. Казань: Центральная тип., 1914. 231 с., ил.
21 х 14,5 см. В издательской иллюстрированной обложке (худ. Е. Нарбут). В удовлетворительном состоя6
нии, разлом книжного блока.
Труд П.М. Дульского, посвященный истории Казани, с указателем литературы о памятниках Казани.
56 фотографий высочайшего качества: 50 снимков старой Казани, напечатанных в Лейпциге и 6 снимков
старой фресковой живописи в Свияжском монастыре, напечатанных там же. Большой знаток и любитель
казанской старины и Казани, которую когда6то называли «красой Востока», П.М. Дульский в данном об6
ширном труде постарался воспроизвести картину былой Казани на основании уцелевших памятников
старины.

14 000 — 15 000 руб.

Лот № 236. Большой Кремлевский Дворец. Дворцовые церкви и Придворные соборы: Указатель
к их обозрению: с 97 рисунками в тексте / по поручению Заведующего Придворной частью в Москве и
Начальника Московского Дворцового Управления Генерал6Адъютанта князя Одоевского6Маслова соста6
вил С.П. Бартенев. М.: Синодальная тип., 1916. 170 с., ил. 21 х 15 см. В шрифтовой обложке. В хорошем
состоянии, реставрация корешка.

3 500 — 4 000 руб.
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ИСТОРИЯ КАВКАЗА

Лот № 237. Описание Кавказа с кратким историческим и стати�
стическим описанием Грузии. СПб.: В Театральной тип., 1805. 72 с.
21,5 х 13 см. Во владельческом полукожаном переплете. В очень хо6
рошем состоянии, незначительные загрязнения титульного листа.
По данным «Библиографии Кавказа» М. Миансарова — это первая
книга на русском языке, посвященная Кавказу. Из предисловия:
«С некоторого времени были путешественники, которые геогра6
фически и физически описывали Кавказ и Грузию, и которые про6
славились своими замечаниями касательно жителей сих стран, их
постановлений, нравов, обычаев, вероисповедания и проч. Не вхо6
дя в такие подробности, более всего старался я узнать политиче6
ские силы сих народов, и как они их употребляют...».

30 000 — 35 000 руб.

Лот № 238. История грузинской иерархии с присовокупле�
нием обращения в христианство Осетии и других Горских
народов, по 1�е генваря 1825 года. М.: В Синодальной тип.,
1826. 96 с. 22 х 13,5 см. В подносном марокеновом переплете с
золототисненой орнаментальной рамкой по обеим крышкам
переплета, тройной золотой обрез, экземпляр на плотной бу6
маге. В хорошем состоянии.

50 000 — 60 000 руб.

Лот № 239. Броссе, Г. Каталог
книгам Эчмядзинской библиоте�
ки. СПб.: В Тип. Имп. Акад. Наук,
1840. 121 с., 2 грав. виньет. 24,6 х

16 см. В глухой облатке эпохи. В хорошем состоянии,
необрезанный и неразрезанный экземпляр.
Марий Иванович Броссе — востоковед6грузиновед и ар6
меновед, академик. Выпускал труды по археологии и ис6
тории Грузии и Армении V—XVIII вв., истории грузинс6
кой и армянской литературы и языка. Он издал каталог
Эчмиадзинской библиотеки, в котором было приведено
около 655 крайне редких армянских рукописей и книг.

18 000 — 20 000 руб.

Лот № 240. Марсов, А. Краткая грузинская история. М.: В Тип. Лазаревых Ин6
ститута Восточных языков, 1840. 64 с. 23,5 х 14,2 см. В глухой владельческой облат6
ке. В хорошем состоянии, утрата части корешка. Редка.

18 000 — 20 000 руб.
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Лот № 241. Иоселиани, П. Краткая история грузинской церк�
ви. СПб.: Тип. А. Сычева, 1843. VI, 142 c. 21 х 12,8 см. В полуко6
жаном переплете эпохи. В хорошем состоянии, дореволюцион6
ный штамп на титульном листе. С посвящением Царице Карта6
линской и Кахетинской Марии Георгиевне, супруге покойного
Царя Грузинского Георгия XIII.

30 000 — 32 000 руб.

Лот № 242. [Конволют] Неверовский, А.А. Истребление аварских ханов в 1834 году. СПб.: В Тип. Во6
енно6учебных заведений, 1848. 37 с.
Краткий взгляд на Северный и Средний Дагестан в топографическом и статистическом отношени�
ях. СПб.: В Тип. Военно6учебных заведений, 1847. 64 с., карт.
О начале беспокойств в Северном и Среднем Дагестане. СПб.: В Тип. Военно6учебных заведений, 1847.
36 с.
Краткий исторический взгляд на Северный и Средний Дагестан до уничтожения влияния лезгинов
на Закавказье. СПб.: В Тип. Военно6учебных заведений, 1848. 42 с.
22 х 14,6 см. В полукожаном переплете эпохи, тройной крапленый обрез. Небольшие надрывы по краям
корешка. Весьма редкий конволют.

40 000 — 45 000 руб.
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Лот № 243. Путеводитель по Терской области. Тифлис: В Тип. Главного
Упр. Наместника Кавказского, 1871. 26 с. 24,2 х 16 см. В издательском кар6
тонаже. В хорошем состоянии.

10 000 — 15 000 руб.

Лот № 244. Мещерский, В., князь.
Кавказский путевой дневник. СПб.:
Тип. Г.Е. Благосветлова, 1878. 372, II с.
16 х 13 см. В издательской обложке с
сохранением корешка. В хорошем со6
стоянии, небольшие надрывы по кра6
ям обложки, необрезанный и неразре6
занный экземпляр. Редка.
Минцлов № 2263, Книгохранилище Мин�
цлова № 287.

8 000 — 10 000 руб.

Лот № 245. Скобелев, М.Д. Осада и штурм крепости Денгиль�Тепе (Геок�Тепе). С операционной кар�
тою и с 10�ю планами. Рапорт Его Императорскому Высочеству Главнокомандующему Кавказскою
Армией Временно�командующего войсками, действующими в Закаспийском крае, генерал�адъютан�
та Скобелева. СПб.: Тип. В.А. Полетики, 1881. 64 с., 11 л. план. 24 х 15,5 см. В полукожаном переплете
эпохи. Из библиотеки императора Александра III c его гравированным экслибрисом на переднем форза6
це и суперэкслибрисом «А.А.» на корешке. В хорошем состоянии. Редкий малотиражный оттиск из «Воен6
ного сборника». Экземпляр представляет историческую ценность.

50 000 — 60 000 руб.
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Лот № 246. Давидович, C. Поездка на Эльборус. Из путешествий по Кав�
казу. СПб.: Тип. А.С. Суворина, 1887. 40 с. 25,4 х 16,3 см. В издательской об6
ложке. В состоянии, близком к хорошему, небольшие утраты обложки.

6 000 — 6 500 руб.

Лот № 247. Кавказ. Путевые заметки гра�
фини Уваровой. М.: Тип.: А.И. Мамонтова,
1887. II, 326 с. 19 х 14,3 см. В полукожаном
переплете эпохи. В состоянии, близком к хо6
рошему, потертости переплета, загрязнения,
штамп Воскресенско6таганской церковно6
приходской читальни. Редка.

40 000 — 45 000 руб.

Лот № 248. Марков, Е. Очерки Кавказа. Картины кавказской жизни,
природы и истории. СПб.; М.: Тип. Т6ва М.О. Вольф, 1887. V, 693, II с.
21,8 х 17,2 см. В составном переплете эпохи. В хорошем состоянии.
Редка.
Книгохранилище Минцлова № 294 (2�е изд.).

20 000 — 22 000 руб.
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Лот № 249. Кондаков Н. Опись памятников древности в некоторых храмах и монастырях Грузии /
груз. надписи истолкованы Д. Бакрадзе. СПб.: [Типография Министерства путей сообщения (А. Бенке)],
1890. 180 с., 82 ил. 29,3 х 22 см. В издательском гравированном картонаже. В хорошем состоянии.
В труде знаменитого историка искусства и археолога Никодима Павловича Кондакова приводятся под6
робные описания церковной утвари, икон и старинных богослужебных книг, хранящихся в Грузинских
монастырях. Статьи дополняются отпечатанными фототипическим способом изображениями некото6
рых древностей. Редкость.
Минцлов № 270.

25 000 — 30 000 руб.

Лот № 250. Грамоты и другие исторические документы XVIII столетия, от�
носящиеся к Грузии. В 2 т. Т. I. С 1768 по 1774 год / под ред. А.А. Цагарели.
СПб.: Тип. Б. Киршбаума, 1891. LXXII, 518 с., 1 л. карт. 26 х 17,5 см. В состав6
ном владельческом переплете, издательская обложка частично сохранена.
В хорошем состоянии, потертости переплета, реставрация уголков некоторых
страниц, разломы по форзацам. На форзаце 2б экслибрис: «Антикварная
книжная торговля В.И. Клочкова». На титульном листе дарственная надпись
редактора книги А.А. Цагарели историку, литератору, сенатору Григорию Кузь6
мичу Репинскому (1834—1906).

25 000 — 30 000 руб.
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Лот № 251. Френкель, А.С. К истории разбоя на Кавказе. Тато Цулукидзе.
Тифлис: Тип. «Кавказ», 1892. II, 121 с. 23,7 х 14,6 см. В издательской обложке,
текст в наборной рамке. В состоянии, близком к хорошему, следы сведенных
штампов. Представляет историческую ценность.

18 000 — 20 000 руб.

Лот № 252. Марр, Н. Сборник притч Вардана / Ма6
териалы для истории средневековой армянской лите6
ратуры.
Ч. I. Исследование. СПб.: Типография император6
ской академии наук, 1899. [7], XLI, [4], 594 с. 26 х 1
8,5 см. В составном переплете эпохи. Золотое тисне6
ние корешка. Незначительные потертости краев
крышки и корешка. Суперэкслибрис «В.Б.». В хоро6
шем состоянии.
Ч. II. Текст.

СПб.: Типография И.Н. Скороходова,
1894. [3], XVI, [1], 344 с. 26,5 х 18,5 см.
Необрезанный экземпляр в издательской
обложке. Штампы библиотеки института
по изуч. народов. В отличном состоянии.
Ч. III. Приложения / описание 10 эчми6
адзинских рукописей с указателем, арабс6
кий и дополнительные армянские тек6
сты, армянский текст с переводом сказки
«Лиса и волк в западне». СПб.: Тип. Импе6
раторской Академии наук, 1894. [5], X,
[3], 202, [1] с. 26,5 х 18,5 см. В издатель6
ской обложке. Разлом блока по корешку.
В удовлетворительном состоянии.

14 000 — 15 000 руб.

Лот № 253. Атлас к путешествию Б.А. Дорна по Кавказу и Южному побережью Каспийского моря.
Издание Императорского Русского Археологического Общества. СПб.: Тип. Имп. Акад. наук, 1895.
9 с., 44 л. литогр. 43 х 29,6 см. В издательской обложке. В удовлетворительном состоянии, утрата задней
части обложки, разлом по блоку. Редка.

30 000 — 35 000 руб.
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Лот № 254. Всеподданнейшая записка по управлению Кавказским кра�
ем генерал�адъютанта графа Воронцова�Дашкова. Тифлис: Государст6
венная тип., 1907. 164 с. 27,5 х 18,5 см. В издательской обложке. В состоя6
нии, близком к хорошему, следы сведенных печатей. Редка.
Записка представляет программу коренных реформ на Кавказе. Приори6
тетными в программе Воронцова6Дашкова были аграрный и националь6
ный вопросы. В качестве особой меры наместник выделял возвращение
имущества армянской церкви. До своего отъезда на Кавказ от также попы6
тался обратить внимание Николая II на практически полное отсутствие
на Кавказе полиции.

35 000 — 40 000 руб.

Лот № 255. Материалы и записки по вопросу
о владельческих и имущественных правах потом�
ков светлейшего князя Михаила Шервашидзе,
последнего владетеля Абхазии. Венден: Электро6
тип. О. Иепе, 1913. Издано на правах рукописи в ко6
личестве 100 нумерованных экземпляров. 105 с., ил.
22 х 13,8 см. В издательской обложке. В хорошем со6
стоянии, небольшие загрязнения обложки.

40 000 — 45 000 руб.

Лот № 256. [Сысоев, В.М. Монастыри и церкви Армении] // Материалы по истории Кавказа. Вып.
XIII. Под ред. графини П.С. Уваровой и Х.И. Кучук6Иоанесова. М.: Тип. Г. Лисснера и Д. Собко, 1916. V,
[1], 243, [1] с., ил.; 40 фототип. табл. с изображением 89 армянских памятников архитектуры. 35,5 х
27 см. В издательской обложке. В удовлетворительном состоянии, сохранилась только задняя часть об6
ложки, несколько страниц отделены от блока, небольшие затеки; неразрезанный экземпляр.

22 000 — 24 000 руб.
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ИСТОРИЯ СИБИРИ

Лот № 257. Карнилов, А.М., сенатор. Замечания о Сибири. При�
бавление к Замечаниям о Сибири. СПб.: В Тип. Карла Крайя, 1828—
1829. VIII, 136, [1] c., две грав. карт. 20,5 х 13 см. В полукожаном
переплете эпохи. В состоянии, близком к хорошему, загрязнения, не6
большой надрыв одной карты; на корешке инициальный суперэкс6
либрис библиотеки Лейб6гвардии Семеновского полка. Редка.

80 000 — 90 000 руб.

Лот № 258. Степанов, А.П. Ени�
сейская губерния. В 2 ч. Ч. 1—2.
СПб.: В тип. Конрада Вингебера,
1835.
Ч. I. 276, [2] c.
Ч. II. II, [2], 139, [3], XIV с.
21,5 х 13 см. Оба тома в составных
полукожаных переплетах эпохи.
В состоянии, близком к хорошему,
мытые и реставрированные ти6
тульные листы в обоих томах, ут6
рата карты.
Александр Петрович Степанов
(1781—1837) — первый губернатор
Енисейской губернии, губернатор
Саратовской губернии, краевед,
близкий друг декабриста Батень6
кова. В 1822 году назначен на дол6

жность губернатора Енисейской губернии. Во многом благодаря его содействию минусинские татары
(хакасы) получили права кочевых инородцев по «Уставу об управлении инородцев» М.М. Сперанского.
Во время губернаторства Степанова в Красноярске появились: аптека, больница, Приказ общественного
призрения, городской сад, типография, библиотека, шесть работных домов для ссыльных. В 1823 году гу6
бернатор основал в Красноярске ученое общество под названием «Беседы о Енисейском крае». Человек
прогрессивных взглядов, Степанов строил поселения для ссыльных, завел хлебные магазины, открывал
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школы, выступал против обременения крестьян податями, преследовал ростовщичество, злоупотребле6
ния чиновников. В 1825 году получает титул действительный статский советник. В 1831 по доносу был
смещен с губернаторства без права занятия высоких постов. В том же году оставил должность граждан6
ского губернатора. В честь губернатора в Красноярске именем Степанова был назван переулок (в настоя6
щее время ул. Диктатуры пролетариата).
Книгохранилище Минцлова № 258.

20 000 — 25 000 руб.

Лот № 259. Обозрение главных оснований местно�
го управления Сибири. Напечатано по Высочайше�
му повелению. СПб.: В Тип. II Отд. Собст. Е.И.В. Кан6
целярии, 1841. XII, 136, II с. 23,8 х 16 см. В издатель6
ской гравированном картонаже. В очень хорошем
состоянии. Издание на плотной бумаге с карандаш6
ными пометами. Изданное по Высочайшему повеле6
нию ведомственное малотиражное издание. Редка.
Книгохранилище Минцлова № 1370 («редка»).

35 000 — 40 000 руб.

Лот № 260. Небольсин, П. [автограф] Покорение Сибири. Историческое исследование. СПб.: В Тип.
И. Глазунова и Комп., 1849. 146 с., 112 с. («Сибирские летописи»). 25,7 х 16,2 см. В коленкоровом перепле6
те эпохи с блинтовой рамкой по обеим крышкам и золотым тиснением по корешку, ляссе, с сохранением
передней части издательской обложки, на которой сохранилась часть автографа «от автора», вырезана
часть с адресатом автографа. Редка. «Содержит в себе историко6статистическое описание Сибири, ее ге6
роев и рассуждение о экономическом положении края, а также приложена Сибирская летопись по четы6
рем спискам».
Книгохранилище Минцлова № 240 («редкость»), Н.Б. № 374 («редка»).

35 000 — 40 000 руб.
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Лот № 261. Гагемейстер, Ю.А. Статистическое обозрение Сибири, составленное по Высочайшему
Его Императорского Величества повелению, при Сибирском комитете, действительным статским
советником Гагемейстером. В 3 ч. Ч. 1—3. СПб.: Тип. II Отд. Собств. Е.И.В. канцелярии, 1854. 26,5 х
17 см (Ч. I—II), 27,2 х 17,5 см (Ч. III). Первый том в переплете эпохи, второй и третий в переплетах, сти6
лизованных под эпоху. Реставрация титульных листов всех трех томов.
Юлий Андреевич Гагемейстер (1806—1878) — русский финансист и экономист, член6корреспондент Импе6
раторской академии наук, тайный советник, сенатор, директор канцелярии Министерства финансов
в период 1847—1858 годов. Ему принадлежит ряд произведений по финансам, экономике, торговле, ста6
тистике, истории России. Большую часть его научной и общественной деятельности составляло исследо6
вание экономического, географического и социального положения сибирского края. Так, в 1854 году
было опубликовано «Статистическое обозрение Сибири» — трехтомник, в который вошел обширный ма6
териал для изучения и всестороннего анализа этого региона.
В первой части автор подробно рассматривает и описывает топографию, климат, растительный и живот6
ный мир Сибири, полезные ископаемые. Значительное место при этом уделяется характеристике Алтая
как важной части Сибири. Вторая часть работы посвящена народонаселению Сибири: численности, со6
ставу, местам расселения, а также характеристике народных промыслов. Особо автор отмечает промыс6
лы, связанные с лесом, реками и озерами, земледелием, и горные работы: добычу золота, серебра и меди
на Алтайских и Нерчинских заводах. В третьей части значительное внимание уделено управлению регио6
на. Автор рассматривает систему управления до 1822 года, разделение Сибири и изменение в системе уп6
равления в связи с этим, состояние управления в 1830—18506х годах. Интересен и раздел, посвященный
образованию Сибири, описывающий существовавшие учебные заведения, состоящие под управлением
Министерства народного просвещения, военные учебные заведения, духовные училища и семинарии, за6
ведения горнозаводского ведомства.
Геннади № 194, Н.Б. № 135.

120 000 — 150 000 руб.
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Лот № 262. Самоквасов, Д.Я. Сборник обычного права сибирских инородцев. Варшава: В Тип. Ивана
Носковского, 1876. XII, [8], 282, [2] с. 24 х 15,5 см. В полукожаном переплете эпохи с золотым тиснением
по корешку. В хорошем состоянии, потертости переплета.
В сборнике указаны почти все законоположения русского правительства, влиявшие на изменения в пер6
воначальном обычном праве сибирских инородцев. «Члены Петербургской Академии наук и другие уче6
ные путешественники по Сибири XVIII века оставили нам довольно обстоятельственное описание юри6
дического быта камчадалов, коряков, чукчей, алеутов и других народов в эпоху первоначального знаком6
ства этих народов с плодами европейских цивилизаций. Таким образом, дополнив издаваемый ныне
сборник указами русского правительства, влиявшими на изменения в обычном праве сибирских инород6
цев и описаниями быта сибирских народов, оставленными путешественниками XVIII века, мы получим
полный материал к изучению первобытных социальных форм туземных народов Сибири».

18 000 — 20 000 руб.

Лот № 263. Замахаев, С.Н., Цветаев, Г.А. Историческая записка о Тобольской гимназии. 1789—1889 гг.
321, 35 с. 26 х 17,5 см. В полукожаном переплете эпохи с сохранением издательской обложки. В хорошем
состоянии, небольшие потертости переплета.

18 000 — 20 000 руб.
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Лот № 264. Памятники сибирской истории
XVIII века. В 2 кн. Кн. 1. 1700—1713 гг. / [под
ред. А.И. Тимофеева]. СПб.: Типография Ми6
нистерства внутренних дел, 1882. XXXII, 552 с.,
XXXIV стлб. 27 х 19 см. В издательской шриф6
товой обложке. В хорошем состоянии, рестав6
рация обложки, надрывы по краям некоторых
страниц; неразрезанный экземпляр.
Одно из первых собраний документов по Си6
бирской истории XVIII века, выпуск которого
совпал с 3006летием существования русской Си6
бири. В настоящий сборник вошли акты, извле6
ченные из принадлежащих Императорской Ака6
демии наук портфелей историографа Г.Ф. Мил6
лера и относящиеся к сибирским делам на
жилых окраинах. «Эти документы с достаточ6
ной подробностью и разнообразием разверты6
вают перед нами то осадное положение Русско6

го населения, обложенного со всех сторон враждующими элементами, то положение, из которого силою
народного духа пришлым русским людям надлежало выйти в качестве обладателей еще незнакомой обра6
зованному миру, непочатой и дикой страны, чтобы присообщить и ее ко всемирной культурной области».

30 000 — 35 000 руб.

Лот № 265. Ядринцев, Н.М. [автограф] Сибирь как колония. К юбилею трехсотлетия. Современное
положение Сибири. Ея нужды и потребности. Ея прошлое и будущее. СПб.: Тип. М.М. Стасюлевича,
1882. XI, 472 c. 25,5 х 16,5 см. В издательской обложке, утрата передней части обложки. На авантитуле
автограф автора выдающемуся русскому юристу Александру Дмитриевичу Градовскому. Экземпляр пред6
ставляет коллекционную ценность.

18 000 — 20 000 руб.
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Лот № 266. Титов, А. Сибирь в XVII веке. Сборник старинных русских статей о Сибири и приле�
жащих к ней землях. С приложением снимка со старинной карты Сибири / издал С. Юдин. М.: Тип.
Л. и А. Снегиревых, 1890. [4], XII, 216, XXII, [2] с., 1 л. карт. 23,1 х 15 см. Во владельческом составном
переплете эпохи. В хорошем состоянии.
В издании воспроизводится текст семи уникальных рукописных источников по истории Сибири датиру6
ющихся как XVII веком, так и предшествующим ему временем. «Таким образом, содержание настоящего
сборника представляет собой неразрывное целое: он заключает в себе тот круг сведений о Сибири, кото6
рые находились в распоряжении русского правительства и были в обращении среди русского общества
до начала XVIII века». Помимо памятников русской письменности, в книге опубликована анонимная ла6
тинская рукопись (в оригинале и переводе) — «История о Сибири» (1860 г.). В предисловии к ее тексту,
адресованному Гильдебранду фон6Горну — секретарю датского короля «неизвестный» сообщает о том, что
«заносил на бумагу» все, чему сам был очевидцем. В конце книги помещен указатель, включающий лич6
ные имена, географические названия, этнографические термины и другие реалии, упоминаемые в руко6
писях. Издание также дополнено картой Сибири, являющейся копией снятой К.И. Прютцем с чертежа
Сибири (1669 г.), сделанного стольником и воеводой П.И. Годуновым (1667 г.). Многочисленные выпол6
ненные в старорусском стиле виньетки и буквицы в тексте.

18 000 — 20 000 руб.

Лот № 267. Дмитриев�Мамонов, А.И. Декабристы в За�
падной Сибири. М.: В Университетской тип., 1895. 210 с.
26 х 16,8 см. В коленкоровом переплете с золотым тисне6
нием по верхней крышке и корешку, трехсторонний мра6
морированный обрез, форзацы под муар. В хорошем со6
стоянии, разломы по форзацам, потертости переплета.
Александр Ипполитович Дмитриев6Мамонов (1847—1915) —
граф, историк, библиограф, действительный статский со6
ветник, вице6губернатор Томской, Тобольской губерний и
Акмолинской области. Занимая высокие посты в сибир6
ской администрации, имел преимущественный доступ
к секретным документам о государственных преступлени6
ях и восстаниях на территории Сибири.
Данное исследование Дмитриева6Мамонова построено на
неизвестных официальных архивных документах и состо6
ит из 39 глав и двух дополнений. Первая глава общая, пос6
ледующие главы и дополнения персональные, посвящены
конкретному государственному преступнику. В работе при6

водятся сведения о пребывании декабристов в городах: Тобольск, Томск, Омск, Сургут, Ялуторовск, Бере6
зов, Курган, Усть6Каменогорск, Кондинск, Пелым, Туринск, Нарым, Тара, Бийск, Ишим, а также в Бухтар6
минской крепости.

10 000 — 12 000 руб.
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Лот № 268. Всеподданнейший отчет Статс�секретаря Куломзина по поездке в Сибирь для ознакомле�
ния с положением переселенческого дела. Приложения к Всеподданнейшему отчету Статс�секрета�
ря Куломзина по поездке в Сибирь для ознакомления с положением переселенческого дела. СПб.:
Государственная тип., 1896. 187, 251 с. 25,4 х 17 см. В двух мягких сафьяновых переплетах работы мастерс6
кой М. Ломковского (гербовая печать золотого тиснения на форзацах обоих томов), муаровые форзацы,
ляссе. На титульном листе карандашная запись: «На подлинном Собственною Его Императорского Вели6
чества рукою начертано „Рассмотреть в Подготовительной комиссии“». В тексте множество комментари6
ев и помет синим карандашом. Вложен лист с записью орешковыми чернилами «С нанесенными Высо6
чайшими отметками». Скорее всего, комментарии и пометы сделаны рукой Николая II.

60 000 — 70 000 руб.

Лот № 269. Девель, Ф. Рассказы о Восточной
Сибири, то�есть о губерниях Енисейской и
иркутской, об области Приморской и об ок�
ругах Якутском и Забайкальском. С рисунка6
ми и картой Сибири. М.: Тип. Т6ва И.Д. Сытина,
1896. 127 с., ил., цв. литогр. карт. 19,2 х 12,7 см.
В составном переплете эпохи с сохранением из6
дательской иллюстрированной обложки. В хо6
рошем состоянии.

5 000 — 5 500 руб.
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Лот № 270. Кауфман, А.А. Сибирское переселение на исходе XIX века.
Историко�статистический очерк. СПб.: Тип. В.Ф. Киршбаума, 1901. [1],
100 с. 25 х 17 см. В издательской обложке. Небольшие утраты корешка.

8 000 — 8 500 руб.

Лот № 271. Ватин, В.А. Минусинский
край в XVIII веке. Этюд по истории
Сибири. Минусинск: Тип. А.Ф. Метел6
кина, 1913. IV, [2], 212, III c. 22,4 х
15,8 см. В издательской обложке. В хо6
рошем состоянии. Редкое провинци6
альное издание по истории Сибири.

12 000 — 15 000 руб.

Лот № 272. Фирсов, Н.Н. Чтения по истории Сибири. В 2 вып. Вып. 1—2. М.: Изд6во Бр. А. и И. Гранат,
1920—1921. 67, 71, [2] c. 23,4 х 15,8 см. В издательских обложках. В хорошем состоянии, неразрезанный
экземпляр.
Работа Н.Н. Фирсова впервые была изда6
на в 1915 г., в период отсутствия общих
трудов по истории Сибири и серьезных
краеведческих исследований по сибирс6
кой истории. Труд был написан на основе
курса истории Сибири, прочитанного
автором в Казанском университете и
Московском Археологическом институте.
Сибирь Фирсов рассматривает как осо6
бый самостоятельный регион, со своими
особенностями исторического развития.
В частности, в истории Сибири были
сильны областные федералистические
тенденции, дававшие о себе знать в мо6
менты государственной нестабильности.
В книге отражена история начального пе6
риода освоения и колонизации Сибири
русскими переселенцами в XVII веке, ос6
вещены вопросы управления и хозяй6
ственной жизни на новоосвоенных землях.

4 000 — 4 500 руб.
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ГЕНЕАЛОГИЧЕСКИЕ РЕДКОСТИ

И АРХИВЫ

Лот № 273. Голохвас�
тов, Д.П. Акты, отно�
сящиеся до рода дво�
рян Голохвастовых.
М.: В Университетской
тип., 1848. 146, [1] c.
24,5 х 16,5 см. В изда6
тельском гравирован6
ном картонаже. За6
грязнения, утраты по
корешку, потертости
картонажа. На пере6
днем форзаце цинко6

графированный экслибрис библиотеки сек6
ретаря Русского Генеалогического общества
Ю.В. Татищева раб. У. Иваска.
Ульян. № 3473, Богомолов, С.И. Российский книж�
ный знак, 1700—1918, № 15431.

18 000 — 20 000 руб.

Лот № 274. Долгорукий, А., князь [автограф]. Фамильные заметки князя Алексея Долгорукого. СПб.:
В Тип. Э. Веймара, 1853. Грав. фронт., 30, [4] с. 24 х 15,3 см. В издательской обложке. В хорошем состоя6
нии, небольшой надрыв обложки. На авантитуле автограф автора. Экземпляр на слоновой бумаге. В ката6
логе у Шибанова (116 кат., № 167) указано, что издание это было напечатано в самом малом числе экземп6
ляров, не поступивших в продажу.
Ульян. № 3488.

14 000 — 15 000 руб.
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Лот № 275. Яблочков, М. История дворянского со�
словия в России. СПб.: Тип. А.М. Котомина, 1876. XL,
680 с. 23,5 х 16, 5. Во владельческом полукожаном пере6
плете эпохи. Суперэкслибрис: «Г.В.». В удовлетворитель6
ном состоянии, реставрация, сведенный штамп на ти6
тульном листе и странице 17.
Один из первых опытов комплексного исследования
дворянского сословия. В монографии подробно и по6
следовательно раскрывается длительный процесс ста6
новления дворянства как класса, особое внимание уде6
лено его истокам, которые, по мнению автора, уходят
своими корнями в эпоху «до Варягов».
Ульян. № 3298.

25 000 — 30 000 руб.

Лот № 276. Саитов, В. Петербургский некрополь или справочный истори�
ческий указатель лиц, родившихся в XVII и XVIII столетиях по надгробным
надписям Александро�Невской лавры и упраздненных петербургских клад�
бищ. М.: В Университетской тип., 1883. 159 с. 23,6 х 16 см. В удовлетворитель6
ном состоянии, реставрация обложки, замятости страниц, загрязнения.

6 000 — 6 500 руб.

Лот № 277. Петров, П.Н. История родов русского дворянства. 339 прозваний с 32�мя родословными
таблицами и 150�ю гербами фамилий, кроме гербов территорий, трех видов государственной печати
и государственного знамени. Т. 1 (и единственный). СПб.: Книгоиздательство Герман Гоппе, 1886. VIII,
400 с., ил. 34 х 26,5 см. В составном владельческом переплете. В хорошем состоянии. Большая редкость.
Выдающийся труд по генеалогии российского дворянства.
Ульян. № 3256.

80 000 — 90 000 руб.
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Лот № 278. Савелов, Л.М. Материалы для истории рода дворян Савеловых.
(Потомство новгородских бояр Савелковых). Т. 1. Вып. 1. М.: Типо6лит. Т6ва
И.Н. Кушнерев и Ко, 1894. XXXV, 215 c. 27 х 18,2 см. В издательской обложке.
Небольшие утраты по корешку и надрывы по краям обложки. Редкость. Издано
325 экземпляров.
Ульян. № 3634.

8 000 — 8500 руб.

Лот № 279. Лихачев, Н.П. «Госуда�
рев родословец» и род Адашевых.
СПб.: Тип. В.С. Балашева и Ко, 1897.
89 с. 24,5 х 17 см. В полукожаном пе6
реплете эпохи с сохранением изда6
тельской обложки. В хорошем состо6
янии. Редкость. Отпечатано 100 эк6
земпляров.
Ульян. № 3206, Савелов № 464.

12 000 — 13 000 руб.

Лот № 280. Архив села Михайловскаго. Т. I. СПб.: Тип. М.М. Стасюлевича,
1898. CXXX, [2], 239 с., 2 л. ил., 4 л. факс. 26,5 х 18,5 см. Книга в составном полу6
кожаном переплете эпохи, на бинтовом корешке золототисненное название.
В хорошем состоянии, поертости переплета.
В книге представлена переписка конца XVIII — начала XIX века Марии Семенов6
ны Бахметевой (1766—1839) — дочери калужского губернатора с графом Алексе6
ем Григорьевичем Орловым (1737—1808/1809) — русским военным и государ6
ственным деятелем, генерал6аншефом (1769) и другими лицами.

9 000 — 10 000 руб.

Лот № 281. Корсаков, Д.А. Сборник актов, относящихся до рода дворян
Люткиных. СПб.: Тип. «В.С. Балашев и Ко», 1899. XV, 91 с., генеал. табл. 26 х
17 см. В издательской обложке. Небольшие надрывы и утраты по корешку и кра6
ям обложки. Редка. Тираж 210 экз.
Ульян. № 3546, Савелов, 1�е доп., № 173.

5 000 — 5 500 руб.
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Лот № 282. Архив села Вощажникова. Вып. 1. Бу�
маги фельдмаршала Б.П. Шереметева. М.: Типо6
лит. А.В. Васильева и Ко, 1901. X, 150 с., ил. 27 х
18 см. В издательской обложке. В состоянии, близ6
ком к хорошему, разлом по блоку. Редкая малоти6
ражная книга.
Село Вощажниково — любимая вотчина графа,
фельдмаршала Бориса Петровича Шереметева
(1652—1719) было пожаловано ему с деревнями в
1706 году одновременно с Юхотскою волостью Уг6
личского и Мышкинского уездов. Ныне село нахо6
дится в Борисоглебском районе Ярославской обла6
сти. Все материалы в книге публикуются впервые.
Они были найдены в 1900 году при разборе архива
села, в то время находившегося в Ростовском уезде
Ярославской губернии. Документы были обнару6
жены в старом доме 186го века, в котором прожи6
вал фельдмаршал при посещении своей вотчины. Документы разобрал и подготовил к публикации из6
вестный историк6архивист Иван Степанович Беляев. Содержание: Предисловие — Письма или указы от
Бориса Петровича Шереметьева — Челобитные Б.П. Шереметьеву с собственноручными его резолюция6
ми — Отпуски доношений, посланных Б.П. Шереметьеву — Вощажниковские приходно6расходные книги
1718 года. Факсимиле письма Б.П. Шереметьева на отдельном листе.

9 000 — 10 000 руб.

Лот № 283. Трегубов, М.И. Алфавитный список дворянских родов Владимир�
ской губернии. С указанием важнейших документов, находящихся в делах о дво6
рянстве разных фамилий Архива Владимирского Дворянского Депутатского Со6
брания. Владимир губ.: Тип. Губернского Правления, 1905. II, 256 с. 27 х 18 см.
В издательской обложке. Утраты по краям обложки и корешку, неразрезанный эк6
земпляр.
Ульян. № 3319.

10 000 — 12 000 руб.

Лот № 284. Материалы по истории Симбирского дво�
рянства. 1781—1909. Собраны и изданы Губернским
предводителем дворянства В.Н. Поливановым. Сим6
бирск: Типо6лит. А.Т. Токарева, 1909. 196 с., ил. 24,4 х
17 см. В издательской литографированной обложке.
В хорошем состоянии, небольшая утрата по корешку.
Редка. Тираж 310 экз.
Ульян. № 3375.

10 000 — 12 000 руб.
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Лот № 285. Сиверс, А.А. Генеалогичес�
кие разведки. Вып. 1. СПб.: Тип. Главно6
го Упр. Уделов, 1913. 182 с. 26 х 18,4 см.
В издательской обложке, неразрезанный
экземпляр. Небольшая утрата по кореш6
ку. Редка, тираж 300 экземпляров.
Ульян. № 3276.

10 000 — 12 000 руб.
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ИСТОРИЯ ЕВРЕЕВ

Лот № 286. Брафман, Я. Книга Кагала. Материа�
лы для изучения еврейского быта. Вильна: Пе6
чатня Виленского Губернского Правления, 1869.
LXXXVI, [2], 158, [3] c. 27,5 х 19,5 см. В полукожа6
ном переплете эпохи. В хорошем состоянии, потер6
тости переплета, надрыв по корешку. На форзаце,
титульном листе и с. III. печать римско6католичес6
кой академии.
Первое издание «Книги Кагала» вышло в свет
в 1869 г. Вокруг нее сразу же вспыхнула ожесточен6
ная полемика. Историк еврейства Н.С. Граве писал
в «Русском архиве»: «Книга Брафмана в первый раз
открыла России и всему христианскому миру, (...)
что евреи, считавшиеся угнетенными, устроили
в черте своей оседлости настоящее (тайное) Изра6
ильское царство, разделенное в кагальные округа
с кагальным управлением, облеченным деспотиче6
ской властью над евреями...» Хотя ряд еврейских
общественных деятелей и деятелей культуры обвиняли Брафмана в подделке и искажении документов,
использованные им материалы являются подлинными, и переводы его достаточно точны. «Книга Кага6
ла» широко использовалась антисемитскими авторами для целей антиеврейской пропаганды. В то же
время опубликованные в ней документы послужили многим историкам материалом для изучения жизни
еврейства России в XIX в.
Книга весьма редка. Так, «Книга Кагала» была разом во всех экземплярах, находившихся в книжной лавке
г6на Белого, в Одессе, скуплена одним богатым евреем, чтобы прекратить обращение ее в публике, о чем
и напечатано в «С.6Петербургских Ведомостях» 1870 года, № 286, на 26й стр. в статье «Евреи в Одессе».

120 000 — 130 000 руб.

Лот № 287. Н.С. Каббала или религиозная философия
евреев. Казань: В Университетской тип., 1870. 152, II с.
23,5 х 15,7 см. В полукожаном переплете эпохи. В хоро6
шем состоянии, потертости корешка.
Каббала — эзотерическое течение в иудаизме, появившее6
ся в XII веке и получившее распространение в XVI веке.
Эзотерическая Каббала представляет собой традицию и
претендует на тайное знание содержащегося в Торе боже6
ственного откровения. Каббала связана с осмыслением
Творца и Творения, роли и целей Творца, природы чело6
века, смысла существования. Законченное учение было
сформировано в Средние века. Основу каббалы составля6
ют сочинения Йецира, Багир, Зогар и писания Ари (рав6
вина Ицхака Лурия Ашкенази, известного под именем
Аризаль).

18 000 — 20 000 руб.
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Лот № 288. Шершевский, И.И. О книге Кагала. СПб.: Тип. Скаря6
тина, 1872. 187, [2] c. 22,4 х 15,3 см. В издательской печатной облож6
ке. В состоянии. близком к хорошему: загрязнения и надрывы облож6
ки, временные пятна, утрата фрагмента корешка, частично неразре6
занный экземпляр. Редка.

18 000 — 20 000 руб.

Лот № 289. Мировоззрение талмудистов. В 3 т. Т. 1. О человеке и его обязанностях к богу / сост.
С.И. Финн, X.Л. Каценеленбоген. СПб, 1874. [6], VI, 273, 60 с. 24 х 16 см. В полукожаном владельческом
переплете с золотым тиснением по корешку, ляссе. В хорошем состоянии: потертости переплета, времен6
ные пятна, некоторые страницы подрезаны по нижнему полю на 1 см.
Первое издание на русском языке этических выдержек из Талмуда и комментариев.
С.И. Финн и Х.Л. Каценеленбоген — раввины и крупные ученые, принадлежавшие к идейному направле6
нию маскилов. Х.Л. Каценеленбоген был инспектором Виленского раввинского училища. Самуил Исаако6
вич Финн (1818—1890) — историк, преподаватель Библии и еврейского языка, публицист. Ему принадле6
жат многочисленные работы по истории еврейского народа, биографии еврейских ученых Крыма и Тур6
ции, история общины города Вильны и др. Он всячески поддерживал шаги министра просвещения
С. Уварова по развитию светского еврейского образования, выступал за преобразование традиционного
быта евреев в связи с новыми условиями жизни, за интеграцию еврейских общин в российское общество.
Обширный труд «Мировоззрение талмудистов» охватывает еврейскую догматику и этику от талмудичес6
кой эпохи до времени М. Мендельсона. Целью книги было дать русскоязычным евреям учебник традици6
онного морально6нравственного учения, в котором были бы соединены воедино цитаты и выдержки из
всего пласта талмудической литературы, касающиеся вопросов этики. Другая задача — познакомить чита6
теля с развитием еврейской мысли, с ее своеобразием, до тех пор сокрытым для людей, не читающих на
еврейских языках. Несомненно, ставилась и цель дать русскоязычным читателям первые достоверные
сведения о Талмуде и комментариях, сделать шаг к преодолению страха христиан перед этим священным
для евреев текстом.
Планировалось издать 5 томов, однако вышли только 3 тома: «О человеке и его обязанностях к богу»,
«Обязанности человека к своему ближнему» и «Обязанности человека в общественной и гражданской
жизни». На нашем аукционе представлен Т. 1, касающийся обязанностей человека к Богу.

20 000 — 25 000 руб.
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Лот № 290. Оршанский, И.Г. Русское законода�
тельство о евреях. Очерки и исследования. СПб.:
Тип. и лит. А.Е. Ландау, 1877. XV, 456 с. 21,5 х
14,5 см. В составном владельческом переплете эпо6
хи. В хорошем состоянии, потертости переплета.
Илья Григорьевич Оршанский (1846—1875) — публи6
цист, юрист и историк. Получил традиционное
еврейское образование, отверг предложение оста6
вить иудаизм, чтобы получить возможность занять
кафедру на факультете. Печатался на русском и на
иврите. В 1869—1871 гг. Оршанский был помощни6
ком редактора русско6еврейской газеты «День», где
публиковал статьи по вопросам экономического,
общественного и юридического положения евреев
в России. Эти статьи вошли в две его книги: «Евреи
в России» и «Русское законодательство о евреях».
И. Оршанский утверждал, что положение евреев
в России сопоставимо с тем, в котором они находи6
лись в средневековой Европе. В этих трудах им был рассмотрен обширный законодательный материал.
Работы И.Г. Оршанского, содержащие основательную критику гражданских законов и предложения по
их реформе, были признаны одними из лучших произведений русской юридической литературы своего
времени. Писатель был сторонником интеграции евреев в русское общество, чему должно было способ6
ствовать издание просветительской литературы о культуре и истории еврейского народа.

25 000 — 30 000 руб.

Лот № 291. Голицын, Н.Н., князь. История русского законодательства о евреях. Т. 1 (и единствен6
ный). 1649—1825. СПб.: Тип. Министерства Внутренних дел, 1886. XV, 1116, [1] с. 25,9 х 17,4 х 8 см. В по6
лукожаном переплете эпохи. В хорошем состоянии, потертости переплета. Издание на плотной бумаге.
Большая редкость. Было напечатано 300 экземпляров не для продажи.
Князь Николай Николаевич Голицын (1836—1893) — русский писатель. Будучи подольским вице6губерна6
тором, издал в 10 экземплярах обширную записку «Материалы для изучения еврейского вопроса в Рос6
сии»; «Проект еврейской переписи 1874 г.» в 10 экземплярах. Важнейшим трудом Голицына является «Ис6
тория русского законодательства о евреях, 1649—1825 гг.» (СПб., 1886), изданная комиссией в числе лишь
300 экземпляров. В основу этой работы, обнимающей 1116 страниц, автор положил разнообразные пе6
чатные и архивные материалы, и потому, несмотря на свою антисемитскую окраску, труд представляет
ценный материал при изучении истории евреев в России до 1825 г.

100 000 — 110 000 руб.
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Лот № 292. Дубнов, С.М. Об изучении рус�
ских евреев и об учреждении Русско�ев�
рейского Исторического общества. СПб.,
1891. [4], 91 с. 24 х 16,5 см. В полукожаном
переплете эпохи. В состоянии, близком к
хорошему: потертости переплета, разломы
блока, временные пятна, надрывы некото6
рых страниц.
В 1891 году вышло в свет эссе С.М. Дубнова
«Об изучении истории русских евреев и об
учреждении русско6еврейского историчес6
кого общества». Именно эта работа, по при6
знанию современников, послужила катали6
затором дальнейших трудов в этой области,
а главное — организации повсеместного сбо6
ра исторических источников. С.М. Дубнов
определил идеологию и методологию науч6
ных исследований в этой области.

6 000 — 6 500 руб.

Лот № 293. Регесты и надписи. Свод материалов для исто�
рии евреев в России (80 г. — 1800 г.). Издание Общества для
распространения просвещения между евреями в России [Изда6
ние Еврейского Историко6Этнографического Общества]. В 3 т.
Т. 1—3.
Т. 1. (до 1670 г.). СПб.: Тип. и Лит. Ц. Крайз, 1899. XXIII, 537,
II c.
Т. 2. (1671 г. — 1800 г.). СПб.: Тип. А.Г. Розен, 1910. II, 386, [3] c.
Т. 3. (1740 г. — 1799 г.). СПб.: Тип. А. Розена, 1913. VII, 367, [1] с.
28,9 х 19,5 см. В трех издательских обложках. В состоянии,
близком к хорошему, надрывы обложек, небольшие утраты по
корешкам. Комплект — большая редкость.

45 000 — 50 000 руб.

Лот № 294. Пятковский, А.П. Государство в го�
сударстве (к истории еврейского вопроса в Рос�
сии и в Западной Европе). СПб.: Тип. Главного
Управления уделов, 1901. 308 с. 23,8 х 15,4 см.
В издательской обложке. В состоянии, близком
к хорошему: надрывы обложки, утраты фрагмен6
тов корешка.
В начале XX в. в России и Европе на повестку дня
были выдвинуты многие вопросы, в числе кото6
рых — еврейский вопрос. В российской прессе
оживленно обсуждалась необходимость оконча6
тельного его разрешения. В книге «Государство
в государстве», вышедшей в свет в 1901 г., собра6
ны статьи А.П. Пятковского, написанные им
в разное время и посвященные рассмотрению ев6
рейского вопроса как в его истории, так и в со6
временном автору положении.

20 000 — 22 000 руб.
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Лот № 295. Слиозберг, Г.Б. Политиче�
ский характер еврейского вопроса. СПб.:
Электропечатня Я. Левенштейн, 1907.
XXXII, 250 с. 24 х 16 см. В составном пере6
плете эпохи. В хорошем состоянии, выре6
зан небольшой верхний уголок титульного
листа, следы реставрации уголка титульно6
го листа.
Еврейская общественная деятельность Ген6
риха Борисовича Слиозберга началась с
1889 г., когда он стал юридическим совет6
ником по еврейским делам барона Г. Гинц6
бурга. С этого времени Слиозберг возгла6
вил правовую защиту еврейских интересов
в Сенате и различных министерствах. По
представленным Слиозбергом жалобам це6
лый ряд касавшихся еврейского вопроса
принципиальных дел, которые могли слу6
жить прецедентом, были решены в Сенате положительно (в заключении были отражены его аргументы).
В конце 1899 г. Слиозберг вступил в так называемое Бюро защиты, которое ставило своей задачей отстаи6
вание прав и интересов евреев империи путем организованной юридической деятельности. Слиозберг
принимал участие в работах Раввинской комиссии (Петербург, 1894), в организационной и практической
деятельности многих еврейских просветительных и общественно6благотворительных организаций (Об6
щество для распространения просвещения между евреями в России, Еврейское колонизационное обще6
ство, Комитет помощи жертвам погромов, Общество поощрения высших знаний среди евреев — с 1911 г.
товарищ председателя), а также был членом, а затем и председателем хозяйственного правления Санкт6
Петербургской еврейской общины.

18 000 — 20 000 руб.

Лот № 296. Розанов, В.В. «Ангел Иеговы» у евреев (Истоки Израиля).
СПб.: Тип. А.С. Суворина, 1914. 24 с. 22,5 х 15,5 см. В издательской печатной
обложке. В хорошем состоянии, надрывы по корешку, утрата уголка задней
обложки, неразрезанный экземпляр.

10 000 — 12 000 руб.

Лот № 297. Бренье, Ф. Евреи и Талмуд /
пер. графа Д.М. Граббе. Париж: Издатель6
ство Светлейшего Князя М. Горчакова «До6
лой зло», 1928. 112 с. 19,4 х 14 см. В изда6
тельской обложке. В коллекционном состо6
янии, неразрезанный экземпляр.

4 000 — 4 200 руб.
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ИСТОРИЯ

НУМИЗМАТИКИ И ФАЛЕРИСТИКИ

Лот № 298. Шодуар де, С., барон. Обозрение русских денег и иностранных монет, употреблявшихся
в России с древних времен. В 2 ч. Ч. 2. СПб.: В Тип. Экспед. Загот. Госуд. Бумаг, 1841. XII, 340, X с. 24,5 х
15,7 см. В издательской гравированной обложке с сохранением корешка. В хорошем состоянии, неболь6
шие загрязнения обложки. Экземпляр в таком состоянии представляет коллекционную ценность.
Н.Б. № 675.

30 000 — 35 000 руб.

Лот № 299. Список кавалерам российских
Императорских и Царских орденов.
Часть третья, содержащая в себе Кавале�
ров орденов: Св. Анны 2, 3 и 4�й степени,
Св. Станислава 2 и 3 степени, сведение о
числе нижних воинских чинов, пожало�
ванных знаками отличия Военного Орде�
на и Св. Анны, и сверх того сведения:
1) О числе Кавалеров, состоящих, по спи�
скам Капитула, на лицо по 1 января 1850
года. 2) о числе пенсионеров по каждому
Ордену и степени, и 3) о первых и после�
дних Кавалерах, состоящих в комплекте и
получающих пенсию. СПб.: В Тип. II6го Отд.
Собств. Е.И.В. Канцелярии, 1850. 780 с. 28 х
18,2 см. В издательской гравированной
обложке. В хорошем состоянии, необрезан6
ный экземпляр. Редкое малотиражное изда6
ние.

30 000 — 32 000 руб.



М О С К В А ,  2 1  Ф Е В Р А Л Я  2 0 1 3   ·   1 5 7

Лот № 300. Прозоровский, Д.И. Монета и вес в России до
конца XVIII столетия. С таблицею рисунков. СПб.: В Тип. и
Литогр. А. Траншеля, 1865. 416 с., ил. 22,6 х 15 см. В полукожа6
ном переплете эпохи. В хорошем состоянии. «Единственная
цельная работа по русской метрологии».
Н.Б. № 462.

22 000 — 25 000 руб.

Лот № 301. Минц�кабинет Императорской Академии Художеств. Собрание каталогов по минц�каби�
нету, с общим к ним сводом. СПб.: Тип. Императорской Академии Наук, 1874.
Каталог древних римских и византийских медалей и монет, хранящихся в минц�кабинете Импера�
торской Академии Художеств / сост. Д. Прозоровским. СПб., 1870. [6], 154, [2] с.
Каталог русским и западно�европейским медалям и монетам, хранящимся в минц�кабинете Импера�
торской Академии Художеств / сост. Д. Прозоровским. СПб., 1868. VI, 154, [6] с.
Приложение к каталогу русских и западно�европейских медалей и монет, хранящихся в минц�каби�
нете Императорской Академии Художеств / сост. Д. Прозоровским. СПб., 1869. 32 с.
Второе приложение к каталогу русских и западно�европейских медалей и монет, хранящихся в минц�
кабинете Императорской Академии Художеств / сост. Д. Прозоровским. СПб., 1871/ IV, [2], 47, [1] с.
Общее приложение к каталогам по минц�кабинету Императорской Академии Художеств / сост.
Д. Прозоровским. СПб., 1874. VI, 159 с.
22 х 15 см. Пять каталогов в одной книге. В глухой владельческой обложке. В удовлетворительном состоя6
нии, разлом книжного блока, разрывы обложки, реставрация нескольких страниц.
Первый русский Минц6кабинет при Императорской Академии наук (кабинет Петра Великого, прежняя
кунсткамера) был создан при Петре Великом путем покупки в Гамбурге большей части Лидерова собра6
ния, за 5000 рейхсталеров; в 1727 г. в его состав вошло «знатное число монет и медалей», переданное от
Императорского двора, и в 1738 г. остальная часть Лидерова собрания. Коллекция возрастала частью по6
жертвованиями, частью приобретениями. Теперь число монет достигало 22 000 экз. В 1894 г. при закры6
тии Музея классических древностей Академии наук, все греческие и римские монеты были переданы
в Императорский Эрмитаж.

30 000 — 32 000 руб.
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КНИГОВЕДЕНИЕ,
БИБЛИОГРАФИЯ

Лот № 302. Строев, П. Обстоятельное описание старопечатных книг славянских и российских, хра�
нящихся в библиотеке тайного советника, сенатора, двора Его Императорского Величества дей�
ствительного камергера и кавалера графа Федора Андреевича Толстого. М.: В Тип. С. Селивановско6
го, 1829. XXIV, 592, [2] с. 23,5 х 15 см.В современном цельнокожаном переплете с сохранением издательс6
кой гравированной обложки. В хорошем состоянии.
Описание коллекции известного русского библиофила Ф. Толстого (1758—1849), впоследствии передан6
ную в Императорскую Публичную Библиотеку — ныне библиотеку им. М.Е. Салтыкова6Щедрина. В кол6
лекцию Ф. Толстого входили рукописи XI—XVII вв., в том числе летописи, родословные, лечебники, сбор6
ники крюковых нот; старопечатные книги (около 400 томов); первые печатные календари и др. Составле6
ние описания собрания Ф.А. Толстого было выполнено археографом Павлом Михайловичем Строевым
(1796—1876).
Павел Михайлович Строев (1796—1876) — русский историк, археограф и библиограф, академик Импера6
торской Санкт6Петербургской академии наук.
Граф Федор Андреевич Толстой (1758—1849) — знаменитый библиофил, собиратель рукописей и старопе6
чатных книг.
Редкая, важная по содержанию книга по библиографии русских первопечатных книг.
Б. Заболоцких в своей книге «Книжные раритеты» посвятил данному каталогу отдельную главу. Глава под
названием «Библиографический подвиг» повествует о совместной работе П. Строева и К. Калайдовича
над каталогом библиотеки Ф. Толстого. Когда каталог был закончен, Строев отправился в Петербург
и опубликовал в газете «Северная пчела» открытое письмо о выходе библиографического труда в свет.
«С удивлением Калайдович обнаружил, что в заметке его имени нет. Выходит, Строев намеревался выпус6
тить каталог старопечатных книг Ф.А. Толстого только от своего имени. Между друзьями произошла ссо6
ра. Поссорился Калайдович и с вероломным графом, в глаза ему говорившим одно, а за спиной действо6
вавшим совсем по6другому». (Заболоцких, Б. Книжные раритеты. С. 133—137.)
Н.Б. № 596 («редка!»), Бер�Шир. VIII, c. 96, Бокачев № 410, Геннади № 587, Смирнов № 2238, Чертков № 158, Биб�
лиотека Дягилева�Лифаря (Сотбис, Монако), лот № 94.

50 000 — 60 000 руб.
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Лот № 303. Строев, П. Описание старопечатных книг славян�
ских, служащее дополнением к описаниям библиотек графа
Ф.А. Толстова и купца И.Н. Царского. С двумя рисунками. М.:
В Тип. С. Селивановского, 1841. VIII, 276 с., ил. 24,2 х 15,6 см. В по6
лукожаном современном переплете с сохранением гравированной
с виньетами обложки. В хорошем состоянии. Библиографическая
редкость.
Ульян. № 3084, Бокачев № 845, Геннади № 599.

35 000 — 37 000 руб.

Лот № 304. Каталог книгопродавца Двора Его Императорского Величества А. Смирдина (сына) и Ко.
СПб.: В Тип. Морского Министерства, 1858. XVIII, 166 с. 27,8 х 18 см. В полукожаном переплете эпохи.
В состоянии, близком к хорошему, потертости переплета, надрыв корешка. Экземпляр из библиотеки
Св. Синода.

5 000 — 6 000 руб.
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Лот № 305. Бильдерлинг, А. Лермонтовский музей Николаевского кавалерийского училища 1883.
СПб.: Тип. Т6ва «Общественная польза», 1883. 82 с., 8 л. ил. 29 х 19 см. В издательской обложке. В удовлет6
ворительном состоянии: небольшие утраты по корешку и обложке, реставрация книжного блока. Отсут6
ствует титульный лист (книга вышла без него?).
Александр Александрович Бильдерлинг (1846—1912) — генерал от кавалерии, военный писатель, талант6
ливый рисовальщик и акварелист. Стал инициатором и основателем Лермонтовского музея при Никола6
евском кавалерийском училище, которое поэт окончил в 1834 году. В книге имеются два портрета Лер6
монтова работы Бильдерлинга: «Лермонтов в юнкерской форме» и «Лермонтов на смертном одре» (пере6
рисовка с литографии В.Ф. Тимма 1862 г., которая, в свою очередь, восходит к оригиналу Р.К. Шведе
1841 г.). Здесь же помещены другие работы Бильдерлинга: «Вид дома и домовой церкви в Тарханах», ил6
люстрации к поэмам «Хаджи Абрек», «Песня про купца Калашникова», «Герой нашего времени». В книгу
вошли подлинные рукописи М.Ю. Лермонтова, официальные документы о прохождении им службы, кар6
тины и рисунки работы поэта, отдельные издания сочинений М.Ю. Лермонтова и прочее.

9 000 — 10 000 руб.

Лот № 306. Каратаев, И.П. Описание славяно�русских книг, напечатанных кирилловскими буквами.
Т. 1. С 1491 по 1652 г. СПб.: Тип. Имп. Акад. Наук, 1883. VI, 554 с. 25,8 х 18,5 см. В цельнокожаном пе6
реплете эпохи с рамками блинтового тиснения по обеим крышкам, форзацы под муар, золототисненая
дублюра. В состоянии, близком к хорошему, книжный блок вставлен в переплет, больший по формату,
надрывы форзацев. На обороте переднего форзаца экслибрис библиотеки автора — И.П. Каратаева. Биб6
лиографическая редкость.
Ульян. № 72/171.

25 000 — 30 000 руб.
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Лот № 307. Альбом Пушкинской выставки устроенной Обществом любителей российской словесно�
сти в залах исторического музея в Москве. 29 мая — 13 июня 1899 г. / под набл. Комиссии О.Л.Р. С.
по устройству Пушкинской Выставки. М.: Типо6литография Н.И. Гросман и Ко, 1899. [4], 22 с. 86 л. ил.
33,5 х 25 см. В составном полукожаном переплете эпохи с бинтами и золототиснеными элементами на ко6
решке. В хорошем состоянии. Незначительные потертости переплета. Альбом содержит представленные
на выставке изображения пушкинской тематики: скульптурные и рисованные портреты самого поэта,
а также близких людей из его окружения, факсимиле рукописей и рисунков А.С. Пушкина и др. Иллюс6
трации отпечатаны в известной художественной фототипии К.А. Фишер.

22 000 — 25 000 руб.

Лот № 308. Шенрок, В. Указатель к письмам Гоголя, зак�
лючающий в себе объяснение инициалов и других со�
кращений в издании Кулиша. С приложением неиздан6
ных отрывков из писем матери Н.В. и его собственных.
М.: Тип. Т. Рис, 1886. 91 с. 24,5 х 16 см. В полукожаном пе6
реплете эпохи с сохранением издательской обложки, ляс6
се. В хорошем состоянии, пятна.

5 000 — 5 500 руб.



1 6 2   ·   АУ К Ц И О Н  № 1 1   ·   Р Е Д К И Е  К Н И Г И  П О  И СТО Р И И  Р О С С И И :  ОТ  Р Ю Р И КО В И Ч Е Й  Д О  Р О М А Н О В Ы Х .  Ч АСТ Н О Е  С О Б РА Н И Е ,  СА Н К Т � П Е Т Е Р Б У Р Г

Лот № 309. Михаил Иванович Семевский, редактор�издатель исторического издания «Русская ста�
рина» 1870—1892 гг., сконч. 9�го марта 1892 г. Отдельный оттиск. СПб.: Тип. В.С. Балашева, 1892. Портр.,
XXXVIII с., рамка и концовка по рисунку акад. Ф. Солнцева. 24 х 15,5 см. В издательском ледериновом пе6
реплете с золотым и блинтовым тиснением по верхней крышке, форзацы под муар. В коллекционном со6
стоянии. Редкий малотиражный подносной оттиск статьи на смерть М.И. Семевского.

9 000 — 10 000 руб.

Лот № 310. Карбоньер, А.А. Каталог
предметов стеклянного производ�
ства и живописи на стекле / Музей
Центрального Училища технического
рисования барона Штиглица. СПб.:
Тип. А. Бенке, 1893. [2], II, 153 с., ил.
21,6 х 14,6 см. В издательской облож6
ке. В хорошем состоянии.
Андрей Александрович Карбоньер —
известный архитектор, был препода6
вателем и хранителем музеев Училища
барона Штиглица в Санкт6Петербурге.

5 000 — 5 500 руб.

Лот № 311. Лихачев, Н. Библиотека и архив Московских Государей в XVI
столетии. СПб.: тип. В.С. Балашева, 1894. 152, 83 с. 23,5 х 16 см. В печатной
издательской обложке. В хорошем состоянии, надрывы и загрязнения об6
ложки.
Исследование выдающегося русского историка, археолога и палеографа, ака6
демика АН СССР Николая Петровича Лихачева (1862—1936). Работа «Биб6
лиотека и архив Московских Государей в XVI столетии» была написана в 1894
году, когда Лихачев был профессором Петербургского археологического ин6
ститута, и содержала в себе анализ всех доступных на тот момент зарубеж6
ных и отечественных известий о библиотеке Московских царей, а также
оценку их исторической достоверности. Тираж 400 экз. Редка.
Ульян. № 2969.

15 000 — 16 000 руб.
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Лот № 312. Родосский, А. Описа
ние 432�х рукописей, принадлежащих
С.�Петербургской Духовной Академии
и составляющих ее первое по времени
собрание. СПб.: тип. А.О. Башкова,
1894. 427 с. 22,2 х 15,5 см. В издатель6
ской печатной обложке. В хорошем со6
стоянии, надрывы обложки, утрата
фрагмента титульного листа. Редка.
Ульян. № 2678, Смирнов № 89.

14 000 — 15 000 руб.

Лот № 313. Библиографические материалы. Опись книг, брошюр и статей
библиотеки сенатора Н.П. Смирнова. Палеография. Книгопечатание и за�
коны о цензуре и печати. Библиография. Библиотеки, музеи и архивы.
Книжная торговля. СПб.: Тип. А. Пороховщикова, 1898. XVI, 687, II с. 26,2 х
19 см. В составном владельческом переплете эпохи с сохранением передней
части издательской обложки. В хорошем состоянии. Библиографическая ред6
кость.
«... после Н.П. [Смирнова] не осталось никаких денежных средств, если не
считать обширной его библиотеки, редкой по содержанию и величине...
в 1912 году... ее купил СПб букинист6антикварий С.Н. Котов, пустивший затем
всю библиотеку, кроме библиографического отдела, в продажу в раздроб...»
Ульян. № 3052.

22 000 — 25 000 руб.

Лот № 314. Неустро�
ев, А.Н. Указатель к
русским повремен�
ным изданиям и
сборникам за 1703—
1802 гг. и к исто�
рическому розыска�
нию о них. СПб.: Па6
ровая Скоропечатня
П.О. Яблонскаго,
1898. 1 л. фронт.
(портр.), XVI, 805,
[3] с. 24,3 х 17,5 см.
Книга в составном по6
лукожаном перплете
эпохи. В состоянии,
близком к хорошему:
разломы и частичная
утрата корешка, потертости переплета. На фронтисписе портрет Неустроева, выполненный в технике
фототипии. Редка.
Ульян. № 1724.

15 000 — 16 000 руб.
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Лот № 315. Родосский, А. Описание книг
гражданской печати XVIII�го столетия, хра�
нящихся в Библиотеке С.�Петербургской Ду�
ховной Академии. СПб.: Тип. А.П. Лопухина,
1899. 530 с. 23 х 15,5 см. В издательской облож6
ке. В удовлетворительном состоянии, утра6
та задней части обложки, блок рассыпается,
пятна. Большая библиографическая редкость.
Д. Ульянинский упоминает, что «в антиквар6
ной продаже описываемое издание совершен6
но не встречается».
Ульян. № 2680.

22 000 — 24 000 руб.

Лот № 316. Краткий обзор книжной торговли и издательской деятельности Глазуновых за сто лет
1782—1882. С 66ю гравированными портретами и 86ю снимками с писем. СПб.: Тип. Глазунова, 1903. 99,
74 с., 6 л. портр. (цинкография), в т.ч. «Список книг, географических карт и атласов, изданных книгопро6
давцем И.П. Глазуновым с 1790 по 1831 год», «Список книг, изданных книжным магазином Глазунова в
С.6Петербурге и Москве с 1849 по 1882 год». 23,6 х 16,6 см. В полукожаном переплете эпохи. В хорошем
состоянии, утрата снимков с писем. Тираж 500 экз., которые в продажу не поступали. Библиографиче6
ская редкость.
Н.Б. № 276, Ульян. № 2072.

15 000 — 16 000 руб.

Лот № 317. [Соловьев, А.Н.] Государев Печат�
ный Двор и Синодальная типография в Мос�
кве: Историческая справка. М.: Синодальная
тип., 1903. 104 с. 22 х 14,5 см. В шрифтовой из6
дательской обложке в две краски. Титульный
лист отпечатан в две краски. В хорошем состоя6
нии, утрата фрагмента корешка, загрязнения
обложки.
Ульян. № 2167.

7 000 — 8 000 руб.
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Лот № 318. Врангель, Н.Н., барон. Каталог старинных произведений искусства, хранящихся в Им�
ператорской Академии художеств / Старые годы. Приложение. СПб.: Тип. «Сириус», 1908. X, 138 с., ил.
27 х 18,5 см. В издательской гравированной обложке. В хорошем состоянии, надрывы по краям обложки.

6 000 — 6 500 руб.

Лот № 319. Рогожин, В.Н. Указатель к «Опыту российской библиогра�
фии» В.С. Сопикова. СПб.: Изд. А.С. Суворина, 1908. ХХI, [1], 253 c. 26 х
17,5 см. В издательской шрифтовой обложке. В удовлетворительном состоя6
нии, частичная утрата корешка, задней сторонки обложки, разрывы по кра6
ям страниц, реставрация обложки.
Ульян. № 1393.

5 000 — 5 500 руб.

Лот № 320. Библиотека В.В. Протопопова.
Театр. СПб.: Тип. «Сириус», 1912. 145, [11] с.,
ил. 25,5 х 18 см. В полукожаном современном
переплете с сохранением издательской облож6
ки. В хорошем состоянии.

12 000 — 13 000 руб.
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Лот № 321. Библиотека А.В. Петрова. Собрание книг, изданных в царствование Петра Великого.
С 34 снимками. СПб.: Тип. Т6ва А. Вейерман и Ко, 1913. Фронт., 44, [2] с., ил. 26,5 х 19 см. В полукожаном
переплете второй половины XX века с сохранением издательской обложки. В хорошем состоянии. Биб6
лиографическая редкость.
Ульян. № 3029.

20 000 — 22 000 руб.

Лот № 322. Русский инвалид за сто лет (юбилейный очерк). Ч. I (и единственная). СПб.: Тип. Главн.
Упр6я Уделов, 1913. 235, [1] с., 8 л. ил. 25 х 16,5 см. В издательской иллюстрированной обложке. В состоя6
нии, близком к хорошему, небольшие утраты по корешку, распадение верхней части книжного блока.
«Русский инвалид» — военная газета, издававшаяся в Санкт6Петербурге в 1813—1917 годах и. Основана
Павлом Павловичем Пезаровиусом в патриотически6благотворительных целях: доход предназначался
в пользу инвалидов войны, солдатских вдов и сирот. Благодаря помещению известий о ходе войны ранее,
чем в других газетах, «Русский Инвалид» имел огромный успех: собранные средства (от подписки и от по6
жертвований) дали Пезаровиусу возможность не только выдавать вспомоществования, но и образовать
особый капитал, переданный им в 1815 году в «Комитет, высочайше учрежденный в 186й день августа
1814 года». П.П. Пезаровиус намеревался прекратить свое участие в газете, но Высочайший на его имя
рескрипт, в котором Государь выражал уверенность, что Пезаровиус П.П. «не перестанет и впредь про6
должать полезный труд свой», заставил его остаться редактором.

9 000 — 10 000 руб.
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Лот № 323. Розенберг, В. Летопись русской печати (1907—
1914 гг.). М.: Изд. М. и С. Сабашниковых, 1914. 102, [2] с. 21,5 х
15 см. В издательской шрифтовой обложке. В хорошем состоянии,
неразрезанный экземпляр.

3 000 — 3 200 руб.

Лот № 324. Адарюков, В.Я., Обольянинов, Н.А. Словарь русских литографированных портретов.
Т. 1 (и единственный, А—Д). М.: Т6во Тип. А.И. Мамонтова, 1916. X, 319, [4] с., ил. (160 фототип. сним6
ков). 31,5 х 23 см. В издательской обложке. В состоянии, близком к хорошему, небольшие надрывы об6
ложки, небольшая утрата по корешку.
Изначально планировалось издать четыре тома, но после выхода первого тома продолжение словаря
опубликовано не было. Словарь содержит описания 3023 портретов и 1126 персон и включает словарные
статьи от «А» до «Д».

15 000 — 16 000 руб.
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Лот № 325. Книжные знаки русских художников / худ. Д.И. Митрохин.
Пб.: Петрополис, 1922. 239 с., ил. 27,5 х 20,4 см. В издательской супероблож6
ке, в иллюстрированной обложке. Экслибрис библиотеки С. Поливановско6
го. Экземпляр № 306 из тиража 450 экз. В хорошем состоянии.
«Книга... заключена в орнаментальную трехцветную суперобложку (худож6
ник А.Н. Лео) и трехцветную обложку с буйным переплетением стилизован6
ных цветов и листьев (выполнена Д.И. Митрохиным). У книги два авантиту6
ла: на первом — марка издательства, на обороте — текст о количестве отпеча6
танных экземпляров и порядковый номер экземпляра, вписывавшийся
издателем от руки; на втором — название книги, на обороте — фронтиспис,
по выражению А.А. Сидорова, „квинтэссенция всего библиофильствующего
Петербурга“: изображение старинной библиотеки и ее владельца6библиофи6
ла, погруженного в чтение. Помимо фронтисписа, Митрохин исполнил еще
4 заставки, 4 концовки и 1 буквицу; воспроизведены они двумя красками —
черной и коричневой... 55 книжных знаков, выполненных преимуществен6
но „мирискусниками“, воспроизведены на отдельных листах...».
Книги для гурманов № 41.

15 000 — 16 000 руб.

Лот № 326. Издания гражданской печати времени императрицы Елисаветы Петровны (1741—1761).
Ч. 1: 1741—1755. М.; Л.: Изд6во Акад. наук СССР, 1935. IV, 300 с., ил. 25,5 х 19,5 см. В издательской облож6
ке. В хорошем состоянии, неразрезанный экземпляр.

9 000 — 10 000 руб.
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КНИГИ

РУССКОЙ ЭМИГРАЦИИ

Лот № 327. Посевин, С. Гибель Империи: Северный фронт (Из дневника штабного офицера для по�
ручений). Рига, 19206е гг. 234 с., ил., схемы. 25 х 17 см. В составном владельческом переплете с сохранени6
ем иллюстрированной издательской обложки. В очень хорошем состоянии.

4 000 — 5 000 руб.

Лот № 328. Летопись революции. Кн. 1. Берлин; Пб.; М.: Изд6во З.И. Грже6
бина, 1923. 324 с. 25 х 20 см. В издательской обложке. В удовлетворитель6
ном состоянии, утрата части обложки и корешка по краям, надрывы.

6 000 — 6 500 руб.
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Лот № 329. Белый архив. Сборники мате6
риалов по истории и литературе войны, ре6
волюции, большевизма, белого движения и
т. п. под редакцией Я.М. Лисового. В 3 вып.
Вып. 1—3. Париж, 1926—1928.
Вып. 1. 224 с., ил.
Вып. 2—3. 345 с., ил.

23,7 х 18,8 см. В двух издательских обложках. В коллекционном состоянии, необрезанный и неразрезан6
ный экземпляр.
Среди наиболее интересных материалов, представленных в книге «Секретный Отчет Комиссаров XI Арм.
И. Кириенко и А. Чекотило», «А. Керенский в Армии Генерала Деникина», «Заседание Политического со6
вещания Добр. Армии 15 января 1918 г.», «Из матералов Киевской чрезвычайки», «Главные причины не6
удач Белого Движения на Юге Poccии», «Политическая программа генерала Л.Г. Корнилова», «Две неде6
ли событий на Дону» и пр.

20 000 — 25 000 руб.

Лот № 330. Столыпин, А. П.А. Столыпин. 1862—1911. Париж, [1927]. 102, [2] с., 1 л. ил. 19,5 х 14,5 см.
В издательской шрифтовой обложке. В коллекционном состоянии: неразрезанный экземпляр.
Аркадий Петрович Столыпин (1903—1990) — французский писатель и публицист русского происхожде6
ния. Занимался русской и французской журналистикой. Сын премьер6министра России П.А. Столыпина.
«Эта книга является рядом выдержек из речей П.А. Столыпина, произнесенных преимущественно в на6
ших законодательных палатах. Автор книги лишь снабдил их комментариями. Деятельность Столыпина
столь велика и многогранна, что имеющийся в распоряжении материал не позволяет создать ее полную
картину и дать ей достойную оценку. Эта задача — удел истории. Поэтому автор ограничил свой труд вос6
произведением лишь главных стремлений, достижений и надежд того государственного деятеля, кото6
рый жил для России и умер за нее» (А. Столыпин).

5 000 — 6 000 руб.
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Лот № 331. Краснов, П.Н. Мантык. Охотник на львов. Париж, 1928. 320 с., ил. 22,9 х 16,4 см. В изда6
тельской иллюстрированной обложке. В хорошем состоянии, неразрезанный экземпляр.
Повесть «Мантык. Охотник на львов» Петра Николаевича Краснова (1869—1947), генерала от кавалерии
Русской императорской армии, атамана Донского казачьего войска, талантливого писателя, рассказывает
о 156летних мальчиках Коле Ладогине и Абраме Мантыке, на долю которых выпали тяжелые испытания
и удивительные приключения. Вместе со своим близкими они были вынуждены уехать из России во
Францию, спасаясь от безбожной власти большевиков. А из Парижа ребята отправились в далекую Абис6
синию (ныне Эфиопия) — охотиться на львов и искать клад.

3 000 — 3 200 руб.

Лот № 332. Марков,
Н.Е. Войны темных
сил. В 2 кн. Кн. 1—2.
Париж: Изд6во Свет6
лейшего Князя М.
Горчакова «Долой
зло», 1928—1930. 176,
192 с. 19 х 14,2 см.
В двух издательских
обложках. В коллек6
ционном состоянии.
В предисловии к из6
данию автор пишет:
«Зачем надо нам изу6
чать деятельность темных сил, если они даже и существуют?
Существование тайных темных сил столь же несомненно, как существование незримых глазу бактерий и
бацилл. Это факт реальной действительности. Изучение деятельности темных сил необходимо для того,
чтобы уметь избегать их вредного, подчас гибельного, для человечества влияния.
Известный писатель Гюисманс в своей книге „Lа bus“ писал: „Высшее достижение Сатаны в том, что он
сумел убедить человечество в своем небытии“.
Поразительно, но это так. Большинство „христианского“ общества не верит в существование диавола, не
верит вопреки свидетельству Святого Евангелия. А раз нет Сатаны, — нет и диавольских темных сил, не6
чего, значит, и остерегаться, тем более бороться с тем, кого нет... Поистине, это высшее достижение вра6
га рода человеческого, который был, есть и будет — до истечения времен и сроков своих.
Освещение злобной деятельности тайных врагов человечества, темных ненавистников Христа, — таково
задание моего исследования.
В этой книге изложен исторический обзор — вплоть до революции 1917 года — главнейших событий вой6
ны темных сил с человечеством и христианством.
Во второй книге будет представлен современный натиск врагов рода человеческого и раскрыты оконча6
тельные цели и устремления сатанинской силы к созданию „царства мира сего“».

4 500 — 5 000 руб.
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Лот № 333. Щеглов, А.Н. Остерегайтесь волков в овечьей шкуре. Па6
риж: Издательство Светлейшего Князя М. Горчакова «Долой зло», 1928.
24 с. 18,3 х 13,4 см. В издательской обложке. В коллекционном состоянии.

3 000 — 3 200 руб.

Лот № 334. Жертвенный убой («Что мне слу�
чилось увидеть»). Из книги Вас. Вас. Розано�
ва «Обонятельное и осязательное отноше�
ние евреев к крови». Париж: Изд6во Светлей6
шего Князя М. Горчакова «Долой зло», 1929.
16 с. 21,5 х 13,5 см. В издательской обложке.
В коллекционном состоянии.

3 000 — 3 200 руб.

Лот № 335. Краснов, П.Н. С Ермаком на Си�
бирь: повесть / обл. и ил. по рис. С.Ф. Ефре6
мова. Париж: Изд6во В. Сияльского, [1929]. 188,
[4] с. 22,1 х 15,5 см. В издательском картонаже.
В хорошем состоянии.
Является прижизненной публикацией знамени6
того посвященного покорению Сибири романа
Петра Николаевича Краснова (1869—1947) — ге6
нерала Русской императорской армии, военного
и политического деятеля, а также одного из ос6
нователей «Братства Русской правды» — под6

польной антибольшевистской организации, действовавшей в Советской
России. С.Ф. Ефремов — казачий художник.

4 000 — 4 500 руб.

Лот № 336. Зернин, А. Балтийцы.
Морские рассказы. Париж: Изд. Во6
енно6морского союза, [1931]. 153,
[6] с. 19,3 х 14,3 см. В издательской об6
ложке. В хорошем состоянии. Нераз6
резанный экземпляр.

3 000 — 3 500 руб.
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Лот № 337. Краснов, П.Н. Трилогия. Париж, 1930—1932. «LARGO»: роман. Париж, 1930. 509 с. 20 х
14,5 см. Выпашь: роман. Париж, 1931. 576 с. 20 х 14,5 см. Подвиг: роман. В 2 т. Т. 1—2. Париж, 1932. 255,
552 с. 20 х 14,5 см.
Ложь: роман. Париж: Изд. В. Сияльского, 1936. 416 с.
Домой: роман. Париж: Изд. В. Сияльского, 1936. 276 с.
Ненависть: роман. Париж: Изд. Е. Сияльской, 1930. 400 с.
Петр Николаевич Краснов — генерал Русской императорской армии, атаман Всевеликого Войска Донско6
го, военный и политический деятель, известный писатель и публицист. Во время Второй мировой войны
сотрудничал с властями Третьего рейха. В 1921—1943 годах Краснов опубликовал 41 книгу: однотомные и
многотомные романы, четыре сборника рассказов и два тома воспоминаний. Романы «LARGO», «Вы6
пашь», «Подвиг» — трилогия о русской интеллигенции (время действия 1911—1931). В романах «Ложь»,
«Ненависть», «Домой» Краснов озвучивает свое отношение к государственному строю России до револю6
ции и после нее, резко критикует большевизм.

25 000 — 30 000 руб.

Лот № 338. Головин, Н.Н. Российская контр�революция в 1917—1918 г.г. [В 12 кн.] Ч. 3—4: кн. 7—8. [Па6
риж]: изд6е журнала «Иллюстрированная Россия», 1937.
Ч. III. кн. 7. 130 с., 2 л. карт.
Ч. IV. кн. 8. 154 с., 2 л. карт.
20,5 х 14,5 см. В издательской шрифтовой обложке. В хорошем состоянии, временные пятна, частично
неразрезанный экземпляр.
Книга видного военного теоретика генерала Н.Н. Головина представляет собой крупнейший обобщаю6
щий труд по истории контрреволюционного Белого движения, впервые изданный в эмиграции в 1937 г.
Автор рассматривает весь спектр политических и военных организаций, возникших с марта 1917 г. по ко6
нец 1918 г. и пытавшихся противостоять разрушению российской государственности. Освещаются собы6
тия на всех фронтах Гражданской войны, анализируются причины первоначальных успехов и последую6
щих неудач Белых армий. Авторские приложения содержат картосхемы и множество редких документов.

9 000 — 10 000 руб.
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Лот № 339. Шибко, М. Сорок лет сатанинской власти на Руси. Стихотворения. Издание автора. Нью6
Йорк, 1957. 95 с. 21 х 13,7 см. В издательской обложке. В хорошем состоянии. Первая книга поэта.
Турчинский, с. 600.

4 000 — 4 200 руб.

Лот № 340. Лампе фон, А.А. Пути верных. Сборник статей. Париж, 1960. 258
с. Сборник статей. Париж, 1960. 258 с. 25 х 16,5 см. В издательской обложке. В
коллекционном состоянии, неразрезанный экземпляр. В сборнике представле6
ны очерки о бароне Врангеле, Лейб6Гвардии Семеновском полке, профессоре
И.А. Ильине, образовании белых фронтов и развитии белого движения.

7 000 — 8 000 руб.

Лот № 341. Солоневич, И.Л. Россия в концлаге�
ре. Вып. 4. Буэнос6Айрес: Наша страна, 1959. 124 с.,
1 л. портр. В издательской обложке.
Иван Лукьянович Солоневич (1891—1953) — русский публицист, мысли6
тель, исторический писатель и общественный деятель. Получил широкую
известность как автор книг об СССР и теоретик монархизма. Участвовал в
Белом движении и антисоветском подполье. Бежал из концлагеря, жил в
эмиграции в Финляндии, Болгарии, Германии, Аргентине и Уругвае. Изда6
вал газету «Голос России» в Болгарии и «Наша страна» в Аргентине. Орга6
низовал «народно6монархическое» движение, пропагандировал идею само6
бытной русской самодержавной монархии, критикуя не только социализм,
но и вообще любые попытки устройства государственной жизни России
путем внедрения заимствованных извне идеологий. Попав в Финляндии в
фильтрационный лагерь, Иван Лукьянович, взяв взаймы карандаш и бума6
гу, начал описывать все то, что пережил в СССР. Из этих записок затем со6
ставилась знаменитая книга «Россия в концлагере», принесшая автору ми6
ровую славу и финансовую независимость. Книга писалась два года. Парал6
лельно этому Солоневич разгружал мешки и бочки в гельсингфорском

порту. «Россия в концлагере» разошлась при жизни И.Л. Солоневича в полумиллионе экземпляров на де6
сятке языков мира.

9 000 — 10 000 руб.
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Лот № 342. Звегинцов, В.Н. Кавалергарды в Великую и Гражданскую войну 1914—1920 год. Ч. 3:
1916—1917 гг. Париж: Танаис, 1966. 206 с. 22,6 х 16,4 см. В издательской обложке. В хорошем состоянии.
Владимир Николаевич Звегинцов (1891—1973) — последний командир кавалергардского Ее Величества
государыни императрицы Марии Федоровны полка. Служил по Государственному коннозаводству. Участ6
ник Белого движения. С 1956 г. — редактор «Вестника Кавалергардской семьи», сотрудник журнала «Воен6
ная быль».

3 000 — 3 200 руб.

Лот № 343. Чухнов, Н. В смятенные годы. Очерки
нашей борьбы в годы 1941—1965. Нью6Йорк: Всесла6
вянское издательство, 1967. 304 с. 22,9 х 15,4 см. В изда6
тельской обложке. В хорошем состоянии.

3 000 — 4 000 руб.

Лот № 344. Геринг, А. Мате�
риалы к библиографии
русской военной печати за
рубежом. Париж, 1968. 133,
[3] с. 21 х 13,5 см. В из6
дательской иллюстрирован6
ной обложке. В очень хоро6
шем состоянии. Книга из
серии военно6историческая
библиотека «Военной были»
№ 13.

3 000 — 4 000 руб.
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Лот № 345. Геруа, Б.В., Генерального штаба генерал�майор. Воспоминания о моей жизни. В 2 т. Т. 1—2.
Париж: Первая Украинская тип. во Франции, 1969. 278, 222 с., ил. 21,2 х 13,2 см. В двух издательских об6
ложках. В коллекционном состоянии.
Борис Владимирович Геруа (1876—1942) — генерал6майор Генштаба. После окончания академии по соб6
ственному желанию отправился в Манчжурию и был назначен на должность старшего адъютанта 26го ар6
мейского корпуса. Генерал6квартирмейстер штаба особой армии во время Брусиловского наступления на
Юго6Западном фронте. 1 мая 1917 г. — начальник штаба 116й армии при командующем генерале Эрдели.
Арестован 31 августа 1917 г. по приказу Керенского за участие в выступлении генерала Корнилова и до6
ставлен в Бердичев, где уже находились под следствием генералы Деникин и Марков. Освобожден за от6
сутствием доказательств.

5 000 — 5 500 руб.

Лот № 346. Шварц, А.В. Ивангород в 1914—1915. Из воспоминаний генерал�лейтенанта А.В. фон
Шварца, коменданта крепости. Париж: Танаис, 1969. 1 л. фронт., 166, [2] с., ил. 21 х 13,5 см. В издатель6
ской шрифтовой обложке. В отличном состоянии. Первое издание. С фотографическим портретом автора.
Алексей Владимирович фон Шварц (1874—1953) — российский военный деятель, инженер. С началом
Первой мировой войны, в августе 1914 года был назначен комендантом Ивангородской крепости, осенью
1914 года успешно руководил ее обороной от германских и австро6венгерских войск (противник не смог
взять крепость, а после контрнаступления русских войск был вынужден отступить), после чего Шварц
был произведен в генерал6майоры и награжден Георгиевским оружием. В 1917 году произведен в генерал6
майоры. Предлагаемая книга — написанный непосредственным и основным участником событий, цен6
нейший мало известный исторический материал.

2 500 — 3 000 руб.
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РЕЛИГИЯ, ФИЛОСОФИЯ

И ПРОЧИЕ КНИГИ

Лот № 347. Спортивная охота, рыбалка, спортивные анекдоты. C 100 цветными литографированны6
ми рисункам, с дополнительной главой о Новом Южном Уэльсе [Foreign Field Sports, Fisheries, Sporting
anecdotes, etc.]. Лондон, 1814. Ненум. с., 110 л. цв. литогр. 29,2 х 22,8 см. В великолепно исполненном
цельнокожаном марокене с обильным золотым тиснением по корешку и крышкам, тройной золотой об6
рез, цветные форзацы, два шелковых ляссе. В коллекционном состоянии.

60 000 — 70 000 руб.
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Лот № 348. [Мармонтель, Ж.Ф.] Творения Мармонтеля, историографа Франции, непременного сек�
ретаря Французской Академии, найденные по смерти сочинителя и напечатанные с его собствен�
ной рукописи. Памятные записки. В 4 ч. Ч. 1—4 / пер. с фр. [Дм. Воронова]. СПб.: В Медицинской типо6
графии, 1820—1821. 269, 228, 241, 198 с., гравированные заставки. 20,2 х 12,4 см. В четырех составных пе6
реплетах эпохи, тонированные обрезы. В современном футляре, оклеенном цветной бумагой футляре.
В коллекционном состоянии.
Жан Франсуа Мармонтель (1723—1799) — известный французский писатель эпохи Просвещения, участ6
ник «Энциклопедии», поместил в ней ряд статей по литературе. Наиболее полно проявил себя в посмерт6
ных мемуарах, в которых много места уделено любовным похождениям. Мармонтель — один из главных
авторов, почитаемых русскими масонами, чьи книги всегда входили в состав масонских библиотек нача6
ла XIX века.
В четвертом томе список подписавшихся на издание, среди которых граф В.П. Кочубей, граф А.А. Арак6
чеев, М.М. Сперанский, Д.П. Трощинский, граф Д.И. Хвостов и пр.
Геннади, Г. Справочный словарь о русских писателях и ученых умерших в XVIII и XIX столетиях. Т. I, с. 174.

30 000 — 35 000 руб.
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Лот № 349. [Лубяновский, Ф.П.] Заметки за границею в 1840 и 1845 годах. Ф.П.Л. СПб.: В Гутенберго6
вой тип., 1845. 370 с. 27 х 19 см. В издательской обложке. В хорошем состоянии, неразрезанный и необре6
занный экземпляр.
Федор Петрович Лубяновский (1777—1869) — сенатор. Издал «Заметки за границею. 1840—1843» (1845) и
«Воспоминания. 1797—1834» (1872).

15 000 — 17 000 руб.

Лот № 350. Авораж, Н. Сказка о заколдованном царе. М.: В. тип. Н. Степанова, 1846. 122 с. 19,5 х
13,5 см. В издательской орнаментированной обложке, в футляре, оформленном под переплет. В хорошем
состоянии, страницы блока не разрезаны: утрата нижней части титульного листа.
Из книги: «Как в деревне у старушки, В ветхой, низенькой избушке, На растворенном окошке, Две сидят
каки6то мошки; Изъясняются в любви Так, что жар течет в крови! А на полке, над старухой, Сидит муха
перед мухой, Очи их горят огнем И амурятся вдвоем. „Ахти! это не к добру, Знать я грешная помру...“
Хуже сделалось с старухой, Не смотреть бы ей за мухой; Наглядевшись, искусилась, Во сто лет почти влю6
билась».

15 000 — 16 000 руб.
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Лот № 351. Легенда об охотнике и паре голубей. Извлечение из Махабхараты, с присовокуплением
русской транскрипции, латинского перевода и санскрито�русского глоссария / издание С. Петербур6
гского Университета, предисловие К. Коссовича. СПб.: В тип. Императорской Академии Наук, 1859. XVI,
124, [1] с. 23 х 16 см. В составном владельческом переплете с сохранением издательских обложек.
На форзаце 1а — штамп «Магазин бумаги В.П. Левгрен». В хорошем состоянии.
Каэтан Андреевич Коссович (1815—1883) — выдающийся санскритолог. Окончил курс на словесном отде6
лении Московского университета; был учителем греческого языка в Твери и Москве. Ввиду отсутствия
у нас элементарных пособий для изучения санскрита он издал «Легенду об охотнике и паре голубей» —
извлечение из Махабхараты и один из эпизодов Махабхараты — «Савитри». Его публичные лекции
«О санскритском эпосе» напечатаны в «Русской Беседе».

18 000 — 20 000 руб.

Лот № 352. Коссович, К. Четыре статьи из Зендавесты, с присовокуплением трансскрипции, русска�
го и латинскаго переводов, объяснений, критических примечаний, санскритскаго перевода и срав�
нительного глоссария. СПб.: В тип. Императорской Академии Наук, 1861. 22,2 х 15,6 см. В составном по6
лукожаном переплете с сохранением издательских обложек. На форзаце 1а — штамп «Магазин бумаги
В.П. Левгрен». В хорошем состоянии, небольшая реставрация обложки, временные пятна.

18 000 — 20 000 руб.
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Лот № 353. Минаев, И. Пратимокша�сутра, буддийский служебник, изданный и переведенный
И. Минаевым. Приложение ХVI тому Записок Имп. Академии Наук. СПб.: Тип. Императорской Акаде6
мии Наук, 1869. LII, 120, [2] с. 24 х 16 см. В индивидуальном составном переплете с сохранением изда6
тельских обложек. В хорошем состоянии, небольшие загрязнения на титульном листе.
Иван Павлович Минаев (1840—1890) — русский востоковед6индолог, основатель русской индологической
школы, автор множества переводов трудов по буддийской тематике. Впервые ввел в преподавание
в Санкт6Петербургском университете наряду с санскритом среднеиндииские (пракриты) и новоиндий6
ские языки. И.П. Минаев — первый русский индолог, получивший мировую известность. Предлагаемый
труд ученого представляет собой свод правил, предписаний, указаний и наказаний для буддийских мона6
хов системы Тхеравада.

18 000 — 20 000 руб.

Лот № 354. Странствования Василия Григоровича�Барского по Святым местам Востока с 1723 по
1747 г. Изданы Православным Палестинским обществом по подлинной рукописи под ред. Николая Барсу6
кова. В 4 ч. Ч. 1—4. СПб., 1885—1887.
Ч. 1. LXVI, 428 с., ил.
Ч. 2. 362 с., ил.
Ч. 3. 414 с., ил.
Ч. 4. 320 с., ил.
26,3 х 18,3 см. В четырех цельнокожаных современных художественных переплетах с золотым и цветным
тиснением, с сохранением издательских обложек. В хорошем состоянии.
Минцлов, I, № 440 («Самое лучшее и роскошное издание... выпустило в СПб. в 1884—7 гг Православное Палестинское
О�во под редакцией Н. Барсукова»).

45 000 — 50 000 руб.
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Лот № 355. Миропиев, М. Демонологические рассказы киргизов / Записки
Императорского Русского Географического Общества. СПб.: Тип. В.Ф. Киршбау6
ма, 1888. 50 с. 25,5 х 16,5 см. В издательской обложке. В удовлетворительном со6
стоянии, утрата части обложки, обложка отделена от блока, пятна.

4 000 — 4 500 руб.

Лот № 356. Ивановский, Н. Руко�
водство по истории и обличению
старообрядческого раскола с при�
совокуплением сведений о сектах
рационалистических и мистиче�
ских. Ч. 1—2. Казань: Тип.6лит. Уни6
верситета, 1893. 263, [1],IV, 245, [1],
III, [2] с. 25 х 16,5 см. В составном
переплете эпохи. В хорошем состоя6

нии, потертости переплета. На титульном листе владельчес6
кая надпись.
Николай Иванович Ивановский — исследователь раскола,
родился в 1840 г., учился в Архангельской семинарии и в
СПб. духовной Академии, а в 1883 г., по защите диссертации
«Критический разбор учения не приемлющих священства
старообрядцев о церкви и таинствах» избран ординарным профессором Казанской духов6
ной Академии. Напечатал несколько статей в «Православном Собеседнике», «Руководство
по истории и обличению старообрядческого раскола». В первой части этой книги Иванов6
ский определяет раскол как обрядоверие, и старается проследить возникновение и разви6
тие на Руси привязанности к обряду и букве; главную причину противодействия Никонов6
ским исправлениям он усматривает в личных неудовольствиях московских протопопов су6
ровым патриархом.

20 000 — 22 000 руб.

Лот № 357. Скальковский, К.
В Париже. Изд. 36е. СПб.: Тип.
А.С. Суворина, 1899. XX, 372, [4] c.
19,6 х 14,2 см. В издательской
шрифтовой обложке. В хорошем
состоянии: незначительные над6
рывы по краям обложки и стра6
ниц. Утрата авантитула.
В издании собраны очерки и фель6
етоны, посвященные городу Па6
риж, его внутренней жизни, про6
текающих в нем общественных и
политических процессах. В их чис6
ле — ранее публиковавшийся в га6
зете «Новое время» и вызвавший
широкий общественный резо6
нанс — «целую бурю» фельетон
«Жан Сен6Сер о немках», также

опубликовано и письмо заступившегося за него издателя — самого А.С. Суворина «Неужели в самом деле
необходимо, чтобы жена была любовницей, чтобы она умела одеваться, знала бы тайны туалета <...> У не6
мецкой девушки красные руки, потому что она готовит на кухне. Она плохая кухарка, но все6таки кухарка
и никогда не скажет, что булки растут в поле. Она экономна, она, выйдя замуж, старается не выйти из му6
жина бюджета и ведет хозяйством образцово <....>. Я пишу это в интересах массы русских женщин <...>».
Марков № 1585 (2�е изд.).

8 000 — 8 500 руб.
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Лот № 358. Мюллер, М. Шесть систем индий�
ской философии / изд. К.Т. Солдатенкова, пер.
П. Николаева. М.: Тип.6лит. В. Рихтер, 1901. Х,
397 с. 23 х 16 см. В индивидуальном составном пе6
реплете. В хорошем состоянии, потертости пере6
плета.
Макс Мюллер — основоположник сравнительной
религии и мифологии, выдающийся языковед,
знаток индийских текстов, профессор Оксфорд6
ского университета. Мюллеру принадлежат пере6
воды Упанишад, Дхаммапады, переводы ведий6
ских гимнов и буддийских текстов.
На книгу «Шесть систем индийской философии»
до сих пор ссылаются как на фундаментальный
труд по индийской философии и религии.

18 000 — 20 000 руб.

Лот № 359. Веселовский, Н.И. Материалы для истории Российской Духовной Миссии в Пекине.
Вып. 1. (и единственный) СПб.: Тип. Главн. Упр6я Уделов, 1905. [3], VII, [1], 71, [1] с. 1 л. ил. 28 х 19, 5 см.
В издательской шрифтовой обложке. В хорошем состоянии, слегка потрепаны края страниц. Неразрезан6
ный экземпляр.
В выпуске помещена «Историческая записка Архимандрита Софрония Грибовского», где рассказывается
о первых русско6китайских контактах и об образовании колонии албазинцев в Пекине. Автор отметил,
что потомки пленных аблазинцев быстро натурализовались в Пекине и что «здешние крещеные албазин6
цы ни мало от некрещеных китайцев касательно святой религии не различаются». В книге даются под6
робные характеристики начальников Российской духовной миссии, а также приводятся сведения о са6
мом Софронии Грибовском.

8 000 — 8 500 руб.
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Лот № 360. Маргаритов, С. [автограф] История русских мистических и рационалистических сект.
Симферополь: Таврическая губернская тип., 1910. VII, 228, III, [1] с. 24,5 х 17,5 см. В издательском колен6
коровом переплете с тиснением по корешку и верхней переплетной крышке. В хорошем состоянии, по6
тертости переплета. На титульном листе автограф автора В.Т. Шевякову.
Сергей Дмитриевич Маргаритов — богослов. Окончил Московскую духовную академию. Основные тру6
ды — «Лютеранское учение в его историческом развитии при жизни Мартина Лютера» (магистерская
диссертация), «История русских мистических и рационалистических сект». В последний труд вошли
очерки о происхождении, причинах появления, распространении сект, а также характеристики основ6
ных русских сект — скопцов, хлыстов, духоборцев и др.

20 000 — 22 000 руб.

Лот № 361. Спутник избирателя в Учредительное собрание. Издание
Юридического Отдела Петроградского Областного Комитета Всероссий6
ского союза городов. Пг., 1917. 148 с. 22 х 15 см. В издательской обложке.
В хорошем состоянии.

5 000 — 6 000 руб.

Лот № 362. Чарая, П. Об отношении абхазского языка к яфетическим.
СПб.: Тип. Имп. Акад. наук, 1912. VIII, 82 c. 25 х 17 см. В издательской об6
ложке с сохранением корешка. В хорошем состоянии, небольшие надры6
вы по корешку.

4 000 — 4 200 руб.
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Лот № 363. Календарь для всех на 1922 год. М.: Изд6е Московской Трудо6
вой артели Газетчиков, [б.г.]. 24 с. 22 х 14 см. В издательской иллюстриро6
ванной обложке, в хорошем состоянии.
На первой странице календаря объясняются мотивы и преимущества пере6
хода России григорианское летоисчисление, дается краткая история ка6
лендаря вообще. Далее следует подробный календарь на весь год со всеми
православными церковными праздниками, затем армяно6григорианский,
протестантский, магометанский и еврейский календари. На последних
страницах календаря можно найти несколько статей на разнообразные
темы.

5 000 — 5 500 руб.

Лот № 364. Маковец. Журнал искусств. № 1—2. М.: «Млечный путь», 1922. 32, 32 с., ил.: в т.ч. литогр.
В. Чекрыгина, А. Шевченко, А. фон6Визена, В. Пестель, Л. Жегина и др. 31 х 24,7 см. Оба номера перепле6
тены во владельческий тканевый переплета с сохранением обеих иллюстрированных обложек. В хоро6
шем состоянии. Полный комплект. Редкость.
В художественном отделе «Маковца» участвовали С. Герасимов, А. фон6Визен, Л. Жегин, В. Пестель,
Н. Тырса, В. Чекрыгин, А. Шевченко; к участию приглашены Н. Гончарова и М. Ларионов. В литератур6
ном отделе принимали участие Н. Асеев, С. Бобров, К. Большаков, С. Буданцев, В. Ильина, Б. Пастернак,
П. Флоренский, В. Хлебников и др.

35 000 — 40 000 руб.
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Лот № 365. Литературный смотр: свобод�
ный сборник / ред. З. Гиппиус, Д. Мереж6
ковский. Париж, 1939. 163, [5] с. 19 х 14 см.
В издательской шрифтовой обложке. В со6
стоянии, близком к хорошему, отделение
обложки от книжного блока, небольшие
разрывы по краям обложки. Неразрезан6
ный экземпляр.
В книгу вошли произведения З. Гиппиус,
Г. Адамовича, Ю. Мандельштама, Ю. Фель6
зена и других. Из предисловия: «Эта книж6
ка — не обычный сборник; ее основы, усло6
вия ее рождения особенные. Она — первый
опыт свободы слова. Каждому участнику
дана в ней полная свобода сказать все, что
он хочет и как хочет. Сам берет он любую
форму, любое содержание и сам — один —
за написанное в ответе.

18 000 — 20 000 руб.
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ПРАВИЛА ПРОВЕДЕНИЯ АУКЦИОНОВ

«ДОМА АНТИКВАРНОЙ КНИГИ В НИКИТСКОМ»

Общие положения

1.1. Устроителем аукционов является ООО «Дом антикварной книги в Никитском». Целью проведения
аукционных торгов является реализация устроителем аукциона любым заинтересованным лицам
(участникам аукциона) предметов искусства и коллекционирования.

1.2. В подготовке и проведении аукционов устроитель руководствуется действующим законодательством
РФ, в том числе Гражданским кодексом РФ, Законом о защите прав потребителей РФ и другими нор6
мативными актами РФ.

1.3. Участниками аукционов могут быть:
— Совершеннолетние и полностью дееспособные физические лица,
— Юридические лица.

Аукционные торги

2.1. Перед оформлением заявки на участие в аукционе, сотрудники Аукционного дома вправе по своему
усмотрению затребовать у потенциального участника документы, удостоверяющие личность участ6
ника аукциона, выписки со счетов и другие финансовые документы, подтверждающие платежеспо6
собность участника аукциона.

2.2. В ходе проведения аукциона предусмотрено личное участие и заочные ставки, осуществляемые
через Интернет портал Дома антикварной книги в Никитском или по телефону. Личное участие в
аукционе предусматривает обязательную регистрацию перед аукционом. При регистрации участник
получает номерную карточку, которая является единственным свидетельством, подтверждающим
право участия в торгах. Участник несет ответственность за любые ставки, сделанные с помощью его
номерной карточки.

2.3. В случае с заочными ставками, участник обязан предоставить свои контактные данные и информа6
цию о максимально возможной ставке. В случае если на один и тот же лот получены одинаковые мак6
симальные ставки, выигравшим считается участник, сделавший ставку первым. Если наивысшее
предложение цены, полученное от участника, находящегося в зале, равно предложению цены заоч6
ной ставки, выигравшим считается участник, оставивший заочную ставку.

2.4. Направив заявку на участие в заочных торгах с указанием максимальной суммы, которую покупатель
готов заплатить за интересующий его предмет, он подтверждает свое безотзывное обязательство
своевременно оплатить предмет в случае, если заявленная им сумма будет наивысшей среди предло6
женных.

2.5. Устроитель аукциона, получивший заявку на заочное участие в аукционе, обязуется приобрести для
покупателя лоты по минимально возможной цене в пределах заявленной в поручении цены.

2.6. Для участников торгов по телефону устроитель аукциона предлагает все услуги по телефонным тор6
гам за свой счет, но не несет ответственности за качество связи.

2.7. Источником официальной информации о предметах, предлагаемых к продаже на аукционе, являет6
ся каталог аукциона. Все предметы, выставляемые на торги, представлены на предаукционной выс6
тавке, сроки и место проведения которой указаны в каталоге.

2.8. Устроитель аукциона публикует подробный каталог с описанием предметов. Описание, сделанное в
форме сопроводительных статей каталога, носит только информационный характер. Описание со6
стояния предмета — повреждений, утрат или реставрации 6 в каталоге приводится только для общего
сведения. Оценка состояния предмета может быть сделана покупателем или его представителем,
компетентным в данной области, только в ходе личного осмотра на предаукционном просмотре. Уст6
роитель аукциона не несет ответственности за какие6либо ошибки и отсутствие необходимой исто6
рической, библиографической или иной информации в статьях с описанием предметов.

2.9. Заказ каталогов, регистрация телефонных ставок и ответы на вопросы, касающиеся проведения аук6
циона, осуществляются:
— по телефонам: (495) 926 4114; (985) 969 7745
— по электронной почте: knigoved@yandex.ru
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2.10. До начала торгов участники аукциона должны внимательно ознакомиться с интересующими их лота6
ми и в случае необходимости получить консультацию о состоянии лота и задать вопросы сотрудни6
кам устроителя аукциона.

2.11. Устроитель аукциона оставляет за собой право снять с торгов любой лот без объяснения причин.
2.12. Устроитель аукциона оставляет за собой право отказать любому лицу в участии в торгах без объясне6

ния причин.
2.13. В ходе проведения торгов без согласия устроителя аукциона запрещается проведение любого рода

рекламных акций, фото6, видео6 и киносъемка и аудиозапись. Нарушители данного требования удаля6
ются из зала и лишаются права дальнейшего посещения аукционов «Дома антикварной книги в Ни6
китском».

2.14. Выставляя лот на торги, аукционист объявляет его номер, название и стартовую цену, а также иные
необходимые описательные характеристики. Аукционный шаг составляет около 10 % от предыду6
щей цены лота и объявляется аукционистом.

2.15. Выигравшим считается участник, предложивший максимальную цену в зале, через Интернет или по
телефону. Цены на лоты устанавливаются в рублях РФ. Дополнительно для покупателей действует
комиссионный сбор, составляющий 10 % от цены продажи лота. Комиссионный сбор для продавцов
предметов также составляет 10 %.

Оплата и доставка

3.1. Оплата выигранных лотов может быть произведена в зале во время или по окончании торгов, а так6
же в течение 7 (семи) дней по окончании аукциона. Оплата производится в рублях РФ наличными
или посредством банковского перевода.

3.2. Существует возможность курьерской доставки лотов в Москве в пределах МКАД, а также пересылка
выигранных предметов почтой по России после полной предоплаты и компенсации почтовых рас6
ходов. Пересылка лотов за пределы России не осуществляется.

3.3. Лица, не выкупившие выигранные ими лоты в течение 7 дней по окончании торгов, в случае отсут6
ствия форс6мажорных обстоятельств, лишаются права участия в последующих аукционах.

3.4. Все споры по оплате и иным вопросам между участниками и Аукционным домом решаются путем пе6
реговоров, либо в судебном порядке по месту нахождения Аукционного дома.

Гарантии устроителя аукционов

4.1. Устроитель аукциона обязуется принимать все необходимые меры, чтобы предоставить участникам
аукциона достоверную информацию о предметах, выставленных на продажу.

4.2. Заявление участника аукциона о том, что приобретенный предмет может являться подделкой долж6
но быть предъявлено устроителю в течение одного года со дня проведения аукциона в письменном
виде. Участник, предъявивший претензии в отношении продажи данного предмета, должен предо6
ставить не менее двух отдельных независимых экспертных заключений, выданных государственны6
ми музеями или научно6исследовательскими учреждениями Российской Федерации, соответствую6
щими тематике аукциона.

4.3. Если будет убедительно доказано, что купленный на аукционе Дома антикварной книги в Никитском
предмет является подделкой, то предмет должен быть доставлен устроителям в том же состоянии, в
каком он был продан в день проведения аукциона, без каких6либо изменений и вмешательств. Сред6
ства за такой предмет могут быть выплачены устроителем аукциона покупателю после получения
средств с первоначального владельца предмета, сдавшего его на аукцион.

4.4. Участник не вправе требовать компенсацию в размере, превышающем заплаченную им цену, и пре6
тендовать на возмещение дополнительных потерь и морального ущерба.

4.5. Гарантии распространяются только на непосредственных участников аукциона, получивших от уст6
роителей соответствующие документы о приобретении предмета на аукционе и представивших дан6
ные документы в полном объеме в случае возникновения претензий. Возвращаемый предмет должен
быть освобожден от любых имущественных претензий третьих лиц, что подтверждается его вла6
дельцем.

4.6. Устроители аукциона гарантируют сохранность в тайне сведений об именах и адресах клиентов,
а также информации о приобретенных или проданных ими лотах.
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